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ΣΥΝΟΨΗ 

 Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να εξεταστεί η πολιτική του ΔΝΤ στην 

περίπτωση της Ουκρανίας, έπειτα από τη ρωσική εισβολή στη χώρα. Από την 

ανάλυση διαπιστώθηκε ότι το ΔΝΤ υιοθέτησε μία θετική στάση απέναντι στην 

Ουκρανία, τόσο μέσω ανακοινώσεων, όσο και έμπρακτα, μέσω της παροχής 

οικονομικής βοήθειας: αναθεώρηση της προηγούμενης Stand By Arrangement με 

ένα επικαιροποιημένο πρόγραμμα, εκταμίευση χρημάτων στο πλαίσιο όλων των 

διαθέσιμων χρηματοδοτικών μέσων (RFI, SDR, RST, Food Shock Window), αλλά 

και δημιουργία νέων μηχανισμών (Διαχειριζόμενος Λογαριασμός, PBM). Τα 

ανωτέρω συνάδουν με τον σκοπό, τις πολιτικές και τους κανονισμούς του ΔΝΤ. 

Ωστόσο, φαίνεται να καταπάτησε την αρχή της ομοιόμορφης μεταχείρισης, καθώς 

η οικονομική βοήθεια εγκρίθηκε, παρά το υψηλό επίπεδο διαφθοράς και τις 

ανησυχίες περί της μη βιωσιμότητας του χρέους της Ουκρανίας. Αυτό οδηγεί σε 

προβληματισμό σχετικά με τους λόγους πίσω από την κίνηση του ΔΝΤ, που 

συνδέεται με τις επικρίσεις για τον προσανατολισμό του στην αγορά και την 

εξυπηρέτηση συμφερόντων μελών του. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 Στις 24.02.2022 ρωσικές δυνάμεις εισέβαλαν στην Ουκρανία, με τον Putin να 

αναφέρεται σε μία ειδική στρατιωτική επιχείρηση και τη Δύση να αναφέρεται σε μία 

εισβολή, η οποία αποτελεί παραβίαση των κανόνων του διεθνούς δικαίου. Η 

συγκεκριμένη κίνηση από μέρους της Ρωσίας ήταν από ορισμένους αναμενόμενη, 

στον απόηχο της προσάρτησης της Κριμαίας το 2014, αλλά και των σχέσεων 

Ουκρανίας και Δύσης και ακόμα πιο συγκεκριμένα την επιθυμία της Ουκρανίας να 

αποτελέσει μέρους του ΝΑΤΟ. Απόρροια αυτής της ρωσικής επίθεσης στην 

Ουκρανία σε επίπεδο χώρας ήταν η καταστροφή υποδομών, η χρήση πόρων από 

τον κρατικό προϋπολογισμό για την αντιμετώπιση της κατάστασης έκτακτης 

ανάγκης και τη διαβίωση των πολιτών, η μείωση των ουκρανικών εξαγωγών, η 

επισιτιστική ανασφάλεια. Προκειμένου να μπορέσει η Ουκρανία να αντιμετωπίσει 

αυτές τις ανάγκες, απευθύνθηκε για χρηματοδότηση στο Διεθνές Νομισματικό 

Ταμείο (εφεξής ΔΝΤ). 

 Η Ουκρανία είχε ήδη και πριν την εισβολή προβεί σε χρήση της 

χρηματοδοτικής βοήθειας του ΔΝΤ. Ωστόσο, εν όψει των αναγκών εν καιρώ 

πολεμικής σύγκρουσης και ανάκαμψης έπειτα από αυτή, οι οικονομικές της 

ανάγκες αυξήθηκαν. Το ΔΝΤ αποτελεί, μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, ένα 

διεθνές χρηματοπιστωτικό ίδρυμα με τρεις κύριες λειτουργίες: συμβουλευτική, 

παροχή χρηματοοικονομικής βοήθειας, ανάπτυξη ικανοτήτων (τεχνική βοήθεια και 

κατάρτιση). Απώτερος στόχος του είναι η προώθηση της διεθνούς 

χρηματοπιστωτικής σταθερότητας, καθώς και η επίτευξη βιώσιμης ανάπτυξης και 

ευημερίας. Δημιουργήθηκε εν μέσω του συστήματος Bretton Woods και επομένως 

η κατάρρευση αυτού τη δεκαετία του 1970 εικάζεται ότι οδήγησε το ΔΝΤ να 

επαναπροσδιορίσει τον ρόλο του στο διεθνές χρηματοπιστωτικό σύστημα. Ως 

αποτέλεσμα, το ΔΝΤ εμπλέκεται στη διαμόρφωση αναπτυξιακής πολιτικής των 

χωρών τις οποίες βοηθά, θέτει συγκεκριμένους στόχους προς υλοποίηση, ενώ 

συχνά παραμένει προσκολλημένο στις δικές του αρχές, που συνδέονται με την 

ιδέα της ελεύθερης και ανοικτής αγοράς και οικονομίας αντίστοιχα.  

 Αυτός είναι και ο λόγος για τον οποίον το ΔΝΤ έχει δεχθεί πολλές επικρίσεις 

κατά την παρέμβασή του σε διάφορες χώρες, στη βάση των αρχών και των 
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κανονισμών του. Οι εν λόγω κανονισμοί προβλέπουν, μεταξύ άλλων, την παροχή 

βοήθειας, αλλά με αντάλλαγμα την προώθηση μεταρρυθμίσεων, που εν πολλοίς 

προσανατολίζονται σε μία φιλελεύθερη αγορά, καθώς και τη βιωσιμότητα του 

χρέους. Μία ακόμα κριτική που έχει δεχθεί είναι ότι η παρέμβασή του ουσιαστικά 

έχει ως στόχο την προώθηση των δικών του ιδεών και των συμφερόντων 

ορισμένων εκ των κρατών-μελών του, εις βάρος της ευημερίας της χώρας που 

προσλαμβάνει βοήθεια. Από την άλλη πλευρά, ωστόσο, δεν μπορεί να 

αμφισβητηθεί το γεγονός ότι οι πόροι που παράσχει (οικονομικοί, τεχνογνωσία) εν 

μέρει μπορούν να οδηγήσουν σε οικονομική ανάπτυξη. Βασικό χαρακτηριστικό του 

ΔΝΤ, που μπορεί να ενισχύσει αυτόν τον ισχυρισμό, είναι η ευελιξία που το διέπει 

ως προς την εφαρμογή χρηματοδοτικών μέσων και εργαλείων. Ταυτόχρονα, όμως, 

αυτή η ευελιξία, ορισμένες φορές, ενδέχεται να οδηγήσει και σε παράβαση των 

κανονισμών και των αρχών του. 

 Στη βάση των ανωτέρω, σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να εξεταστεί η 

πολιτική του ΔΝΤ στην περίπτωση της Ουκρανίας έπειτα από τη ρωσική εισβολή 

στη χώρα. Πιο συγκεκριμένα, οι επί μέρους στόχοι που τίθενται έχουν ως εξής: 

 α. Να εξεταστεί η βοήθεια που παρασχέθηκε από το ΔΝΤ στην Ουκρανία, 

έπειτα από τη στρατιωτική επίθεση της Ρωσίας στη χώρα. 

 β. Να προσδιοριστούν θετικά και αρνητικά σημεία της παροχής βοήθειας 

του ΔΝΤ στην Ουκρανία.  

 γ. Να διερευνηθεί κατά πόσο η πολιτική του ΔΝΤ στην περίπτωση της 

Ουκρανίας συνάδει ή όχι με τις αρχές και τους κανόνες λειτουργίας του. 

 Το παράδειγμα της Ελλάδας και άλλων χωρών του Νότου, έπειτα από τη 

βοήθεια από το ΔΝΤ κατά το παρελθόν, αλλά και οι προβληματισμοί σχετικά με τις 

πραγματικές προθέσεις του ΔΝΤ. που το οδηγούν στη διαμόρφωση 

χρηματοδοτικών μέσων και άλλων εργαλείων χάραξης πολιτικής, αποτελούν τους 

δύο κύριους λόγους που οδήγησαν στη διερεύνηση αυτού του ζητήματος. Αν και 

τα αποτελέσματα της παροχής βοήθειας από το ΔΝΤ στην Ουκρανία προς το 

παρόν δεν μπορούν να εξεταστούν και να αξιολογηθούν, τα ευρήματα από την 

εργασία αυτή μπορούν να χρησιμοποιηθούν προκειμένου να εξεταστούν και να 

αναδειχθούν τα εξής: α) ο ρόλος του ΔΝΤ τον 21ο αιώνα δεδομένων των νέων 
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προκλήσεων που εμφανίζονται (με πρώτη την πανδημία Covid-19), β) η 

απαρέγκλιτη ή μη τήρηση των αρχών και των κανονισμών του ΔΝΤ κατά την 

άσκηση των τριών λειτουργιών του. 

 Η παρούσα εργασία αποτελείται συνολικά από τρία κεφάλαια. Το πρώτο 

κεφάλαιο εξετάζει το ιστορικό, τις αρχές, τις λειτουργίες και συνολικά τον ρόλο και 

την εξέλιξη του ΔΝΤ από τη δημιουργία του έως σήμερα. Το δεύτερο κεφάλαιο 

εστιάζει στην ανταπόκριση του ΔΝΤ στη ρωσο-ουκρανική σύγκρουση, 

παρουσιάζοντας τις ανακοινώσεις και αναλύοντας τις πολιτικές στις οποίες προέβη 

το ΔΝΤ στην περίπτωση της Ουκρανίας. Η αξιολόγηση αυτών των ενεργειών και 

των πολιτικών τόσο μεμονωμένα, όσο και στη βάση των κανόνων λειτουργίας και 

των αρχών του ΔΝΤ διερευνώνται στο τρίτο κεφάλαιο. Το τελευταίο κεφάλαιο 

συνοψίζει τα κυριότερα συμπεράσματα της έρευνας και καταθέτει προτάσεις για 

μελλοντική διερεύνηση.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΚΑΙ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ ΔΝΤ 

1.1 Εισαγωγή 

 Το ΔΝΤ ιδρύθηκε το 1944 στον απόηχο της Μεγάλης Ύφεσης της δεκαετίας 

του 1930 και το τέλος του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου. Εκείνη την εποχή 44 

ιδρυτικά κράτη μέλη προσπάθησαν να οικοδομήσουν ένα πλαίσιο διεθνούς 

οικονομικής συνεργασίας. Πλέον, το ΔΝΤ αριθμεί 190 χώρες σε παγκόσμιο 

επίπεδο, στις οποίες λογοδοτεί. Ο πρωταρχικός σκοπός του ΔΝΤ είναι να 

διασφαλίσει τη σταθερότητα του διεθνούς νομισματικού συστήματος, ήτοι το 

σύστημα συναλλαγματικών ισοτιμιών και διεθνών πληρωμών που επιτρέπει στις 

χώρες και στους πολίτες να συναλλάσσονται μεταξύ τους. Επί μέρους στόχοι του 

είναι να συμβάλει στη μείωση της φτώχειας, στην ενθάρρυνση του εμπορίου, στην 

προώθηση της χρηματοπιστωτικής σταθερότητας και της οικονομικής ανάπτυξης 

σε όλο τον κόσμο. Προκειμένου να επιτύχει αυτούς τους στόχους, το ΔΝΤ 

υποστηρίζει οικονομικές πολιτικές που προάγουν τη χρηματοπιστωτική 

σταθερότητα και τη νομισματική συνεργασία, οι οποίες είναι απαραίτητες για την 

αύξηση της παραγωγικότητας, τη δημιουργία θέσεων εργασίας και την οικονομική 

ευημερία. Σε αυτό το πλαίσιο έχει τρεις κύριες λειτουργίες: α) παρακολούθηση της 

παγκόσμιας οικονομίας και των οικονομικών των χωρών-μελών του, β) δανεισμός 

σε χώρες με δυσκολίες στο ισοζύγιο πληρωμών, γ) παροχή πρακτικής τεχνικής 

βοήθειας στις χώρες-μέλη του. 

 Σκοπός αυτού του κεφαλαίου είναι να εξετάσει συνοπτικά τόσο την ιστορική 

εξέλιξη του ΔΝΤ, όσο και τις βασικές του λειτουργίες και αρχές. Καθώς η παρούσα 

εργασία αποσκοπεί στο να διερευνήσει την επίδραση της πολεμικής σύγκρουσης 

Ρωσίας και Ουκρανίας στη λειτουργία του ΔΝΤ και το κατά πόσο αυτή η 

σύγκρουση συνάδει ή αντίθετα αποτελεί πρόκληση για τους κανόνες, αρχές και 

πολιτικές του ΔΝΤ, οι πληροφορίες αυτού του κεφαλαίου θα μπορέσουν να 

βοηθήσουν αφενός στην καλύτερη αποσαφήνιση της λειτουργίας του 

συγκεκριμένου οργανισμού και αφετέρου στην κατανόηση της δράσης του από την 

έναρξη της πολεμικής σύγκρουσης στην Ουκρανία.  
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1.2 Ιστορικό και εξέλιξη του ΔΝΤ 

 Η Νομισματική και Χρηματοοικονομική Διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών που 

πραγματοποιήθηκε τον Ιούλιο του 1944 στο ξενοδοχείο Mount Washington στο 

Bretton Woods, στο New Hampshire των ΗΠΑ, στην οποία συμμετείχαν 730 

εκπρόσωποι από 44 έθνη, είχε ως αποτέλεσμα τη δημιουργίας ενός διεθνούς 

νομισματικού συστήματος, γνωστό ως σύστημα Bretton Woods. Οι εν λόγω 

εκπρόσωποι αναγνώρισαν μία ευκαιρία για ένα νέο διεθνές σύστημα μετά τον 

Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο που θα αντλούσε από τα διδάγματα των 

προηγούμενων χρυσών προτύπων και την εμπειρία της Μεγάλης Ύφεσης και θα 

παρείχε μεταπολεμική ανοικοδόμηση (Federal Reserve History, 2022). 

 Η έναρξη της Μεγάλης Ύφεσης στις ΗΠΑ το 1930 και η αναγκαστική 

εγκατάλειψη του Χρυσού Προτύπου (Gold Standard) από το Ηνωμένο Βασίλειο το 

1931, σηματοδότησαν την αρχή ενός κατακερματισμού του διεθνούς 

χρηματοπιστωτικού συστήματος και μιας άνευ προηγουμένου κατάρρευσης τόσο 

των τιμών των εμπορευμάτων, όσο και του παγκόσμιου εμπορίου. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι μεταξύ 1929 και 1932 ο παγκόσμιος δείκτης τιμών, μετρημένος 

σε τιμές χρυσού, μειώθηκε κατά 47,5%. Την ίδια περίοδο, η αξία του χρυσού στο 

παγκόσμιο εμπόριο μειώθηκε κατά 63%. Το δευτερογενές αποτέλεσμα των 

εθνικών πολιτικών ενεργειών οδήγησε σε μια καθοδική πορεία: η ύφεση βάθυνε 

και εξαπλώθηκε παγκοσμίως. Οι διεθνείς ροές κεφαλαίων μειώθηκαν απότομα 

(Krueger, 2006). 

 Στη βάση των ανωτέρω, οι εκπρόσωποι των χωρών που συμμετείχαν στη 

διάσκεψη οραματίστηκαν ένα διεθνές νομισματικό σύστημα που θα διασφάλιζε τη 

σταθερότητα των συναλλαγματικών ισοτιμιών στη βάση του δολαρίου, θα 

απέτρεπε τις ανταγωνιστικές υποτιμήσεις και θα προωθούσε την οικονομική 

ανάπτυξη. Ήταν μια άνευ προηγουμένου προσπάθεια συνεργασίας για τα έθνη 

που είχαν δημιουργήσει φραγμούς μεταξύ των οικονομιών τους για περισσότερο 

από μια δεκαετία. Επί της ουσίας, προσπάθησαν να δημιουργήσουν ένα σύστημα 

που όχι μόνο θα απέφευγε την ακαμψία των προηγούμενων διεθνών 

νομισματικών συστημάτων, αλλά θα αντιμετώπιζε επίσης την έλλειψη συνεργασίας 

μεταξύ των χωρών σε αυτά τα συστήματα (Lessambo, 2015, σελ. 5; Krueger, 

2006; Federal Reserve History, 2022), θα προωθούσε την ειρήνη, την 
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ανασυγκρότηση των χωρών μετά το Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο και τη διεθνή 

συνεργασία, στη βάση φιλελευθέρων ιδεών (Thangmuanlal, 2018, σελ. 2). 

 Σε αυτό το πλαίσιο αποφασίστηκε και η ίδρυση δύο νέων ιδρυμάτων: του 

Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ), το οποίο θα παρακολουθεί τις 

συναλλαγματικές ισοτιμίες και θα δάνειζε αποθεματικά νομίσματα σε χώρες με 

ελλείμματα στο ισοζύγιο πληρωμών και της Διεθνούς Τράπεζας για την 

Ανασυγκρότηση και την Ανάπτυξη, πλέον γνωστή Παγκόσμια Τράπεζα, υπεύθυνη 

για την παροχή οικονομικής βοήθειας για την ανοικοδόμηση μετά τον Δεύτερο 

Παγκόσμιο Πόλεμο και την οικονομική ανάπτυξη των λιγότερο ανεπτυγμένων 

χωρών. Το ΔΝΤ άρχισε να λειτουργεί επίσημα τον Δεκέμβριο του 1945, όταν τα 

πρώτα 29 κράτη μέλη του υπέγραψαν τα άρθρα της συμφωνίας του (Krueger, 

2006; Federal Reserve History, 2022). 

Σχήμα 1. Εξέλιξη του ΔΝΤ και προσδιοριστικοί παράγοντες αυτής 

 

Πηγή: IMF, 2022 

 Το ΔΝΤ είχε ως αρχικό του στόχο να ασκεί εποπτεία των πολιτικών 

συναλλαγματικών ισοτιμιών των μελών του, με σκοπό ιδίως να αποφευχθεί η 

ανταγωνιστική υποτίμηση της συναλλαγματικής ισοτιμίας, υπό τον φόβο της 

επιστροφής στην πολιτική ορισμένων χωρών πριν από τον Δεύτερο Παγκόσμιο 

Πόλεμο και έτσι να αποτραπούν κρίσεις στο διεθνές νομισματικό σύστημα, 

ενθαρρύνοντας τις χώρες να υιοθετήσουν υγιείς οικονομικές πολιτικές και 

παρακολουθώντας την τήρηση αυτών των πολιτικών (Gianviti, 2001, σελ. 1372; 

Bhargava, 2006, σελ. 395). Παρά το ότι ο συγκεκριμένος χαρακτήρας του Ταμείου 

εξακολουθεί να κατοχυρώνεται στα καταστατικά του, έχει σημειωθεί βαθμιαία 

εξέλιξη ήδη από τα τέλη του προηγούμενου αιώνα, η οποία πλέον οδηγεί σε 

έντονα αντικρουόμενες απόψεις ως προς το ποιος θα έπρεπε να είναι ο ρόλος του 

ΔΝΤ. Αυτή η εξέλιξη επηρέασε τόσο τη δικαιοδοσία του ως ρυθμιστικού 
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οργανισμού, όσο και την παροχή βοήθειας σε επίπεδο ισοζυγίου πληρωμών ως 

χρηματοπιστωτικού οργανισμού. Και στις δύο περιπτώσεις, υπήρξε αντικατάσταση 

των άκαμπτων και αντικειμενικών κανόνων, με ευρείες εξουσίες που βασίζονται 

στη διακριτική ευχέρεια όσον αφορά στον καθορισμό του εύρους εμπλοκής του 

στις εξωτερικές και εσωτερικές πολιτικές των μελών του, ως προϋποθέσεις της 

οικονομικής του βοήθειας. Συνεπώς, το ΔΝΤ απέκτησε μεγάλη ευελιξία στο να 

παρέχει βοήθεια κατά περίπτωση και να καθορίζει το κόστος και τη διάρκεια της 

βοήθειάς του (Gianviti, 2001, σελ. 1372).  

 Ήδη από τα μέσα της δεκαετίας του 1980 υπήρξαν επικρίσεις ως προς τον 

εξελικτικό ρόλο του Ταμείου. Στον τομέα του οικονομικού ρόλου του ΔΝΤ ζητήματα 

τα οποία είχαν αναδυθεί αφορούσαν τον ρόλο του ως φορέα χρηματοδότησης 

ανάπτυξης, δεδομένου ότι κατά την περίοδο 1978-1985 καμία ανεπτυγμένη χώρα 

δεν έχει χρησιμοποιήσει το Ταμείο. Επίσης, η σταδιακή επιμήκυνση της χρονικής 

περιόδου των προγραμμάτων που υποστηρίζονται από το Ταμείο, έχει οδηγήσει 

σε μία σχετική σύγκλιση με την Παγκόσμια Τράπεζα. Επιπλέον, τέθηκε το 

ερώτημα σχετικά με την τροποποίηση των όρων του ΔΝΤ: ένα λιγότερο απαιτητικό 

πρότυπο εγκυμονεί τον κίνδυνο μετακίνησης του Ταμείου σε ρόλο 

«υποκατάστατου» δωρητή για χώρες που έχουν πραγματικά ανάγκη από ροές με 

ευνοϊκούς όρους, για να διατηρήσουν τη βιωσιμότητά τους. Ένα πιο αυστηρό 

πρότυπο μπορεί να θεωρηθεί ότι συμβάλλει στα στελέχη που είναι ήδη σοβαρά σε 

χώρες που επιδιώκουν να προσαρμοστούν σε ένα περιβάλλον πολύ πιο δύσκολο 

από ό,τι είχε προβλεφθεί. Ακόμη πιο περίπλοκο ήταν το ζήτημα της σχέσης του 

Ταμείου με τις εμπορικές τράπεζες, ειδικά σε χώρες μέλη που απευθύνονται στο 

Ταμείο για βοήθεια όταν διαταράσσονται οι συνήθεις πηγές τραπεζικής τους 

χρηματοδότησης. Ένα άλλο σύνολο θεμάτων σχετίζεται με το μέγεθος του Ταμείου 

τη δεκαετία του 1980. Είναι σημαντικό οι πόροι του Ταμείου να θεωρούνται 

επαρκείς για τις ανάγκες όλων των μελών του, συμπεριλαμβανομένων εκείνων 

που δεν έχουν χρησιμοποιήσει το Ταμείο λόγω της πρόσβασής τους σε διεθνή 

τραπεζική πίστωση. Υπάρχει επίσης ένας «συστημικός» ρόλος που πρέπει να 

διαδραματιστεί, εάν μια μεγάλης κλίμακας χρηματοπιστωτική αναταραχή θέσει σε 

κίνδυνο μια διεθνή πιστωτική δομή που στηρίζεται σε ένα τεράστιο διατραπεζικό 

δίκτυο και εκτείνεται σε χρηματοπιστωτικά κέντρα σε πολλές χώρες (Mohammed, 

1985, σελ. 19). 
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 Ιδιαίτερης σημασίας στον εξελικτικό ρόλο του ΔΝΤ ήταν η δεκαετία του 1990. 

Το ΔΝΤ κλήθηκε επανειλημμένα, όχι μόνο να βοηθήσει μεγάλο αριθμό χωρών να 

σταθεροποιήσουν τις οικονομίες τους και να εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις 

πληρωμών τους, αλλά και να ανταποκριθεί γρήγορα και δυναμικά στη διαχείριση 

διεθνών χρηματοπιστωτικών κρίσεων καθώς αναπτύχθηκαν, ακόμη και να 

συμβουλεύει τις χώρες για τη μετάβαση από ένα κλειστό και συγκεντρωτικό 

σύστημα, σε ένα σύστημα που βασίζεται στις ανοιχτές αγορές. Το άνοιγμα της 

Ρωσίας και των γειτόνων της στο δυτικό εμπόριο και χρηματοδότηση, το 

αυξανόμενο βάρος του επίσημου χρέους στην υποσαχάρια Αφρική και οι 

χρηματοπιστωτικές κρίσεις που εξαπλώθηκαν στην Ανατολική Ασία το 1997-98, 

απαιτούσαν ένα πολύ ευρύτερο πεδίο δράσης. Κατά συνέπεια, η αρμοδιότητα του 

ΔΝΤ επεκτάθηκε σταδιακά, αλλά αρκετά αισθητά και εν τέλει ουσιαστικά. Οι 

«διαρθρωτικοί» όροι δανεισμού, δηλαδή όσοι απαιτούσαν αλλαγές πολιτικής εκτός 

από τις μακροοικονομικές νομισματικές, δημοσιονομικές και συναλλαγματικές 

πολιτικές, είχαν προηγουμένως χρησιμοποιηθεί μόνο κατ' εξαίρεση, αλλά τώρα 

εφαρμόζονταν με αυξανόμενη συχνότητα και έκταση. Η κυβερνητική διαφθορά σε 

οικονομικά θέματα, που προηγουμένως θεωρούνταν πολιτικό ζήτημα εκτός των 

ορίων του Ταμείου, κατέστη σημαντικός προσδιοριστικός παράγοντας της 

παροχής οικονομικής στήριξης. Ομοίως, οι συμβουλές πολιτικής στις ετήσιες 

διαβουλεύσεις του με τις χώρες μέλη επεκτάθηκαν περιστασιακά σε θέματα όπως 

ο περιορισμός των «μη παραγωγικών» δραστηριοτήτων, η αποφυγή επιζήμιων για 

το περιβάλλον ενεργειών και η αναδιάρθρωση των χρηματοπιστωτικών και άλλων 

ρυθμιστικών συστημάτων (Krueger, 2006; IMF, 2012, σελ. 13-15). 

 Αυτή η εξέλιξη του ΔΝΤ συνάδει με τον ισχυρισμό ότι τα διεθνή 

χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, με το πέρασμα των ετών και την περαιτέρω ενίσχυση 

της παγκοσμιοποίησης σε οικονομικούς κυρίως όρους, έδωσαν μεγαλύτερη 

έμφαση στη δημιουργία εκείνων των προϋποθέσεων που θα οδηγήσουν σε 

οικονομική ανάπτυξη των χωρών με προσανατολισμό προς την αγορά (Buiter & 

Lankes, 2001, σελ. 5; International Finance Corporation, 2011, σελ. iii), με 

αποτέλεσμα να αποδίδεται μικρότερη έμφαση στον ρόλο που διαδραματίζουν τα 

κράτη μέλη ως προς τον καθορισμό της πολιτικής τους. Επιπρόσθετα, θα πρέπει 

να τονιστούν και δυο ακόμη παράγοντες που έχουν οδηγήσει στον 

μετασχηματισμό του ρόλου των διεθνών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, 
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συμπεριλαμβανομένου του ΔΝΤ. Ο πρώτος είναι ο ολοένα και αυξανόμενος ρόλος 

του ιδιωτικού τομέα στη χρηματοδότηση της οικονομικής ανάπτυξης, κυρίως 

διαμέσου του εμπορίου και του ιδιωτικού επενδυτικού κεφαλαίου (Buiter & Lankes, 

2001, σελ. 1). Αυτή η εξέλιξη συνεπάγεται αύξηση του ρόλου των εν λόγω 

ιδρυμάτων για την οικονομική στήριξη του ιδιωτικού τομέα, διαμέσου της τεχνικής 

και συμβουλευτικής υποστήριξης (International Finance Corporation, 2011, σελ. 

iii). Ως εκ τούτου, τα διεθνή χρηματοπιστωτικά ιδρύματα ουσιαστικά παρέχουν 

υποστήριξη στον και συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα για την επίτευξη έργων 

βιώσιμης ανάπτυξης, ενώ παράλληλα βοηθούν τις κυβερνήσεις σε επίπεδο 

μεταρρυθμίσεων ώστε να επιτύχουν την ανάπτυξη με προσανατολισμό στην 

αγορά, παρέχοντας επίσης συμβουλευτική υποστήριξη για την επίτευξη της 

απαιτούμενης μακροοικονομικής σταθερότητας.  

 Αυτό, ωστόσο, οδηγεί και σε ερωτήματα αναφορικά με τις σχέσεις του ΔΝΤ 

και των κρατών-μελών σε επίπεδο κυβερνήσεων. Από τη μία πλευρά η νομική 

ύπαρξη των διεθνών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων είναι ανεξάρτητη από τις 

κυβερνήσεις των μελών τους, αλλά από την άλλη είναι υπόλογα στα κράτη σε 

επίπεδο λειτουργιών, διακυβέρνησης και διαδικασίας λήψης αποφάσεων. 

Συνεπώς, εγείρεται το ερώτημα του αν αυτά τα ιδρύματα, όπως το ΔΝΤ, 

προβαίνουν στη λήψη αποφάσεων που δεν μπορούν να υποστηριχθούν από τις 

κυβερνήσεις των κρατών είτε σε επίπεδο συναίνεσης είτε πρακτικής εφαρμογής. 

Οι ενέργειες του ΔΝΤ σε πολλά κράτη σε επίπεδο απαιτούμενων μεταρρυθμίσεων 

προκειμένου να προχωρήσουν σε χρηματοδοτική βοήθεια, είναι ένα 

χαρακτηριστικό παράδειγμα (Bradlow & Hunter, 2010, σελ. xxv).  

 Εκτός αυτών των δύο παραγόντων που αναφέρθηκαν παραπάνω, αξίζει να 

προστεθεί και η συμβολή των διεθνών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων στην 

ειρηνευτική διαπραγμάτευση και την ανασυγκρότηση χωρών έπειτα από πολεμικές 

συγκρούσεις, εμφύλιες ή μη. Μάλιστα, προς αυτόν τον σκοπό το ΔΝΤ προέβη 

μέχρι και σε τροποποίηση των συνήθων πολιτικών και πρακτικών του, εισάγοντας 

την οικονομική υποστήριξη εκτάκτων αναγκών (Boyce, 2004, σελ. 5). Ωστόσο και 

σε αυτό το σημείο εγείρονται ερωτήματα που άπτονται των φιλελεύθερων ιδεών 

του Ταμείου και τον προσανατολισμό στην αγορά που αποτελούν παράγοντες 

οικονομικής ανάπτυξης. Αυτό θα πρέπει να ιδωθεί και σε συνδυασμό με το ότι έχει 
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επικριθεί για την δυτικο-ευρωπαϊκή του προσέγγιση, με απώτερο στόχο μία 

ομοιογενή και παγκοσμιοποιημένη οικονομία και ανάπτυξη, χωρίς να λαμβάνει 

υπόψη του τις εκάστοτε συνθήκες που υπάρχουν σε κάθε χώρα (Thangmuanlal, 

2018, σελ. 6). 

 Από την άλλη πλευρά, η απώλεια της αρχικής του αποστολής υποστηρίζεται 

ότι ήταν ένας λόγος για τον εξελικτικό του ρόλο. Συχνά αναφέρεται ότι το ΔΝΤ 

ιδρύθηκε για να διαχειρίζεται το σύστημα σταθερών συναλλαγματικών ισοτιμιών 

που δημιουργήθηκε στο τέλος του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου και ότι από την 

κατάρρευση αυτού του συστήματος το 1973, αναζητούσε έναν λόγο ύπαρξης 

(Fischer, 1998, σελ. 2). Πιο συγκεκριμένα, η κατάρρευση του συστήματος Bretton 

Woods και η προσφυγή σε κυμαινόμενα επιτόκια από όλες τις μεγάλες 

βιομηχανικές χώρες στις αρχές της δεκαετίας του 1970, οδήγησαν σε μια γενική 

πεποίθηση ότι το ΔΝΤ δεν θα μπορούσε πλέον να είναι ένα αποτελεσματικό 

ίδρυμα. Αυτή η πεποίθηση βασιζόταν στο ότι το ΔΝΤ δεν είχε νομική βάση για την 

έγκριση κυμαινόμενων επιτοκίων και θεωρήθηκε ότι οι χρηματοοικονομικές του 

δραστηριότητες δεν θα μπορούσαν να υφίστανται σε ένα πλαίσιο αβεβαιότητας 

συναλλαγματικού κινδύνου, που είναι εγγενείς στα σχέδια και τη χρήση του ειδικού 

τραβηχτικού δικαιώματος. Θεωρήθηκε επίσης ότι με κυμαινόμενα επιτόκια θα 

υπήρχε μικρή ανάγκη για επίσημη παρέμβαση στις αγορές συναλλάγματος και, ως 

εκ τούτου, ελάχιστη ευκαιρία να χρησιμοποιηθούν πόροι του Ταμείου (Southard, 

1979, σελ. 42). 

 Σύμφωνα και με τον Herdegen (2019, σελ. 449) τα «ειδικά τραβηχτικά 

δικαιώματα» αποτελούν ένα σημαντικό χρηματοοικονομικό μέσο, δεδομένου ότι 

υποδηλώνουν ένα διεθνές αποθεματικό ενεργητικού που διαχειρίζεται υπό την 

αιγίδα του ΔΝΤ. Επί της ουσίας το SDR δεν είναι ένα νόμισμα, αλλά μάλλον ένα 

έντοκο περιουσιακό στοιχείο που μπορεί να μετατραπεί σε ελεύθερα 

χρησιμοποιήσιμα νομίσματα των μελών του ΔΝΤ. Αυτή η ικανότητα εναλλαγής, 

από έντοκο περιουσιακό στοιχείο σε νομίσματα, εξαρτάται από την προθυμία των 

μελών του ΔΝΤ και ορισμένων διεθνών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων όπως η 

Παγκόσμια Τράπεζα («προκαθορισμένοι κάτοχοι») να κατέχουν, να αναγνωρίζουν 

και να τηρούν τις υποχρεώσεις που εκφράζονται σε SDR. Η αξία ενός SDR (που 

καθορίζεται με το 70% της συνολικής δύναμης ψήφου, σύμφωνα με το άρθρο XV, 
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Ενότητα 1 της συμφωνίας του ΔΝΤ) ορίζεται ως ένα καλάθι τεσσάρων 

σταθμισμένων νομισμάτων (που αναθεωρούνται και προσαρμόζονται κάθε πέντε 

χρόνια): 0,66 $ ΗΠΑ, 0,42 €, 12,1 ¥ Ιαπωνίας και 0,11 £ Ηνωμένου Βασιλείου. Το 

ΔΝΤ κατανέμει SDRs στα μέλη ανάλογα με την ποσόστωσή τους (άρθρο XV, 

Ενότητα 2, άρθρο XVIII της συμφωνίας του ΔΝΤ). Εάν ένα μέλος κατέχει SDR που 

υπερβαίνουν το όριο του, κερδίζει τόκους. Αντίθετα, σε περίπτωση υστέρησης 

πρέπει να πληρώσει τόκους. Σε οικονομικούς όρους, η κατανομή των SDRs 

επιτρέπει σε ένα μέλος να ανταλλάσσει το δικό του εθνικό νόμισμα με άλλα, 

«ελεύθερα χρησιμοποιήσιμα νομίσματα», όπως ορίζονται στο άρθρο XXX, παρ. 

(στ) της Συμφωνίας του ΔΝΤ, δηλαδή στην πραγματικότητα το ευρώ, το ιαπωνικό 

γεν, τη λίρα στερλίνα και το δολάριο ΗΠΑ. Οι προϋποθέσεις για μια τέτοια 

ανταλλαγή εξαρτώνται από το ευρύτερο πλαίσιο. Ένα μέλος μπορεί να κάνει 

χρήση αυτού του μέσου μόνο σε περίπτωση «ανάγκης» και όχι με σκοπό την 

αλλαγή της σύνθεσης των αποθεματικών του. Ωστόσο, η εκπλήρωση αυτού του 

κριτηρίου δεν υπόκειται σε αμφισβήτηση (άρθρο XIX, Ενότητα 3 της συμφωνίας 

του ΔΝΤ) ή σε οποιουσδήποτε όρους που επιβάλλονται από το Ταμείο. Με το ΔΝΤ 

να ενεργεί ως ενδιάμεσος, υπάρχει εθελοντική συναλλαγή SDRs μεταξύ μελών 

που ενεργούν ως πρόθυμοι πωλητές και πρόθυμοι αγοραστές (άρθρο XIX, 

Ενότητα 2, παρ. (β) της συμφωνίας του ΔΝΤ). Με το πέρασμα των ετών, αυτή η 

εθελοντική αγορά έγινε ο κυρίαρχος μηχανισμός για την αλλαγή των SDRs σε 

νομίσματα. Επιπλέον, το ΔΝΤ μπορεί να επαναλάβει έναν μηχανισμό 

προσδιορισμού, ο οποίος ορίζει μέλη (με ισχυρή θέση ισοζυγίου πληρωμών) να 

αγοράζουν SDRs με ελεύθερα χρησιμοποιήσιμα νομίσματα από άλλα μέλη (άρθρο 

XIX, Ενότητα 2(α) της Συμφωνίας ΔΝΤ). 

1.3 Λειτουργίες του ΔΝΤ 

 Το ΔΝΤ έχει τρεις σημαντικούς στόχους: α) την προώθηση της διεθνούς 

νομισματικής συνεργασίας, β) την ενθάρρυνση της επέκτασης του εμπορίου και 

της οικονομικής ανάπτυξης και γ) την αποθάρρυνση πολιτικών που θα έβλαπταν 

την ευημερία των χωρών (IMF, 2022). Όπως αναφέρει ο Herdegen (2019, σελ. 

437-438) οι σκοποί του ΔΝΤ είναι: 
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 α. Η προώθηση της διεθνούς νομισματικής συνεργασίας, μέσω ενός 

μόνιμου ιδρύματος που παρέχει τον μηχανισμό διαβούλευσης και συνεργασίας σε 

διεθνή νομισματικά προβλήματα.  

 β. Να διευκολύνει την επέκταση και την ισόρροπη ανάπτυξη του διεθνούς 

εμπορίου και να συμβάλει με αυτόν τον τρόπο στην προώθηση και διατήρηση 

υψηλών επιπέδων απασχόλησης και πραγματικού εισοδήματος και στην 

ανάπτυξη των παραγωγικών πόρων όλων των μελών ως πρωταρχικούς στόχους 

της οικονομικής πολιτικής.  

 γ. Η προώθηση της σταθερότητας των συναλλαγών, διατήρηση εύρυθμων 

συμφωνιών ανταλλαγής μεταξύ των μελών και η αποφυγή των ανταγωνιστικών 

συναλλαγματικών υποτιμήσεων.  

 δ. Να βοηθήσει στην καθιέρωση ενός πολυμερούς συστήματος 

πληρωμών για τις τρέχουσες συναλλαγές μεταξύ των μελών και να συμβάλει στην 

εξάλειψη των συναλλαγματικών περιορισμών που εμποδίζουν την ανάπτυξη του 

παγκόσμιου εμπορίου.  

 ε. Να παρέχει εμπιστοσύνη στα μέλη, θέτοντας τους γενικούς πόρους του 

Ταμείου προσωρινά στη διάθεση τους υπό επαρκείς διασφαλίσεις, παρέχοντάς 

τους έτσι την ευκαιρία να διορθώσουν κακές προσαρμογές στο ισοζύγιο 

πληρωμών τους χωρίς να καταφεύγουν σε μέτρα καταστροφικά για την εθνική ή 

διεθνή ευημερία.  

 στ. Να συντομεύσει τη διάρκεια και να μειώσει το βαθμό ανισορροπίας στα 

διεθνή ισοζύγια πληρωμών των κρατών-μελών στη βάση των ανωτέρω. 

 Για την εκπλήρωση αυτών των στόχων, οι χώρες μέλη του ΔΝΤ 

συνεργάζονται μεταξύ τους και με άλλους διεθνείς φορείς. Το ΔΝΤ εργάζεται για 

την επίτευξη βιώσιμης ανάπτυξης και ευημερίας για όλες τις 190 χώρες μέλη του 

υποστηρίζοντας οικονομικές πολιτικές που προάγουν τη χρηματοπιστωτική 

σταθερότητα και τη νομισματική συνεργασία, οι οποίες είναι απαραίτητες για την 

αύξηση της παραγωγικότητας, τη δημιουργία θέσεων εργασίας και την οικονομική 

ευημερία (IMF, 2022). Άλλωστε, τα διεθνή χρηματοπιστωτικά ιδρύματα πάντοτε 

είχαν ως στόχο τους την προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης, τη μείωση της 
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φτώχειας, την προστασία του περιβάλλοντος, μέσω συνεργασιών με άλλους 

φορείς ή κυβερνήσεις μεμονωμένων χωρών (Buiter & Lankes, 2001, σελ. 4; 

Bhargava, 2006, σελ. 393). Το ΔΝΤ προωθεί τη διεθνή χρηματοπιστωτική 

σταθερότητα και προσπαθεί να φέρει εις πέρας την αποστολή του μέσα από τρεις 

κύριες λειτουργίες, όπως περιγράφονται αμέσως παρακάτω (IMF, 2022): 

 α. Συμβουλευτική - Παρακολούθηση οικονομικών και χρηματοπιστωτικών 

εξελίξεων και παροχή συμβουλών στις χώρες: Βασική ευθύνη του ΔΝΤ είναι η 

παρακολούθηση των οικονομικών και χρηματοπιστωτικών πολιτικών των χωρών 

μελών του και η παροχή συμβουλών πολιτικής σε αυτές, μια δραστηριότητα 

γνωστή ως εποπτεία. Ως μέρος αυτής της διαδικασίας, η οποία λαμβάνει χώρα 

επίσης σε παγκόσμιο και περιφερειακό επίπεδο, το ΔΝΤ εντοπίζει πιθανούς 

κινδύνους και συνιστά κατάλληλες προσαρμογές πολιτικής για τη διατήρηση της 

οικονομικής ανάπτυξης και την προώθηση της χρηματοπιστωτικής σταθερότητας. 

Η προσεκτική παρακολούθηση από το ΔΝΤ είναι απαραίτητη για τον εντοπισμό 

κινδύνων, που ενδέχεται να απαιτούν διορθωτικές προσαρμογές πολιτικής από 

μέρους των χωρών. Η διεθνής συνεργασία σε αυτές τις προσπάθειες είναι κρίσιμη 

στη σημερινή παγκόσμια ενοποιημένη οικονομία, στην οποία τα προβλήματα ή οι 

πολιτικές μιας χώρας μπορούν να επηρεάσουν άλλες. Η ένταξη στο ΔΝΤ μπορεί 

να διευκολύνει αυτή τη συνεργασία. Η παρακολούθηση του ΔΝΤ επικεντρώνεται 

σε μεμονωμένες χώρες ή στη διμερή εποπτεία και στην παγκόσμια οικονομία ή 

στην πολυμερή εποπτεία. 

 Η απόφαση του εκτελεστικού συμβουλίου για τη διμερή εποπτεία των 

πολιτικών των μελών τον Ιούνιο του 2007 διευκρινίζει τις υποχρεώσεις των μελών 

βάσει του άρθρου IV, ενότητα 1, καθώς και τον μηχανισμό εποπτείας. Η απόφαση 

εστιάζει στην «εξωτερική σταθερότητα» όσον αφορά στο ισοζύγιο πληρωμών, το 

οποίο δεν κινδυνεύει να δημιουργήσει διαταραχές στις συναλλαγματικές 

μεταβολές. Στη διμερή του εποπτεία, το Ταμείο θα επικεντρωθεί σε εκείνες τις 

πολιτικές των μελών που μπορούν να επηρεάσουν σημαντικά την παρούσα ή την 

μελλοντική εξωτερική σταθερότητα. Το Ταμείο θα αξιολογήσει εάν αυτές οι 

πολιτικές προάγουν την εξωτερική σταθερότητα και θα συμβουλεύσει το μέλος 

σχετικά με τις αναγκαίες προσαρμογές πολιτικής προς αυτόν τον σκοπό. 

Αντίστοιχα, οι συναλλαγματικές πολιτικές θα αποτελούν πάντα το αντικείμενο της 



14 
 

 
 

διμερούς εποπτείας του Ταμείου σε σχέση με κάθε μέλος, όπως και οι 

νομισματικές, δημοσιονομικές και χρηματοπιστωτικές πολιτικές, τόσο σε επίπεδο 

μακροοικονομικών πτυχών αυτών, όσο και σε επίπεδο των σχετιζόμενες με αυτές 

μακροοικονομικά διαρθρωτικών πτυχών. Άλλες πολιτικές θα εξεταστούν στο 

πλαίσιο της επιτήρησης μόνο στο βαθμό που επηρεάζουν σημαντικά την παρούσα 

ή την μελλοντική εξωτερική σταθερότητα. Κατά την άσκηση των εσωτερικών 

οικονομικών και χρηματοπιστωτικών πολιτικών τους, τα μέλη θεωρούνται από το 

Ταμείο ότι προάγουν την εξωτερική σταθερότητα όταν προάγουν την εσωτερική 

τους σταθερότητα, δηλαδή όταν (i) προσπαθούν να κατευθύνουν τις εγχώριες 

οικονομικές και χρηματοπιστωτικές πολιτικές τους προς τον στόχο ενθάρρυνση 

της ομαλής οικονομικής ανάπτυξης με λογική σταθερότητα τιμών, λαμβάνοντας 

δεόντως υπόψη τις περιστάσεις τους, και (ii) επιδιώκουν την προώθηση της 

σταθερότητας με την ενθάρρυνση εύρυθμων υποκείμενων οικονομικών και 

χρηματοπιστωτικών συνθηκών και ενός νομισματικού συστήματος που δεν τείνει 

να προκαλεί ασταθείς διαταραχές. Το Ταμείο στην εποπτεία του θα αξιολογήσει 

εάν οι εσωτερικές πολιτικές ενός μέλους στρέφονται προς την προώθηση της 

εγχώριας σταθερότητας. Ενώ το Ταμείο θα εξετάζει πάντα εάν οι εσωτερικές 

πολιτικές ενός μέλους στοχεύουν στη διατήρηση της δυναμικότητας της οικονομίας 

του μέλους, το Ταμείο θα εξετάζει εάν οι εσωτερικές πολιτικές κατευθύνονται προς 

την προώθηση ενός υψηλού ρυθμού δυνητικής ανάπτυξης μόνο σε εκείνες τις 

περιπτώσεις όπου η υψηλή δυνητική ανάπτυξη επηρεάζει σημαντικά τις 

προοπτικές για εσωτερική, και συνεπώς εξωτερική, σταθερότητα. Ωστόσο, το 

Ταμείο δεν θα απαιτήσει από ένα μέλος που συμμορφώνεται με το Άρθρο IV, 

Ενότητα 1, παρ. (i) και (ii) να αλλάξει τις εσωτερικές του πολιτικές προς το 

συμφέρον της εξωτερικής σταθερότητας (Herdegen, 2019, 441-442). 

 Η έκταση της εποπτείας του Ταμείου αποτελεί ένα θέμα διαμάχης, όπως 

υποστηρίζει και ο Herdegen (2019, σελ. 443). Η Συμφωνία του ΔΝΤ περιορίζει το 

εύρος της εποπτείας του Ταμείου στο άρθρο IV, Ενότητα 3, προβλέποντας ότι οι 

αρχές που ορίζονται από το Ταμείο σέβονται τις εσωτερικές κοινωνικές και 

πολιτικές ενέργειες και πολιτικές των μελών και κατά την εφαρμογή αυτών των 

αρχών το Ταμείο θα λαμβάνει δεόντως υπόψη τις συνθήκες του εκάστοτε μέλους. 

Αυτό σημαίνει ότι το ΔΝΤ μπορεί και θα αναλύσει την ανάπτυξη και την 

παραγωγικότητα, τα συνολικά έσοδα από φόρους, πιθανώς ακόμη και τις 
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συνολικές δαπάνες για συντάξεις ή κοινωνικές παροχές, αλλά θα πρέπει να απέχει 

από την αξιολόγηση ή τη σύσταση συγκεκριμένων μέτρων όπως η δημιουργία ή η 

αύξηση συγκεκριμένων φόρων ή μείωση του κατώτατου μισθού. Ωστόσο, στο 

παρελθόν, ο έλεγχος του ΔΝΤ συχνά επεκτεινόταν σε οικονομικές πολιτικές πέρα 

από τον πυρήνα της συναλλαγματικής πολιτικής και τους άμεσα συναφείς τομείς. 

Σύμφωνα με την Απόφαση Εποπτείας του 2007, η οικονομική ανάλυση και 

αξιολόγηση από το ΔΝΤ θα επικεντρώνεται σε εκείνες τις πολιτικές των μελών που 

μπορούν να επηρεάσουν σημαντικά την παρούσα ή την μελλοντική εξωτερική 

σταθερότητα (παράγραφος 5 της Απόφασης Εποπτείας του 2007). Αυτή η εντολή 

είναι στενότερη από την παρελθούσα πρακτική του Ταμείου, ακόμη και αν 

εξακολουθεί να καλύπτει ένα αρκετά ευρύ φάσμα οικονομικών πολιτικών των 

μελών. Ένα κρίσιμο στοιχείο εποπτείας είναι οι τακτικές (ετήσιες) διαβουλεύσεις με 

επισκέψεις σε μέλη (υπουργείο Οικονομικών, κεντρική τράπεζα, άλλες κρατικές 

υπηρεσίες, πιθανώς μη κυβερνητικές οντότητες) (Herdegen, 2019, σελ. 443). 

 β. Παροχή χρηματοοικονομικής βοήθειας - Παροχή δανείων και άλλης 

οικονομικής βοήθειας προς τις χώρες μέλη: Το ΔΝΤ βοηθά τις χώρες που 

πλήττονται από κρίσεις (προερχόμενες από εσωτερικούς ή εξωτερικούς 

παράγοντες) παρέχοντας σε αυτές οικονομική στήριξη καθώς εφαρμόζουν 

πολιτικές προσαρμογής για την αποκατάσταση της οικονομικής σταθερότητας και 

της βιώσιμης ανάπτυξης. Παρέχει επίσης προληπτική χρηματοδότηση για την 

πρόληψη έναντι κρίσεων. Η εργαλειοθήκη δανεισμού του ΔΝΤ βελτιώνεται 

συνεχώς για να καλύψει τις μεταβαλλόμενες ανάγκες των χωρών. Οι πολιτικές του 

ΔΝΤ διαφέρουν ανάλογα με τις συνθήκες που επικρατούν στην εκάστοτε χώρα. 

Για παράδειγμα, μια χώρα που αντιμετωπίζει μια ξαφνική πτώση των τιμών των 

βασικών εξαγωγών μπορεί να χρειαστεί οικονομική βοήθεια κατά την εφαρμογή 

μέτρων για την ενίσχυση της οικονομίας και τη διεύρυνση της εξαγωγικής της 

βάσης. Μια χώρα που υποφέρει από σοβαρές εκροές κεφαλαίων μπορεί να 

χρειαστεί να αντιμετωπίσει τα προβλήματα που οδήγησαν στην απώλεια της 

εμπιστοσύνης των επενδυτών μειώνοντας τα επιτόκια. Ελλείψει χρηματοδότησης 

από το ΔΝΤ, η διαδικασία προσαρμογής για τη χώρα θα μπορούσε να είναι πιο 

απότομη και δύσκολη. Η χρηματοδότηση του ΔΝΤ διευκολύνει μια πιο σταδιακή 

και προσεκτικά μελετημένη προσαρμογή. Καθώς ο δανεισμός του ΔΝΤ συνήθως 

συνοδεύεται από ένα σύνολο διορθωτικών ενεργειών πολιτικής, παρέχει επίσης 
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μια διασφάλιση ότι εφαρμόζονται κατάλληλες πολιτικές. Τα διάφορα δανειοδοτικά 

μέσα του ΔΝΤ είναι προσαρμοσμένα σε διαφορετικούς τύπους αναγκών του 

ισοζυγίου πληρωμών, καθώς και στις ειδικές συνθήκες των διαφορετικών μελών 

του. Όλα τα μέλη του ΔΝΤ είναι επιλέξιμα για πρόσβαση στους πόρους του 

Ταμείου στον Λογαριασμό Γενικών Πόρων (General Resources Account - GRA) με 

μη ευνοϊκούς όρους, αλλά το ΔΝΤ παρέχει επίσης οικονομική στήριξη με 

ευνοϊκούς όρους (π.χ. με μηδενικά επιτόκια έως τον Ιούνιο του 2021) μέσω του 

καταπιστεύματος για τη μείωση της φτώχειας και την ανάπτυξη (Poverty Reduction 

and Growth Trust - PRGT), το οποίο είναι καλύτερα προσαρμοσμένο στην 

ποικιλομορφία και τις ανάγκες των χωρών χαμηλού εισοδήματος. Ιστορικά, για τις 

αναδυόμενες και προηγμένες οικονομίες της αγοράς σε κρίσεις, το μεγαλύτερο 

μέρος της βοήθειας του ΔΝΤ παρέχεται μέσω Stand-By Arrangements (SBAs) για 

την αντιμετώπιση βραχυπρόθεσμων ή πιθανών προβλημάτων του ισοζυγίου 

πληρωμών. Το Standby Credit Facility (SCF) εξυπηρετεί παρόμοιο σκοπό για 

χώρες χαμηλού εισοδήματος. Η διευρυμένη διευκόλυνση κεφαλαίων (EFF) και η 

αντίστοιχη διευρυμένη πιστωτική διευκόλυνση (ECF) για τις χώρες χαμηλού 

εισοδήματος είναι τα κύρια εργαλεία του Ταμείου για μεσοπρόθεσμη στήριξη σε 

χώρες που αντιμετωπίζουν παρατεταμένα προβλήματα στο ισοζύγιο πληρωμών. 

Η χρήση τους έχει αυξηθεί σημαντικά μετά την παγκόσμια οικονομική κρίση, 

αντανακλώντας τη διαρθρωτική φύση των προβλημάτων του ισοζυγίου πληρωμών 

ορισμένων μελών. Για την πρόληψη ή τον μετριασμό κρίσεων και την ενίσχυση της 

εμπιστοσύνης της αγοράς σε περιόδους αυξημένων κινδύνων, τα μέλη με ήδη 

ισχυρές πολιτικές μπορούν να χρησιμοποιήσουν την Flexible Credit Line (FCL) ή 

τη Precautionary and Liquidity Line (PLL). Το Rapid Financing Instrument (RFI) και 

το αντίστοιχο Rapid Credit Facility (RCF) για χώρες χαμηλού εισοδήματος 

παρέχουν ταχεία βοήθεια σε χώρες με επείγουσα ανάγκη ισοζυγίου πληρωμών, 

συμπεριλαμβανομένων των κραδασμών των τιμών των εμπορευμάτων, των 

φυσικών καταστροφών και των εγχώριων αδυναμιών. Αντικατοπτρίζοντας 

διαφορετικές συνθήκες χώρας, τα προγράμματα που υποστηρίζονται από το GRA 

αναμένεται να επιλύσουν τα προβλήματα ισοζυγίου πληρωμών μίας χώρας κατά 

την περίοδο του προγράμματος που ακολουθείται, ενώ τα προγράμματα PRGT 

προβλέπουν μεγαλύτερη διάρκεια για την αντιμετώπιση προβλημάτων ισοζυγίου 

πληρωμών. 
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 Μια επίσημη «επιστολή προθέσεων», ή αλλιώς «επιστολή σκοπιμότητας» 

(letter of intent), προς το Εκτελεστικό Συμβούλιο, που διατυπώνεται μετά από 

διαβούλευση μεταξύ μιας δανειζόμενης χώρας και του ΔΝΤ, δεσμεύει τη χώρα να 

εφαρμόσει συγκεκριμένα οικονομικά και χρηματοπιστωτικά προγράμματα που θα 

επιλύσουν τα προβλήματα του ισοζυγίου πληρωμών. Τέτοιες δεσμεύσεις δεν 

συνιστούν νομική υποχρέωση, αλλά μάλλον προϋπόθεση για τον (συνεχιζόμενο) 

δανεισμό του ΔΝΤ. Ωστόσο, αυτή η προϋπόθεση υπήρξε αμφιλεγόμενη σε 

οικονομικούς όρους, καθώς μπορεί να οδηγήσει σε περιορισμό της επιλογής και 

της κυριαρχίας ενός κράτους-μέλους να εφαρμόζει τη δική του οικονομική και 

κοινωνική πολιτική. Αυτές οι προϋποθέσεις συνδέθηκαν με τη λεγόμενη 

«Συναίνεση της Ουάσιγκτον», η οποία αντιπροσωπεύει μια σειρά από 

μεταρρυθμιστικούς στόχους που επιδιώκονται από το ΔΝΤ - καθώς και άλλα 

χρηματοπιστωτικά ιδρύματα με έδρα την Ουάσιγκτον (ιδίως την Παγκόσμια 

Τράπεζα). Ο όρος «Συναίνεση της Ουάσιγκτον», που επινοήθηκε από τον 

οικονομολόγο John Williamson, ουσιαστικά αναφέρεται στα εξής: α) στη 

δημοσιονομική πειθαρχία, β) στην αναδιάταξη των προτεραιοτήτων δημοσίων 

δαπανών, γ) στη φορολογική μεταρρύθμιση, δ) στην απελευθέρωση των 

συναλλαγματικών ισοτιμιών, ε) στις ανταγωνιστικές συναλλαγματικές ισοτιμίες, στ) 

στην απελευθέρωση του εμπορίου, ζ) στην απελευθέρωση των εισερχόμενων 

άμεσων ξένων επενδύσεων, η) στην ιδιωτικοποίηση, θ) στην απορρύθμιση και 

τέλος ι) στα δικαιώματα ιδιοκτησίας (Herdegen, 2019, σελ. 452). 

 Οι επικριτές αμφισβήτησαν τις προϋποθέσεις, καθώς προκαλεί ανεργία ή 

υποθάλπει άλλα κοινωνικά προβλήματα και λειτουργεί ως κινητήρια δύναμη πίσω 

από τις υπερβολικά βιαστικές και βραχύβιες οικονομικές μεταρρυθμίσεις. Σε 

ορισμένες περιπτώσεις, αυτή η κριτική είναι αρκετά ουσιώδης. Από την άλλη 

πλευρά, οι υποστηρικτές εντός και εκτός του Ταμείου θεωρούσαν πάντα τις 

προϋποθέσεις ως σημαντική συμβολή στην καλύτερη, αποτελεσματική και 

περισσότερο διαφανή διακυβέρνηση και μείωση της φτώχειας. Υπό το πρίσμα του 

διεθνούς δικαίου, οι προϋποθέσεις αυτές που τίθενται για την παροχή οικονομικής 

βοήθειας δεν συνιστούν παραβίαση της αρχής της μη επέμβασης στις εσωτερικές 

υποθέσεις (Herdegen, 2019, σελ. 453). 
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 Κάθε κράτος έχει ένα θεμελιώδες δικαίωμα να επιλέγει και να εφαρμόζει τα 

δικά του πολιτικά, οικονομικά και κοινωνικά συστήματα. Αυτή η ελευθερία πηγάζει 

από την «κυρίαρχη ισότητα» των κρατών (άρθρο 2, παρ. 1 του Χάρτη των 

Ηνωμένων Εθνών) και μπορεί να ασκηθεί μέσω δεσμεύσεων βάσει συνθηκών. 

Από τη μία πλευρά, λίγες συνθήκες και άλλα διεθνή μέσα προβλέπουν ένα 

συγκεκριμένο οικονομικό σύστημα όπως η οικονομία της αγοράς. Από την άλλη 

πλευρά, οι διεθνείς συμφωνίες διέπουν τις διαρθρωτικές οικονομικές επιλογές για 

ένα πολύ μεγάλο μέρος της διεθνούς κοινότητας. Αυτό επιτυγχάνεται μέσω 

διατάξεων σχετικά με: α) την εγγύηση της ιδιωτικής ιδιοκτησίας, την ελευθερία του 

επαγγέλματος και τις ελευθερίες επικοινωνίας, β) την εξάλειψη των μη 

δασμολογικών φραγμών στο εμπόριο, συμπεριλαμβανομένων των κρατικών 

μονοπωλίων, γ) την απελευθέρωση του εμπορίου υπηρεσιών, δ) την ελευθερία 

εγκατάστασης και η κυκλοφορία κεφαλαίων, ε) την προστασία των ξένων 

επενδύσεων και στ) τους περιορισμούς στις επιδοτήσεις (Herdegen, 2019, σελ. 

53). 

 Αντίθετα, οι πραγματικές κατευθυντήριες γραμμές του ΔΝΤ για τις 

προϋποθέσεις και η πρόσφατη πρακτική εστιάζουν περισσότερο σε 

μακροοικονομικές και κρίσιμες παραμέτρους (που αναφέρονται σε 

μακροοικονομικούς στόχους ή πρότυπα της Συμφωνίας του ΔΝΤ), στην κοινωνική 

συνοχή (δίκτυα κοινωνικής ασφάλειας) και στην πλήρη ταύτιση των κυβερνήσεων 

με τα προτεινόμενα προγράμματα μεταρρυθμίσεων («εθνική ιδιοκτησία») σε 

σύγκριση με το παρελθόν (Herdegen, 2019, σελ. 453). 

 γ. Ανάπτυξη ικανοτήτων - Τεχνική βοήθεια και κατάρτιση προς τις 

κυβερνήσεις ούτως ώστε να εφαρμόσουν υγιείς οικονομικές πολιτικές: Το ΔΝΤ 

παρέχει τεχνική βοήθεια και κατάρτιση, δηλαδή ανάπτυξη ικανοτήτων. Η ανάπτυξη 

ικανοτήτων αντιπροσωπεύει περίπου το ένα τρίτο των ετήσιων δαπανών του ΔΝΤ. 

Είναι διαθέσιμη σε όλα τα μέλη κατόπιν αιτήματός τους και είναι προσαρμοσμένη 

στις συγκεκριμένες ανάγκες μιας χώρας. Η ανάπτυξη ικανοτήτων μπορεί να 

βοηθήσει τις χώρες να βελτιώσουν τη συλλογή φόρων και να ενισχύσουν τα 

δημόσια οικονομικά. Μπορεί να βοηθήσει τις χώρες να εκσυγχρονίσουν τις 

νομισματικές και συναλλαγματικές τους πολιτικές, να αναπτύξουν νομικά 

συστήματα ή να ενισχύσουν τη διακυβέρνηση. Η ανάπτυξη ικανοτήτων μπορεί 
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επίσης να βοηθήσει τις χώρες να συλλέξουν και να διαδώσουν δεδομένα για τη 

λήψη αποφάσεων. 

1.4 Αρχές του ΔΝΤ 

 Υπάρχουν τέσσερις βασικές αρχές στη μέθοδο λειτουργίας του ΔΝΤ: α) η 

αρχή της καθολικότητας, β) η αρχή της ομοιομορφίας, γ) η αρχή της πολιτικής 

ουδετερότητας, δ) αρχή της ευελιξίας (Guitián, 1992).  

 Σύμφωνα με την αρχή της καθολικότητας, η ένταξη στο ΔΝΤ είναι καθολική, 

χωρίς να υπάρχουν διακρίσεις μεταξύ χωρών ή ομάδων χωρών. Αυτή η αρχή 

παρέχει ένα βασικό κίνητρο για διαρκή συνοχή στα μέλη. Αν και η ένταξη στο ΔΝΤ 

δεν είναι αυτόματο δικαίωμα, είναι ανοιχτή σε όλες τις χώρες που επιθυμούν και 

μπορούν να προσχωρήσουν. Η αναγνώριση της διαφορετικότητας των 

περιστάσεων διευκόλυνε τη διαδικασία προσχώρησης για χώρες διαφορετικών 

χαρακτηριστικών και υπό διαφορετικές συνθήκες. Το πνεύμα του ΔΝΤ ήταν να 

αποφευχθεί η εμφάνιση ομάδων χωρών και να αντιμετωπιστούν όλες οι χώρες 

μόνο από την κοινή οπτική γωνία των μελών. Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν 

δημιουργούνται πιέσεις για διάκριση ομάδων μελών με βάση διαφορετικά κριτήρια. 

Για διάφορους σκοπούς, το ΔΝΤ μπορεί να ταξινομήσει τις χώρες μέλη σε 

χωριστές ομάδες, αλλά συνολικά, τέτοιες ομάδες δεν έχουν λειτουργική σημασία. 

Ένα σαφές παράδειγμα τέτοιων ταξινομήσεων παρέχεται από τις αναλυτικές 

ομάδες που χρησιμοποιούνται στα έγγραφα του World Economic Outlook, που 

αναφέρονται σε βιομηχανικές χώρες, αναπτυσσόμενες χώρες, χώρες-εξαγωγείς 

κ.λπ. Πρέπει να σημειωθεί ότι το ΔΝΤ σκόπιμα επιδίωξε να αποφύγει τις 

επιχειρησιακές ταξινομήσεις χωρών μελών, καθώς με αυτόν τον τρόπο, δεν 

καθιερώθηκε επίσημα διάκριση μεταξύ δανειοληπτών και δανειστών του Ταμείου. 

Ωστόσο, κατά καιρούς υπήρξαν εξαιρέσεις σε αυτόν τον γενικό κανόνα, όπως για 

παράδειγμα η διευκόλυνση διαρθρωτικής προσαρμογής (SAF) και η διευκόλυνση 

ενισχυμένης διαρθρωτικής προσαρμογής (ESAF), οι οποίες σχετίζονται με μια 

συγκεκριμένη ομάδα χωρών και όχι με τα μέλη γενικά. 

 Θεμελιώδης είναι επίσης η αρχή της ομοιομορφίας μεταχείρισης, σύμφωνα 

με την οποία το ΔΝΤ αναμένεται να ενεργεί χωρίς διακρίσεις: η μεταχείριση των 

χωρών μελών πρέπει να παραμένει ίση και συγκρίσιμη, χωρίς να υπάρχουν 
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προτιμήσεις υπέρ οποιασδήποτε χώρας ή ομάδας χωρών. Απαιτείται κρίση και σε 

αυτόν τον τομέα, διότι η ομοιομορφία δεν μπορεί να ερμηνευθεί ως παροχή ίσης 

μεταχείρισης ανεξάρτητα από τις περιστάσεις. Αντίθετα, η ομοιομορφία πρέπει να 

αφήνει περιθώρια για να ληφθούν υπόψη οι άνισες συνθήκες μεταξύ των κρατών. 

Πιο αναλυτικά, η ομοιομορφία είναι πιθανώς η θεσμική αρχή που υπόκειται 

περισσότερο σε συνεχή πίεση. Σε σημαντικό βαθμό, αυτό είναι αναπόφευκτο, διότι 

η ομοιόμορφη μεταχείριση των διαφορετικών μελών ή των μελών σε μη 

ομοιόμορφες συνθήκες απαιτεί την εφαρμογή ενός ουσιαστικού βαθμού κριτικής 

ικανότητας. Απαιτείται ισορροπημένη κρίση για τον προσδιορισμό των 

διαφορετικών βαρών που πρέπει να δίνονται στα ίδια τα μέλη και στις διαφορές 

στις περιστάσεις τους, προκειμένου να διασφαλιστεί η αποτελεσματικότητα και η 

συνάφεια με την αρχή της ομοιομορφίας. Στον τομέα της επιτήρησης, η 

ομοιομορφία της μεταχείρισης απαιτεί να λαμβάνεται υπόψη η ικανότητα ενός 

μέλους να επηρεάζει το σύστημα στο σύνολό του. Στον τομέα των όρων, απαιτεί η 

προσπάθεια προσαρμογής που επιδιώκεται από τα μέλη να είναι σε γενικές 

γραμμές ανάλογη με τις ανάγκες προσαρμογής τους. Σε ένα σύστημα που 

λειτουργεί σωστά, η άσκηση των όρων τείνει να είναι περισσότερο εξαίρεση παρά 

κανόνας. Εάν η επιτήρηση, γενικά, είναι αποτελεσματική για την προώθηση της 

τήρησης των διεθνών τους υποχρεώσεων από τα μέλη, η εμφάνιση εξωτερικών 

ανισορροπιών που απαιτούν προσαρμογή θα πρέπει να είναι σχετικά 

περιορισμένη σε συχνότητα και διάρκεια. Στο πλαίσιο αυτό, αξίζει να τονιστεί ότι η 

επιτήρηση, όταν είναι αποτελεσματική, δεν προάγει μόνο την τάξη σε κάθε εθνική 

οικονομία αλλά και στο σύστημα συνολικά. Αυτές οι εκτιμήσεις υποδηλώνουν ότι η 

υπερβολική συγκέντρωση στην προϋπόθεση μπορεί να υποδηλώνει 

αναποτελεσματική επιτήρηση. Η ισορροπία μεταξύ επιτήρησης και όρων 

εξασφαλίζει συμμετρία στη μεταχείριση των μελών, ανεξάρτητα από το αν 

χρησιμοποιούν ή όχι πόρους του ΔΝΤ. Ομοίως, οι αντιλήψεις περί ασυμμετρίας 

υπαινίσσονται μια ανισορροπία στην αποτελεσματικότητα των δύο λειτουργιών 

του Ταμείου. 

 Η τρίτη βασική αρχή, η πολιτική ουδετερότητα, στοχεύει στο να διατηρεί την 

προσοχή του ΔΝΤ εστιασμένη στα διεθνή ζητήματα. Απαιτεί μια μόνιμη 

προσπάθεια για τη διατήρηση της κατάλληλης ισορροπίας μεταξύ των 

συμφερόντων των μεμονωμένων μελών και των συμφερόντων των μελών στο 
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σύνολό τους. Το βασικό στοιχείο για την τήρηση αυτής της αρχής από το ΔΝΤ 

είναι η συνεχής εστίαση σε εξωτερικές οικονομικές μεταβλητές ή στο σημείο και 

τους όρους τομής των εθνικών οικονομικών πολιτικών και των εθνικών 

οικονομιών. Οι κίνδυνοι στον τομέα της ουδετερότητας - ή στον περιορισμό των 

δραστηριοτήτων του ΔΝΤ στον νόμιμο διεθνή τομέα - σχετίζονται με τα 

χαρακτηριστικά και το εύρος της εντολής του ιδρύματος. Η μεροληψία προς τους 

κανόνες ή προς τη διακριτική ευχέρεια στον κώδικα δεοντολογίας διαδραματίζει 

επίσης σημαντικό ρόλο. Συνήθως, οι κανόνες πρέπει να πληρούν ορισμένα 

πρότυπα διαφάνειας και σαφήνειας που καθιστούν την εφαρμογή τους σε στόχους 

και μέσα πολιτικής σχετικά ακριβή. Αυτή η ακρίβεια διευκολύνει σημαντικά την 

τήρηση της ουδετερότητας στην ευρεία άσκηση εποπτείας του ΔΝΤ. Αντίθετα, 

καθεστώτα με κυρίως διακριτικό χαρακτήρα είναι λιγότερο πιθανό να επιδείξουν 

διαφάνεια και ακρίβεια. Ως αποτέλεσμα, επικοινωνείται ένα μήνυμα περισσότερο 

διφορούμενο, το οποίο περιπλέκει την τήρηση της ουδετερότητας. Στην 

πραγματικότητα, η σαφήνεια της εντολής τείνει να απαιτεί έναν αρκετά σαφή 

ορισμό του πεδίου εφαρμογής της. Αυτό εξηγεί την εστίαση στον κώδικα 

συμπεριφοράς του ΔΝΤ στο ισοζύγιο πληρωμών και, γενικότερα, σε εξωτερικές 

μεταβλητές. Ωστόσο, καθώς ο κώδικας δεοντολογίας μετακινείται από την 

εξάρτηση από κανόνες προς τη διακριτική ευχέρεια, όπως αναφέρθηκε και 

παραπάνω, τα όρια του πεδίου εφαρμογής της εκάστοτε εντολής καθίστανται 

λιγότερο σαφή. Κατά τη διάρκεια ισχύος του συστήματος Bretton Woods, η 

μέτρηση της θέσης του ισοζυγίου πληρωμών εξαρτιόταν από τη δέσμευση 

ονομαστικής αξίας, ως σημαντικό σημείο αναφοράς για την εκτίμησή της. Έκτοτε, 

η δέσμευση έχει αντικατασταθεί από έννοιες όπως η εξωτερική βιωσιμότητα, οι 

οποίες περιλαμβάνουν άλλους στόχους (ανάπτυξη, σταθερότητα τιμών) και 

διευρύνουν το φάσμα των μέσων πολιτικής που απαιτούν παρακολούθηση. Σε 

αυτό το πλαίσιο, εκτός από την αντιστάθμιση που υπάρχει μεταξύ του βάθους και 

του εύρους μιας εντολής, ο καθορισμός του σημείου χάραξης πολιτικής και 

γραμμής μεταξύ του εθνικού και του διεθνούς τομέα αυξάνεται σε πολυπλοκότητα 

και διευρύνει το εύρος των αναδυόμενων διαφορών στην αξιολόγηση και κρίση 

από μέρους του ΔΝΤ. 

 Η πραγματική εφαρμογή αυτών των αρχών, ωστόσο, μετριάζεται στην πράξη 

από την άσκηση διακριτικής ευχέρειας. Ένα τέτοιο εύρος επιτρέπεται στη βάση 
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μιας τέταρτης αρχής λειτουργίας του ΔΝΤ, την ευελιξία στις σχέσεις του με τα μέλη. 

Ένας κατάλληλος συνδυασμός ευελιξίας - ευαισθησία στις συνθήκες ενός μέλους - 

με καθολικότητα, ομοιομορφία και ουδετερότητα - οι κοινές πτυχές της ιδιότητας 

μέλους - απαιτείται για μια διαρκή ισορροπία μεταξύ εθνικών και διεθνών 

συμφερόντων. 

 Οι συγκεκριμένες αρχές διέπουν τη λειτουργία του ΔΝΤ. Ωστόσο, αξίζει να 

τονιστεί πως το ΔΝΤ ενδεχομένως να έχει και ορισμένες εξουσίες και αρμοδιότητες 

που διευρύνουν το πεδίο πολιτικής του, προκειμένου να μπορέσει να επιτύχει τους 

στόχους του. Σε αυτό το πλαίσιο τονίζεται πως εγείρονται ζητήματα που 

σχετίζονται από τη μία πλευρά με τις διεθνείς νομικές ευθύνες του και από την 

άλλη με το περιεχόμενο του διεθνούς δικαίου που εφαρμόζεται στις 

δραστηριότητές του, όπως για παράδειγμα έλλειψη σαφήνειας στις διεθνείς 

νομικές του αρχές που αντανακλώνται στις ενέργειές του  (Bradlow & Hunter, 

2010, σελ. xxviii). Τέλος, θα πρέπει να αναφερθεί και το κατά πόσο αυτές οι αρχές 

πράγματι οδηγούν σε αποτελεσματικότητα των ενεργειών του ΔΝΤ (π.χ. 

συμβουλές προς τα κράτη για μεταρρυθμίσεις, συνάφεια με τις εκάστοτε συνθήκες 

του κάθε κράτους), αλλά και το κατά πόσο νομιμοποιούν την απαίτηση για 

συμμόρφωση με συγκεκριμένους όρους που τίθενται από το ΔΝΤ προκειμένου να 

προχωρήσει στην παροχή βοήθειας προς ένα κράτος, λαμβάνοντας υπόψη και 

τον προσανατολισμό του προς την ιδέα της ελεύθερης αγοράς (Bhargava, 2006, 

σελ. 406). 

1.5 Συμπεράσματα 

 Το ΔΝΤ διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στα προγράμματα κοινωνικής και 

οικονομικής ανάπτυξης εθνών, ακόμα περισσότερο σε αναπτυσσόμενες ή 

μεταβατικές οικονομίες. Αυτός ο ρόλος περιλαμβάνει την παροχή 

χρηματοδότησης, τη συμβουλευτική για αναπτυξιακά έργα και την παροχή 

τεχνικής βοήθειας μέσω της ανάπτυξης ικανοτήτων. Οι πολιτικές και οι ενέργειες 

του ΔΝΤ απορρέουν από την αποστολή και τους επί μέρους στόχους του και 

διέπονται από τέσσερις βασικές αρχές: την αρχή της καθολικότητας, την αρχή της 

ομοιομορφίας, την αρχή της πολιτικής ουδετερότητας και την αρχή της ευελιξίας. 

Στην πορεία της ιστορίας του, όμως, το ΔΝΤ επικρίθηκε ως προς τον τρόπο 

λειτουργίας του. Οι οικονομικές κρίσεις, η κρίση της πανδημίας και πλέον και η 
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κρίση στην Ουκρανία έχουν οδηγήσει σε πληθωριστικές πιέσεις και επισιτιστική 

ανασφάλεια, αν όχι κρίση, κάτι που έχει τονιστεί από το ΔΝΤ. Στο πλαίσιο αυτό, το 

Ταμείο προέβη σε ανακοινώσεις και μέτρα στήριξης της Ουκρανίας, δεδομένων 

των οικονομικών προβλημάτων που αντιμετωπίζει. Το ζήτημα αυτό εξετάζεται 

στην επόμενη ενότητα.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. Η ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΤΟΥ ΔΝΤ ΣΤΗ ΡΩΣΟ-

ΟΥΚΡΑΝΙΚΗ ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ 

2.1 Εισαγωγή 

 Έπειτα από τα γεγονότα στην Ουκρανία το 2014 με την προσάρτηση της 

Κριμαίας από τη Ρωσία, καθώς και τις επακόλουθες συγκρούσεις σε πολλαπλό 

επίπεδο (π.χ. ένοπλες, κυβερνοχώρος, διπλωματικό επίπεδο) μεταξύ της Ρωσίας 

από τη μία πλευρά και της Ουκρανίας-Δύσης από την άλλη, στις 24.02.2022 η 

Ρωσία εισέβαλε στην Ουκρανία. Το ΔΝΤ χαρακτήρισε αυτήν την εισβολή ως τον 

πιο σημαντικό παράγοντα που θα έχει ιδιαίτερο αντίκτυπο στην παγκόσμια 

οικονομία το τρέχον έτος. Από την αρχή της σύγκρουσης, το ΔΝΤ προέβη σε 

ανακοινώσεις και σε στοχευμένες ενέργειες, που αφορούν την Ουκρανία. 

 Στόχος αυτού του κεφαλαίου είναι να παρουσιάσει τις αποφάσεις και τις 

πολιτικές στις οποίες προέβη το ΔΝΤ αναφορικά με τη Ρωσο-Ουκρανική 

σύγκρουση. Προκειμένου να κατανοηθεί το πνεύμα αυτών των αποφάσεων και 

πολιτικών, κρίνεται σκόπιμη μία σύντομη ιστορική αναδρομή στη Ρωσο-Ουκρανική 

σύγκρουση από το 2014, έτος που αποτελεί καμπής στη νεότερη ιστορία στις 

σχέσεις των δύο χωρών. Έχοντας θέσει το γενικό πλαίσιο, στη συνέχεια 

παρουσιάζονται οι ανακοινώσεις-αποφάσεις και οι πολιτικές του ΔΝΤ. 

2.2 Γενικό πλαίσιο 

 Προ τα τέλη του 2013 ο Ουκρανός Πρόεδρος Viktor Yanukovych απέρριψε 

συμφωνία για μεγαλύτερη οικονομική ενοποίηση με την Ευρωπαϊκή Ένωση, με 

αποτέλεσμα να υπάρξουν ισχυρές αντιδράσεις στο εσωτερικό της χώρας, οι 

οποίες αντιμετωπίστηκαν με βίαιη καταστολή από τις κρατικές δυνάμεις 

ασφαλείας. Οι διαδηλώσεις διευρύνθηκαν («Maidan»), κλιμακώνοντας τη 

σύγκρουση και ο Yanukovych εγκατέλειψε τη χώρα τον Φεβρουάριο του 2014 

(Lapenko, 2014, σελ. 130; Huseynov, 2017, σελ. 585). Τον Μάρτιο του 2014 τα 

ρωσικά στρατεύματα ανέλαβαν τον έλεγχο της ουκρανικής περιοχής της Κριμαίας. 

Σύμφωνα με τον Πρόεδρο της Ρωσίας Vladimir Putin υπήρχε η αναγκαιότητα 

προστασίας των δικαιωμάτων των Ρώσων πολιτών και των Ρωσόφωνων στην 

Κριμαία και τη νοτιοανατολική Ουκρανία, οι οποίοι καταπιέζονταν και 
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καταπατούνταν από την ουκρανική κυβέρνηση (Dougherty, 2014, σελ. 4; 

Lichtenstein et al., 2019, σελ. 75). Εν συνεχεία η Ρωσία προσάρτησε επίσημα τη 

χερσόνησο αφού οι κάτοικοι της Κριμαίας ψήφισαν υπέρ της προσχώρησης στη 

Ρωσική Ομοσπονδία, σε ένα αμφισβητούμενο τοπικό δημοψήφισμα. Η κρίση 

ενίσχυσε τις εθνοτικές διαιρέσεις και τον Μάιο του ιδίου έτους οι φιλορώσοι 

αυτονομιστές στις περιοχές του Donetsk και του Luhansk της ανατολικής 

Ουκρανίας πραγματοποίησαν τα δικά τους δημοψηφίσματα για την ανεξαρτησία. 

Ακολούθησαν συχνές ένοπλες συγκρούσεις μεταξύ των δυνάμεων που 

υποστηρίζονται από τη Ρωσία και του ουκρανικού στρατού. Η Ρωσία αρνήθηκε 

στρατιωτική ανάμειξη, αλλά τόσο η Ουκρανία όσο και ο Οργανισμός 

Βορειοατλαντικής Συνθήκης (ΝΑΤΟ) ανέφεραν τη συγκέντρωση ρωσικών 

στρατευμάτων και στρατιωτικού εξοπλισμού κοντά στο Donetsk και ρωσικούς 

διασυνοριακούς βομβαρδισμούς αμέσως μετά την προσάρτηση της Κριμαίας (The 

Center for Preventive Action, 2022). 

 Τον Φεβρουάριο του 2015, η Γαλλία, η Γερμανία, η Ρωσία και η Ουκρανία 

προσπάθησαν να ξεκινήσουν διαπραγματεύσεις για τον τερματισμό της βίας μέσω 

των Συμφωνιών του Minsk. Το πλαίσιο της συμφωνίας περιλάμβανε διατάξεις για 

κατάπαυση του πυρός, απόσυρση του βαρέως οπλισμού και πλήρη έλεγχο της 

ουκρανικής κυβέρνησης σε όλη τη ζώνη σύγκρουσης. Ωστόσο, οι προσπάθειες για 

την επίτευξη διπλωματικής διευθέτησης και ικανοποιητικής επίλυσης ήταν σε 

μεγάλο βαθμό ανεπιτυχείς. Τον Απρίλιο του 2016, το ΝΑΤΟ ανακοίνωσε την 

ανάπτυξη τεσσάρων ταγμάτων στην Ανατολική Ευρώπη, με εκ περιτροπής 

στρατεύματα μέσω της Εσθονίας, της Λετονίας, της Λιθουανίας και της Πολωνίας 

για να αποτρέψουν πιθανή μελλοντική ρωσική επιθετικότητα, ιδιαίτερα στη 

Βαλτική. Τον Σεπτέμβριο του 2017, οι Ηνωμένες Πολιτείες ανέπτυξαν επίσης δύο 

ταξιαρχίες αρμάτων μάχης των ΗΠΑ στην Πολωνία για να ενισχύσουν περαιτέρω 

την παρουσία του ΝΑΤΟ στην περιοχή. Τον Ιανουάριο του 2018, οι Ηνωμένες 

Πολιτείες επέβαλαν κυρώσεις σε φυσικά και νομικά πρόσωπα της Ρωσίας που 

φέρονταν να συνδέονται με τη σύγκρουση στην ανατολική Ουκρανία. Τον Μάρτιο 

του 2018, το Υπουργείο Εξωτερικών των ΗΠΑ ενέκρινε την πώληση 

αντιαρματικών όπλων στην Ουκρανία. Μέχρι το τέλος του 2021 δυνάμεις των 

Ρώσων βρίσκονταν κοντά στα σύνορα Ρωσίας-Ουκρανίας, με τις ΗΠΑ να 

προειδοποιούν για ρωσική εισβολή στις αρχές του 2022 και τη Ρωσία να καλεί τις 
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ΗΠΑ να σταματήσουν τη στρατιωτική δραστηριότητα στην Ανατολική Ευρώπη και 

την Κεντρική Ασία, να δεσμευτούν να μην επεκταθούν περαιτέρω το ΝΑΤΟ προς 

τη Ρωσία και να αποτρέψουν την ένταξη της Ουκρανίας στο ΝΑΤΟ στο μέλλον, 

αιτήματα τα οποία απορρίφθηκαν από την Αμερική (The Center for Preventive 

Action, 2022). 

 Στις 24.02.2022 ρωσικές δυνάμεις εισέβαλαν στην Ουκρανία, με τον Putin να 

έχει εγκρίνει μια «ειδική στρατιωτική επιχείρηση» εναντίον της χώρας. Ο Ρώσος 

Πρόεδρος ισχυρίστηκε ότι στόχος της επιχείρησης ήταν η αποστρατικοποίηση και 

αποναζιστικοποίηση της Ουκρανίας και ο τερματισμός της γενοκτονίας των 

Ρώσων στο ουκρανικό έδαφος (The Center for Preventive Action, 2022), σε 

συνδυασμό με την υπεράσπιση της Ρωσίας από τις αμερικανικές εγκαταστάσεις 

δοκιμών χημικών και βιολογικών όπλων που εδρεύουν στην Ουκρανία (Nagy & 

Beng, 2022, σελ. 2). Ο Πρόεδρος Putin έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στην παροχή 

βοήθειας στους κατοίκους του Donbas, που αισθάνονται τον άρρηκτο δεσμό τους 

με τη Ρωσία (Bowen, 2022, σελ. 1). Ήδη, όμως, από την εισβολή της Ρωσίας στην 

Κριμαία το 2014 υπήρχε ο ισχυρισμός ότι η Ρωσία επεδίωκε μη περαιτέρω 

επέκταση του ΝΑΤΟ στην περιοχή με την προσχώρηση της Ουκρανίας (Popescu, 

2014, σελ. 29; Shelest, 2015, σελ. 191; Bock, Hennerberg & Plank, 2015, σελ. 

101), έλεγχο της θαλάσσιας περιοχής της Κριμαίας, περιοχή στρατηγικής και 

γεωπολιτικής αξίας για τη Ρωσία (Klotz, 2017, σελ. 279), καθώς και επίδειξη της 

ρωσικής ισχύος στη Δύση (Van Metre, Gienger & Kuehnast, 2015, σελ. 4). Επίσης 

η εισβολή του 2022 στηρίχθηκε μεταξύ άλλων στην αποτροπή της επέκτασης του 

ΝΑΤΟ (Nagy & Beng, 2022, σελ. 2), όπως και σε μία επιθυμία τερματισμού της 

δυτικής τάξης πραγμάτων και της ηγεμονίας των ΗΠΑ στη Δύση (Nagy & Beng, 

2022, σελ. 9). Ένα ακόμη κίνητρο ενδεχομένως να είναι και οι πεποιθήσεις της 

στρατιωτικής και πολιτικής ελίτ της Ρωσίας αφενός ότι υπάρχει εχθρότητα της 

Δύσης απέναντι στη Ρωσία και αφετέρου η παντοδυναμία των ΗΠΑ. Όλα αυτά 

προκύπτουν από την ιδέα ότι η Ρωσία είναι μια μεγάλη δύναμη και ένας μοναδικός 

παράγοντας - τον οποίο οι εχθροί της θέλουν να ανατρέψουν ή να καταστρέψουν, 

για αυτόν ακριβώς τον λόγο - σε συνδυασμό με τη γεωγραφική της θέση και την 

ιδέα για τη Νέα Ρωσία, αλλά και ταυτόχρονα τη συνειδητοποίηση της αδυναμίας 

και της επικείμενης κατάρρευσής της (Minic, 2022, σελ. 14). Η υπερβολική 

εμπιστοσύνη μετά την αποχώρηση των ΗΠΑ από το Αφγανιστάν, και η υποτίμηση 
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της ισορροπίας δυνάμεων και της αποφασιστικότητας των Ηνωμένων Πολιτειών 

και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι επίσης πιθανές απαντήσεις στο ερώτημα γιατί 

η Ρωσία εισέβαλε στην Ουκρανία στις αρχές του 2022 (Minic, 2022, σελ. 18). 

 Τέλος, βασιζόμενος στη θεωρία του Waltz για να αναλύσει τα κίνητρα της 

Ρωσίας αναφορικά με την εισβολή της στην Ουκρανία, ο Ma (2022, σελ. 13) 

καταλήγει στα εξής συμπεράσματα: α) η επέκταση του ΝΑΤΟ ενίσχυσε την 

ευαλωτότητα της Ρωσίας, γεγονός που προκάλεσε την επιθετική αντίδραση της 

Ρωσίας στην Ουκρανία, β) η ενίσχυση των σχέσεων με την Κίνα και η 

υποκινούμενη μεροληψία της Ρωσίας ενθαρρύνουν τη δεύτερη να ξεκινήσει την 

πολεμική σύγκρουση, γ) το αυστηρό οικονομικό περιβάλλον της Ρωσίας και ο 

ενσωματωμένος σοβινισμός παρακίνησαν τη Ρωσία να λύσει το εσωτερικό ζήτημα 

μέσω πολέμου και να αποκαταστήσει την παλιά της δόξα, δ) ο Putin προσπάθησε 

να χρησιμοποιήσει τον πόλεμο για να διατηρήσει τη δημοτικότητά του και να 

αυξήσει την υστεροφημία του. 

2.3 Η αντίδραση του ΔΝΤ στη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία 

2.3.1 Ανακοινώσεις 

 Στις 17.03.2022 υπήρξε μία κοινή δήλωση των Odile Renaud-Basso, 

Προέδρου της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD), 

Werner Hoyer, Προέδρου της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (EIB), Carlo 

Monticelli, Διοικητή της Τράπεζας Ανάπτυξης του Συμβουλίου της Ευρώπης 

(CEB), Kristalina Georgieva, Διευθύνουσα Σύμβουλος του Διεθνούς Νομισματικού 

Ταμείου (ΔΝΤ) και David Malpass, Προέδρου του Ομίλου της Παγκόσμιας 

Τράπεζας (WBG), έπειτα από συνάντησή τους για τις επιπτώσεις του 

συνεχιζόμενου πολέμου στην Ουκρανία στην παγκόσμια οικονομία και την 

αντίστοιχη και συλλογική απάντηση των συγκεκριμένων χρηματοπιστωτικών 

ιδρυμάτων σε αυτήν την κρίση, διαμορφώνοντας ένα περιβάλλον που θα 

εμποδίσει την παγκόσμια μετα-πανδημική ανάκαμψη. Σε αυτήν την κοινή 

ανακοίνωση τονίστηκαν και οι ενέργειες στις οποίες είχαν ήδη προβεί οι 

συγκεκριμένοι οργανισμοί (IMF, 2022ζ). 
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 Η EBRD ενέκρινε το πακέτο χρηματοοικονομικής βοήθειας «War on Ukraine  

– EBRD Resilience Package», αρχικού ύψους δύο δισεκατομμυρίων ευρώ, για να 

ανταποκριθεί στις άμεσες ανάγκες των ανθρώπων που επλήγησαν από τον 

πόλεμο και - όταν οι συνθήκες το επιτρέπουν - να υποστηρίξει την ουσιαστική 

ανοικοδόμηση της Ουκρανίας. Το πακέτο της EBRD περιλαμβάνει ένα άμεσο 

πρόγραμμα Resilience and Livelihoods, το οποίο καλύπτει τους τομείς της 

ενεργειακής ασφάλειας, της πυρηνικής ασφάλειας, των δημοτικών υπηρεσιών, της 

χρηματοδότησης του εμπορίου και της ρευστότητας για ΜΜΕ στην Ουκρανία και 

στις γειτονικές πληγείσες χώρες. Μόλις το επιτρέψουν οι συνθήκες, η EBRD θα 

είναι επίσης έτοιμη να συμμετάσχει σε ένα πρόγραμμα ανασυγκρότησης για την 

Ουκρανία, για την ανοικοδόμηση των μέσων διαβίωσης και των επιχειρήσεων, την 

αποκατάσταση ζωτικής σημασίας υποδομής, την υποστήριξη της χρηστής 

διακυβέρνησης, την ενεργοποίηση της πρόσβασης στις υπηρεσίες. Προβλέπει 

ακόμα τη συνεργασία με διεθνείς εταίρους, συμπεριλαμβανομένων της ΕΕ και των 

ΗΠΑ, καθώς και με διμερείς δωρητές και άλλους διεθνείς χρηματοπιστωτικούς 

οργανισμούς. 

 Η ΕΙΒ έχει ετοιμάσει ένα έκτακτο πακέτο αλληλεγγύης για την Ουκρανία, 

επίσης ύψους δύο δισεκατομμυρίων ευρώ, συμπεριλαμβανομένης της παροχής 

668 εκατομμυρίων ευρώ σε άμεση βοήθεια ρευστότητας στις ουκρανικές αρχές. 

Αυτό έχει αναπτυχθεί σε στενή συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Στο 

πλαίσιο αυτού του πακέτου, η Τράπεζα επιταχύνει επίσης την υλοποίηση 

πρόσθετων δεσμεύσεων ύψους 1,3 δισ. ευρώ για έργα υποδομής. Παράλληλα, η 

ΕΙΒ αναπτύσσει ένα πακέτο πολλών δισεκατομμυρίων ευρώ για την Ανατολική και 

Νότια Ευρώπη, την Περιφέρεια Διεύρυνσης της ΕΕ και την Κεντρική Ασία για να 

μετριάσει τις συνέπειες της προσφυγικής κρίσης και να βοηθήσει στην 

αντιμετώπιση των κοινωνικών και οικονομικών επιπτώσεων που προκλήθηκαν 

από τον πόλεμο. Εντός της ΕΕ, η ΕΙΒ στόχευε στη στενή συνεργασία με τα κράτη 

μέλη, τις Εθνικές Τράπεζες Προώθησης και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για να 

προετοιμάσει ένα σχέδιο δράσης που θα βοηθήσει στην άμβλυνση των 

επιπτώσεων της προσφυγικής κρίσης στις χώρες της ΕΕ που φιλοξενούν 

πρόσφυγες. 
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 Η CEB έχει παράσχει επιχορηγήσεις έκτακτης ανάγκης στις γειτονικές χώρες 

της Ουκρανίας για την κάλυψη άμεσων αναγκών προσφύγων. Η CEB είναι έτοιμη 

να παράσχει επίσης ευέλικτα δάνεια με ταχεία εκταμίευση, για την αντιμετώπιση 

των σημαντικών οικονομικών αναγκών γειτονικών και άλλων χωρών που 

φιλοξενούν μεγάλο αριθμό προσφύγων, παραμένοντας επικεντρωμένη στις 

κοινωνικές επιπτώσεις του πολέμου. 

 Ο Όμιλος της Παγκόσμιας Τράπεζας έχει ήδη κινητοποιήσει περισσότερα 

από 925 εκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ για την Ουκρανία, συμπεριλαμβανομένης της 

ταχείας εκταμίευσης δημοσιονομικής στήριξης για να βοηθήσει την κυβέρνηση να 

παρέχει κρίσιμες υπηρεσίες στον ουκρανικό λαό. Αυτή η χρηματοδότηση αποτελεί 

μέρος ενός πακέτου στήριξης τριών δισεκατομμυρίων δολαρίων που έχει 

προγραμματιστεί για την Ουκρανία. Η Παγκόσμια Τράπεζα δημιούργησε επίσης 

ένα καταπιστευματικό ταμείο πολλών χορηγών (Multi-Donor Trust Fund - MDTF) 

που είναι από τους πιο γρήγορους, στοχευμένους και ασφαλείς μηχανισμούς για 

τη διευκόλυνση της διοχέτευσης πόρων επιχορήγησης από δωρητές στην 

Ουκρανία, με συνεισφορές ήδη 145 εκατομμυρίων δολαρίων. Η Παγκόσμια 

Τράπεζα εργάζεται επίσης σε πολιτικές για να βοηθήσει τις γειτονικές χώρες, 

συμπεριλαμβανομένης της υποστήριξης του πληθυσμού των προσφύγων, και θα 

συνεχίσει να παρέχει εμπορική χρηματοδότηση για την υποστήριξη του ιδιωτικού 

τομέα. 

 Το ΔΝΤ εκταμίευσε έκτακτη βοήθεια 1,4 δισεκατομμυρίων δολαρίων ΗΠΑ 

στην Ουκρανία στις 09.03.2022, στο πλαίσιο του Μηχανισμού Ταχείας 

Χρηματοδότησης (RFI), για να βοηθήσει στην κάλυψη επειγουσών 

χρηματοδοτικών αναγκών, συμπεριλαμβανομένου του μετριασμού των 

οικονομικών επιπτώσεων του πολέμου. Το προσωπικό του ΔΝΤ παραμένει στενά 

συνδεδεμένο με τις αρχές για την παροχή υποστήριξης πολιτικής, καθώς 

συνεχίζουν να σχεδιάζουν και να εφαρμόζουν αποτελεσματικά μέτρα μετριασμού 

της κρίσης. Το ΔΝΤ συνεργάζεται επίσης επί του παρόντος με τη Μολδαβία, η 

οποία έχει ζητήσει να αυξήσει το υπάρχον πρόγραμμα που υποστηρίζει το ΔΝΤ. 

Το Ταμείο είναι έτοιμο να υποστηρίξει τις γειτονικές και άλλες χώρες που 

επλήγησαν από τις διαρροές του πολέμου, μέσω όλων των σχετικών μέσων του. 
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 Εκτός της παροχής οικονομικής βοήθειας, η Παγκόσμια Τράπεζα και το ΔΝΤ 

συνεργάζονται επίσης για να αξιολογήσουν τις οικονομικές και χρηματοοικονομικές 

επιπτώσεις της σύγκρουσης και των προσφύγων σε άλλες χώρες, σύμφωνα με 

κοινή ανακοίνωση των Malpass και Georgieva στις 01.03.2022. Και τα δύο 

χρηματοπιστωτικά ιδρύματα σκοπεύουν να παρέχουν ενισχυμένη πολιτική, τεχνική 

και οικονομική υποστήριξη στις γειτονικές χώρες, όπως απαιτείται. Τονίζουν πως, 

η συντονισμένη διεθνής δράση θα είναι ζωτικής σημασίας για τον μετριασμό των 

κινδύνων και την πλοήγηση στην ύπουλη περίοδο που ακολουθεί (IMF, 2022η). 

 Με Δελτίο Τύπου στις 21.04.2022 το ΔΝΤ εξέφρασε τη σταθερή του 

δέσμευση να υποστηρίξει την Ουκρανία, τόσο λόγω της ανθρωπιστικής 

καταστροφής, όσο και της οικονομικής συρρίκνωσης, με προβλέψεις για μείωση 

του ΑΕΠ της χώρας κατά 40 ποσοστιαίες μονάδες το τρέχον έτος. Επίσης, η 

ανακοίνωση επεσήμανε πως η αντιμετώπιση έκτακτης οικονομικής και 

χρηματοπιστωτικής πολιτικής από τις ουκρανικές αρχές ήταν αξιοσημείωτη. 

Ενήργησαν αποφασιστικά για να διατηρήσουν τη διαθεσιμότητα των 

συναλλαγματικών αποθεμάτων και να μειώσουν την αβεβαιότητα των 

συναλλαγματικών ισοτιμιών. Έχουν υποστηρίξει τη χρηματοπιστωτική 

σταθερότητα και προστατεύουν τις πληρωμές του προϋπολογισμού που 

αποτελούν προτεραιότητα. Εν μέσω της εισβολής, αυτές οι ενέργειες βοήθησαν 

στην αποφυγή των οικονομικών κραδασμών που συχνά συνοδεύουν πολέμους, 

όπως ο υπερπληθωρισμός και η υποτίμηση του νομίσματος. Τονίστηκε ακόμα η 

σημασία της εξωτερικής χρηματοδότησης για την υποστήριξη αυτών των 

δράσεων, συμπεριλαμβανομένων των διμερών χορηγών και των πολυμερών 

ιδρυμάτων όπως η Παγκόσμια Τράπεζα. Όσο συνεχίζεται ο πόλεμος, οι 

απαιτήσεις για τον προϋπολογισμό θα αυξάνονται, ειδικά καθώς οι δαπάνες για 

την ασφάλεια και τις αποζημιώσεις που σχετίζονται με τις συγκρούσεις αυξάνονται. 

Σύμφωνα με εκτιμήσεις τους επόμενους δύο-τρεις μήνες (σ.σ. από την 

ανακοίνωση) μπορεί να χρειαστούν περίπου πέντε δισεκατομμύρια δολάρια το 

μήνα, απλώς για να επιτραπεί στην κυβέρνηση και την οικονομία να συνεχίσουν 

να λειτουργούν εν μέσω του πολέμου. Επομένως, απαιτείται περισσότερη 

εξωτερική χρηματοδότηση, ιδίως χρηματοδότηση με ευνοϊκούς όρους και 

επιχορηγήσεις ταχείας εκταμίευσης. Χωρίς πρόσθετη υποστήριξη, οι προσπάθειες 

που καταβάλλουν οι ουκρανικές αρχές για τη διατήρηση της μακροοικονομικής και 
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χρηματοπιστωτικής σταθερότητας - ενόψει τεράστιων κραδασμών και τρομερών 

συνθηκών - θα γίνουν ακόμη πιο δύσκολο να διατηρηθούν (IMF, 2022στ). 

 Στις αρχές Μαρτίου 2022, η Georgieva, Διευθύνουσα Σύμβουλος και 

Πρόεδρος, προέβη στην ακόλουθη δήλωση που (IMF, 2022δ): 

 «Η ρωσική στρατιωτική εισβολή στην Ουκρανία ήταν υπεύθυνη για μια 

τεράστια ανθρωπιστική και οικονομική κρίση. Η τραγική απώλεια ζωών, οι 

τεράστιες προσφυγικές ροές και η τεράστια καταστροφή των υποδομών και της 

παραγωγικής ικανότητας, προκαλούν σοβαρό ανθρώπινο πόνο και θα οδηγήσουν 

σε βαθιά ύφεση φέτος. Οι χρηματοδοτικές ανάγκες είναι μεγάλες, επείγουσες και 

θα μπορούσαν να αυξηθούν σημαντικά, καθώς ο πόλεμος συνεχίζεται. Η πολιτική 

αντιμετώπιση έκτακτης ανάγκης των ουκρανικών αρχών ήταν αξιοσημείωτη. 

Έχουν εισαχθεί διοικητικοί έλεγχοι και έλεγχοι κεφαλαίων για τη διατήρηση της 

διαθεσιμότητας συναλλαγματικών αποθεμάτων και τη μείωση της αβεβαιότητας 

σχετικά με τη συναλλαγματική ισοτιμία. Για την περαιτέρω υποστήριξη της 

χρηματοπιστωτικής σταθερότητας, η Εθνική Τράπεζα της Ουκρανίας δημιούργησε 

μια νέα διευκόλυνση ρευστότητας και εισήγαγε ρυθμιστικά μέτρα ανοχής. Ενώ 

έχουν επιβληθεί όρια ανάληψης μετρητών, οι συναλλαγές χωρίς μετρητά δεν 

έχουν περιοριστεί. Η δημοσιονομική πολιτική έχει επικεντρωθεί στη διασφάλιση 

πληρωμών προτεραιότητας. Η Ουκρανία έχει παραμείνει ενήμερη για όλες τις 

υποχρεώσεις του χρέους. 

 Σε αυτό το εξαιρετικό υπόβαθρο, το ΔΝΤ ενέκρινε κρίσιμη οικονομική 

στήριξη. Αυτό θα πρέπει να είναι καταλυτικό για την κινητοποίηση μεγάλης 

κλίμακας πρόσθετης χρηματοδότησης με ευνοϊκούς όρους που θα απαιτηθεί για 

την κάλυψη του χρηματοδοτικού κενού και τον μετριασμό των οικονομικών 

επιπτώσεων του πολέμου. Μόλις τελειώσει ο πόλεμος και μπορεί να γίνει σωστή 

εκτίμηση των ζημιών, είναι πιθανό να χρειαστεί πρόσθετη μεγάλη υποστήριξη για 

την υποστήριξη των προσπαθειών ανοικοδόμησης. Το Ταμείο εκφράζει τη 

βαθύτατη συμπάθειά του στον ουκρανικό λαό σε αυτές τις εξαιρετικά δύσκολες 

στιγμές και θα παραμείνει στενά δεσμευμένο με τις ουκρανικές αρχές». 

 Το Εκτελεστικό Συμβούλιο του ΔΝΤ συνεδρίασε στις 04.03.2022. Το 

προσωπικό ενημέρωσε το Διοικητικό Συμβούλιο για τις οικονομικές επιπτώσεις 
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του πολέμου στην Ουκρανία και για την πιθανή ταχεία οικονομική βοήθεια προς τις 

πληγείσες χώρες. Σε ανακοίνωσή του τόνισε πως, ενώ η κατάσταση παραμένει 

εξαιρετικά ρευστή και οι προοπτικές υπόκεινται σε εξαιρετική αβεβαιότητα, οι 

οικονομικές συνέπειες είναι ήδη πολύ σοβαρές. Οι τιμές της ενέργειας και των 

εμπορευμάτων - συμπεριλαμβανομένου του σιταριού και άλλων σιτηρών - έχουν 

αυξηθεί, ενισχύοντας τις πληθωριστικές πιέσεις από τις διακοπές της εφοδιαστικής 

αλυσίδας και την ανάκαμψη από την πανδημία Covid 19. Οι κρίσεις των τιμών θα 

έχουν αντίκτυπο παγκοσμίως, ειδικά στα φτωχά νοικοκυριά, για τα οποία τα 

τρόφιμα και τα καύσιμα αποτελούν υψηλότερο ποσοστό δαπανών. Εάν η 

σύγκρουση κλιμακωθεί, η οικονομική ζημιά θα ήταν ακόμη πιο καταστροφική (IMF, 

2022ε).  

 Οι κυρώσεις στη Ρωσία θα έχουν επίσης ουσιαστικό αντίκτυπο στην 

παγκόσμια οικονομία και στις χρηματοπιστωτικές αγορές, με σημαντικές 

επιπτώσεις σε άλλες χώρες. Οι κυρώσεις που ανακοινώθηκαν κατά της Κεντρικής 

Τράπεζας της Ρωσικής Ομοσπονδίας θα περιορίσουν σοβαρά την πρόσβασή της 

σε διεθνή αποθέματα για την υποστήριξη του νομίσματος και του 

χρηματοπιστωτικού της συστήματος. Οι διεθνείς κυρώσεις στο τραπεζικό σύστημα 

της Ρωσίας και ο αποκλεισμός ορισμένων τραπεζών από το SWIFT έχουν 

διαταράξει σημαντικά τη δυνατότητα της Ρωσίας να λαμβάνει πληρωμές για 

εξαγωγές, να πληρώνει για εισαγωγές και να συμμετέχει σε διασυνοριακές 

χρηματοοικονομικές συναλλαγές. Μία πρώτη εκτίμηση του ΔΝΤ έκανε λόγο για 

απότομη πτώση στις τιμές των περιουσιακών στοιχείων καθώς και στη 

συναλλαγματική ισοτιμία του ρουβλιού (IMF, 2022ε). 

 Σε πολλές χώρες, η κρίση προκαλεί αρνητικό σοκ τόσο στον πληθωρισμό 

όσο και στη δραστηριότητα, εν μέσω ήδη αυξημένων πιέσεων στις τιμές. Οι 

νομισματικές αρχές θα πρέπει να παρακολουθούν προσεκτικά τη μετακύλιση των 

αυξανόμενων διεθνών τιμών στον εγχώριο πληθωρισμό, για να βαθμονομήσουν 

τις κατάλληλες αντιδράσεις. Η δημοσιονομική πολιτική θα πρέπει να στηρίξει τα 

πιο ευάλωτα νοικοκυριά, για να αντισταθμίσει το αυξανόμενο κόστος διαβίωσης. 

Αυτή η κρίση θα δημιουργήσει πολύπλοκες αντισταθμίσεις πολιτικής, 

περιπλέκοντας περαιτέρω το πολιτικό τοπίο, καθώς η παγκόσμια οικονομία 

ανακάμπτει από την κρίση της πανδημίας. Οι χώρες που έχουν πολύ στενούς 
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οικονομικούς δεσμούς με την Ουκρανία και τη Ρωσία διατρέχουν ιδιαίτερο κίνδυνο 

έλλειψης και διακοπής του εφοδιασμού και επηρεάζονται περισσότερο από τις 

αυξανόμενες εισροές προσφύγων. Το ΔΝΤ θα συνεχίσει να παρακολουθεί τις 

δευτερογενείς επιπτώσεις σε άλλες χώρες της περιοχής, ιδίως σε εκείνες με 

υφιστάμενα προγράμματα που υποστηρίζονται από το ΔΝΤ και σε εκείνες με 

αυξημένες ευπάθειες ή εκθέσεις στην κρίση. Το Ταμείο θα συμβουλεύει τις χώρες 

μέλη σχετικά με τον τρόπο βαθμονόμησης των μακροοικονομικών πολιτικών τους 

για τη διαχείριση του εύρους των δευτερογενών παραγόντων, μεταξύ άλλων μέσω 

διαταραχών στο εμπόριο, των τιμών των τροφίμων και άλλων εμπορευμάτων και 

των χρηματοπιστωτικών αγορών. Το ΔΝΤ θα συνεχίσει να αξιολογεί την 

εξελισσόμενη κατάσταση και θα παρέχει έγκαιρες συμβουλές πολιτικής, 

οικονομική υποστήριξη και τεχνική βοήθεια στις χώρες μέλη, όπως απαιτείται, σε 

στενή συνεργασία με τους διεθνείς εταίρους του (IMF, 2022ε). 

 Αν και είναι πολύ δύσκολο να εκτιμηθούν οι χρηματοδοτικές ανάγκες 

ακριβώς σε αυτό το στάδιο, είναι ήδη σαφές ότι η Ουκρανία θα αντιμετωπίσει 

σημαντικό κόστος ανάκτησης και ανοικοδόμησης. Η Ουκρανία έχει ήδη ζητήσει 

έκτακτη χρηματοδότηση ύψους 1,4 δισεκατομμυρίων δολαρίων στο πλαίσιο του 

Μηχανισμού Ταχείας Χρηματοδότησης του ΔΝΤ, κάτι το οποίο αναμενόταν να 

εξεταστεί την επόμενη της συνεδρίασης εβδομάδα (IMF, 2022ε). Εν τέλει αυτό το 

αίτημα έγινε δεκτό, όπως αναφέρεται στην επόμενη ενότητα. 

 Εκτός της παροχής άμεσης βοήθειας για την αντιμετώπιση των άμεσων 

συνεπειών της πολεμικής σύγκρουσης στην Ουκρανία, το ΔΝΤ προέβη και σε 

δήλωση διαμέσου της Georgieva στο International Expert Conference on the 

Recovery, Reconstruction and Modernization of Ukraine αναφορικά με την 

υποστήριξη της συνεχιζόμενης μετάβασης της χώρας, από μια φάση έκτακτης 

ανάγκης οικονομικής διαχείρισης σε μια φάση ανάκαμψης και τη δημιουργία 

προϋποθέσεων για μια επιτυχημένη ανασυγκρότηση προς μια δυναμική και 

ανταγωνιστική οικονομία. Το ΔΝΤ έχει εκταμιεύσει 2,7 δισεκατομμύρια δολάρια 

ιδίων πόρων στην Ουκρανία έως τον Οκτώβριο του 2022 μέσω χρηματοδότησης 

έκτακτης ανάγκης και διοχέτευσε επιπλέον 2,2 δισεκατομμύρια δολάρια μέσω του 

Διαχειριζόμενου Λογαριασμού μας. Ωστόσο, οι χρηματοδοτικές ανάγκες της 

Ουκρανίας το 2023 θα είναι αυξημένες. Πιο συγκεκριμένα, η τρέχουσα εκτίμηση 
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του ΔΝΤ είναι ότι οι μηνιαίες χρηματοδοτικές ανάγκες το 2023 θα είναι περίπου 3 

έως 4 δισεκατομμύρια δολάρια, αντικατοπτρίζοντας το μεγάλο δημοσιονομικό 

έλλειμμα. Εάν οι καταστροφές της ουκρανικής υποδομής και των οικονομικών 

δραστηριοτήτων γίνουν ακόμη πιο εκτεταμένες, το εύρος μπορεί να φτάσει τα 5 

δισεκατομμύρια δολάρια. Αυτή η χρηματοδότηση αφορά αυτό που χαρακτηρίζεται 

ως «φάση ανάκαμψης», κατά την οποία η οικονομία σταθεροποιείται και η χώρα 

ακολουθεί ένα κατάλληλο πακέτο μακροοικονομικών πολιτικών. Η εκτίμηση των 

αναγκών ταχείας ζημίας της Παγκόσμιας Τράπεζας υπολόγισε τη συνολική ζημιά 

σε 97 δισεκατομμύρια δολάρια, με τη στέγαση και τις μεταφορές να επηρεάζονται 

περισσότερο. Σύμφωνα με τοπικούς ειδικούς, ο αριθμός είναι ήδη υψηλότερος, 

αγγίζοντας τα 130 δισεκατομμύρια δολάρια. Πέρα από το κόστος ζημιών, η 

Τράπεζα υπολογίζει τις συνολικές ανάγκες ανακατασκευής της τάξης των 349 

δισεκατομμυρίων δολαρίων. Τα ποσά αυτά ξεπερνούν το ετήσιο ΑΕΠ της 

Ουκρανίας των 200 δισεκατομμυρίων δολαρίων το 2021, πριν από την εισβολή 

της Ρωσίας. Αυτό, σύμφωνα με την Georgieva, οδηγεί στο πώς το ΔΝΤ συμβάλει 

στην αντιμετώπιση των ανωτέρω (IMF, 2022θ).  

 Έχουμε οικοδομήσει ισχυρές σχέσεις με την Ουκρανία κατά το παρελθόν και 

ακόμα περισσότερο από την έναρξη της εισβολής της Ρωσίας υποστηρίζει τις 

μακροοικονομικές πολιτικές των αρχών, τόσο με τεχνογνωσία όσο και με 

χρηματοδότηση. Μια ομάδα του ΔΝΤ ολοκλήρωσε μια δια ζώσης αποστολή στη 

Βιέννη, συνεργαζόμενη εντατικά με τους Ουκρανούς ομολόγους, με ένα 

παραγωγικό αποτέλεσμα, καθώς οι συζητήσεις επικεντρώθηκαν στον 

προϋπολογισμό για το 2023, σε ζητήματα του χρηματοπιστωτικού τομέα και στον 

συνδυασμό πολιτικών για τη στήριξη της μακροοικονομικής σταθερότητας. 

Ωστόσο, σημειώνεται πως η χάραξη πολιτικής στο πλαίσιο ενός εξελισσόμενου 

πολέμου συνιστά μία πρόκληση. Το επόμενο βήμα από μέρους του ΔΝΤ είναι η 

συνεργασία με την Ουκρανία, ώστε να προετοιμαστεί για την Παρακολούθηση 

Προγράμματος με Συμμετοχή του Συμβουλίου (PM). Αυτό θα βοηθήσει στη 

δημιουργία ενός μακροοικονομικού πλαισίου και βασικών βραχυπρόθεσμων 

πολιτικών για την Ουκρανία κατά τη «φάση ανάκαμψης». Το PMB θα βοηθήσει να 

καταλυθεί η επειγόντως αναγκαία υποστήριξη από τους χορηγούς και διευκολύνει 

την τελική μετάβαση σε ένα πλήρες πρόγραμμα του ΔΝΤ. Οι έντονες προκλήσεις 

που αντιμετωπίζει η Ουκρανία υπογραμμίζουν επίσης τη σημασία του υψηλού 
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επιπέδου συντονισμού της χρηματοοικονομικής και οικονομικής στήριξης. Το ΔΝΤ 

υποστηρίζει την πρόταση της Ουκρανίας για τη δημιουργία μιας πλατφόρμας 

χρηματοοικονομικού και οικονομικού συντονισμού για τον καθορισμό 

προτεραιοτήτων, την ανταλλαγή πληροφοριών, την εξασφάλιση χρηματοδότησης 

και τη συζήτηση μακροοικονομικών εξελίξεων, πολιτικών και προβλέψεων. Σε κατ’ 

ιδίαν συνομιλίες με τον Πρόεδρο Zelenskyy και τον Πρωθυπουργό Shmyhal, η 

Georgieva υποσχέθηκε την υποστήριξη του ΔΝΤ για την πλατφόρμα, ειδικά στους 

τομείς των συγκριτικών πλεονεκτημάτων του Ταμείου, όπως το μακροοικονομικό 

πλαίσιο και οι πολιτικές, το μέγεθος του χρηματοδοτικού κενού και οι λεπτομέρειες 

για τη μείωσή του (IMF, 2022θ). 

2.3.2 Πολιτικές και ενέργειες 

Χρηματοοικονομική βοήθεια  

 Πριν ακόμα την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία, η ομάδα προσωπικού 

του ΔΝΤ και οι ουκρανικές αρχές κατέληξαν σε συμφωνία σε επίπεδο 

προσωπικού, σχετικά με τις πολιτικές υποστήριξης των μεταρρυθμίσεων της 

χώρας στο πλαίσιο του Stand-By Arrangement (SBA), έπειτα από εξ αποστάσεως 

συζητήσεις με τις ουκρανικές αρχές κατά την περίοδο 21.09.2022-18.10.2022. 

Αυτό οδήγησε προς την εξέταση της πρώτης αναθεώρησης του Stand-By 

Arrangement (SBA) και το αίτημα για παράταση του προγράμματος από το 

Εκτελεστικό Συμβούλιο του ΔΝΤ έως τα τέλη Ιουνίου 2022. Η ολοκλήρωση της 

πρώτης επανεξέτασης θα επιτρέψει την εκταμίευση 500 εκατομμυρίων SDR 

(περίπου 700 εκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ). Η συμφωνία αφορούσε ένα 

επικαιροποιημένο σύνολο οικονομικών, χρηματοπιστωτικών και διαρθρωτικών 

πολιτικών, οι οποίες θα βοηθήσουν στην αντιμετώπιση της οικονομικής και 

υγειονομικής κρίσης που προκλήθηκε από την πανδημία, διατηρώντας παράλληλα 

τη μακροοικονομική και χρηματοπιστωτική σταθερότητα, μείωση των τρωτών 

σημείων και αντιμετώπιση βασικών εμποδίων στις ιδιωτικές επενδύσεις. Εν μέσω 

της ανάκαμψης από την πανδημία η εστίαση του προγράμματος είναι (IMF, 2022ι): 

 α. επιστροφή των δημοσιονομικών πολιτικών σε ρυθμίσεις που συνάδουν 

με τη μεσοπρόθεσμη βιωσιμότητα του χρέους, προστατεύοντας παράλληλα τους 

κοινωνικά ευάλωτους, ενισχύοντας τη διαχείριση των εσόδων και μειώνοντας τους 
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δημοσιονομικούς κινδύνους από οιονεί δημοσιονομικές πράξεις, 

συμπεριλαμβανομένου του ενεργειακού τομέα, 

 β. διασφάλιση της ανεξαρτησίας της κεντρικής τράπεζας και εστίαση της 

νομισματικής πολιτικής στην επιστροφή του πληθωρισμού στον στόχο της, 

 γ. διασφάλιση της οικονομικής υγείας των τραπεζών, μεταξύ άλλων μέσω 

της χρηστής διακυβέρνησης, με στόχο την αναβίωση του υγιούς τραπεζικού 

δανεισμού προς τον ιδιωτικό τομέα, 

 δ. αντιμετώπιση της διαφθοράς και προώθηση της εφαρμογής της 

δικαστικής μεταρρύθμισης, 

 ε. μείωση του ρόλου του κράτους και των κατοχυρωμένων συμφερόντων 

στην οικονομία για τη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, την ενίσχυση 

της εταιρικής διακυβέρνησης, την προσέλκυση επενδύσεων και την αύξηση του 

δυναμικού της οικονομίας. 

 Κατά συνέπεια, γίνεται αντιληπτό πως, ακόμη και πριν από την εισβολή της 

Ρωσίας στην Ουκρανία, το ΔΝΤ είχε δεσμευτεί στενά με τις αρχές της χώρας μέσω 

εκτεταμένου πολιτικού διαλόγου. Το ΔΝΤ παρείχε στην Ουκρανία περίπου 1,93 

δισεκατομμύρια SDR (2,75 δισεκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ) ως μέρος της γενικής 

κατανομής των Ειδικών Τραβηχτικών Δικαιωμάτων που ενέκρινε το Διοικητικό 

Συμβούλιο του ΔΝΤ το 2021 για την αντιμετώπιση της μακροπρόθεσμης 

παγκόσμιας ανάγκης για αποθεματικά, της ενίσχυσης της εμπιστοσύνης, της 

ανθεκτικότητας και της σταθερότητας της παγκόσμιας οικονομίας, στον απόηχο 

της κρίσης της πανδημίας Covid-19. Έκτοτε, και στον απόηχο της εισβολής, το 

ΔΝΤ υποστηρίζει ενεργά την Ουκρανία και συνεργάζεται στενά με τις ουκρανικές 

αρχές. Το άμεσο επίκεντρο των εργασιών του Ταμείου ήταν να βοηθήσει τις 

ουκρανικές αρχές με τα έκτακτα μέτρα οικονομικής πολιτικής τους και να 

αντιμετωπίσουν τα βραχυπρόθεσμα χρηματοδοτικά κενά της χώρας ως απόρροια 

της εισβολής της Ρωσίας. Ως μέρος αυτής της δέσμευσης, το Ταμείο εκταμίευσε 

γρήγορα 1,4 δισεκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ σε έκτακτη χρηματοδότηση στην 

Ουκρανία στις αρχές Μαρτίου 2022, καθιστώντας το ΔΝΤ το πρώτο Διεθνές 

Χρηματοπιστωτικό Ίδρυμα που παρέχει χρηματοδότηση από την αρχή του 

πολέμου (IMF, 2022α).  
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 Η Ουκρανία αντιμετωπίζει σοβαρές χρηματοδοτικές προκλήσεις εν μέσω 

υψηλών πιέσεων δαπανών για τις κοινωνικές ανάγκες και τη στρατιωτική 

προσπάθεια και τα μειωμένα έσοδα. Με την εισαγωγή καυσίμων, φαρμάκων, 

ανταλλακτικών και εξοπλισμού, οι ανάγκες του ισοζυγίου πληρωμών της 

Ουκρανίας συνεχίζουν να αυξάνονται, ασκώντας πίεση στα διεθνή της αποθέματα. 

Αυτή η εκταμίευση στο πλαίσιο του RFI, που ισοδυναμεί με το 50% της 

ποσόστωσης της Ουκρανίας στο ΔΝΤ, θα βοηθήσει στην κάλυψη επειγουσών 

αναγκών του ισοζυγίου πληρωμών, που προκύπτουν από τις επιπτώσεις του 

συνεχιζόμενου πολέμου και θα παράσχει κρίσιμη υποστήριξη βραχυπρόθεσμα, 

διαδραματίζοντας παράλληλα καταλυτικό ρόλο για τη χρηματοδότηση από άλλους 

εταίρους. Οι ουκρανικές αρχές εξέφρασαν την πρόθεσή τους να συνεργαστούν με 

το ΔΝΤ για να σχεδιάσουν ένα κατάλληλο οικονομικό πρόγραμμα με στόχο την 

αποκατάσταση και την ανάπτυξη, όταν οι συνθήκες το επιτρέπουν. Οι αρχές 

σκοπεύουν να παραμείνουν σε στενή διαβούλευση με το προσωπικό του ΔΝΤ, 

καθώς συνεχίζουν να σχεδιάζουν και να εφαρμόζουν αποτελεσματικά μέτρα 

μετριασμού της κρίσης (IMF, 2022δ). 

 Με τη σταθεροποίηση της οικονομίας και έχοντας μελλοντικό 

προσανατολισμό, το ΔΝΤ και οι ουκρανικές αρχές έχουν ξεκινήσει μια διαδικασία 

στενότερης δέσμευσης σε θέματα οικονομικής πολιτικής. Στο πλαίσιο αυτής της 

προσπάθειας, το ΔΝΤ ξεκινά σύντομα τεχνικές συζητήσεις με τις ουκρανικές αρχές 

για τον προϋπολογισμό της Ουκρανίας για το 2023. Μια στενότερη δέσμευση και 

παρακολούθηση των οικονομικών πολιτικών, την οποία έχει ζητήσει η Ουκρανία 

μέσω ενός προγράμματος παρακολούθησης από το προσωπικό με τη συμμετοχή 

της Εκτελεστικής Επιτροπής, θα μπορούσε να θέσει τη βάση, όταν οι συνθήκες 

είναι κατάλληλες, για να προχωρήσει προς ένα δυνητικό πρόγραμμα πλήρους 

υποστήριξης από το ΔΝΤ (IMF, 2022α). 

Διαχειριζόμενος Λογαριασμός 

 Κατόπιν αιτήματος πολλών χωρών μελών του ΔΝΤ, το Εκτελεστικό 

Συμβούλιο του ΔΝΤ ενέκρινε στις 08.04.2022 τη δημιουργία ενός «Διαχειριζόμενου 

Λογαριασμού» (Administered Account) για να επιτρέψει στις χώρες δωρητές να 

διοχετεύουν με ασφάλεια οικονομική στήριξη - δάνεια ή επιχορηγήσεις - στην 

Ουκρανία, χρησιμοποιώντας την υποδομή πληρωμών του ΔΝΤ. Μέχρι σήμερα, 
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δύο χώρες έχουν εκταμιεύσει 2,2 δισεκατομμύρια δολάρια μέσω αυτών των 

καναλιών (Καναδάς και Γερμανία) και δύο ακόμη χώρες σχεδιάζουν εκταμιεύσεις 

(Βέλγιο και Ολλανδία), όπως παρουσιάζεται στον πιο κάτω πίνακα (IMF, 2022α). 

Ο λογαριασμός θα λάβει πόρους δανείου ή επιχορήγησης από δωρητές είτε σε 

αποθεματικά νομίσματα είτε σε SDR και θα εκταμιεύσει αυτούς τους πόρους στον 

λογαριασμό SDR της Ουκρανίας στο ΔΝΤ. Ο λογαριασμός είναι διαθέσιμος για 

χρήση από άλλα μέλη, καθώς και από διακυβερνητικούς φορείς και οργανισμούς 

που επιθυμούν να τον χρησιμοποιήσουν ως για την παροχή οικονομικής βοήθειας 

στην Ουκρανία. Η έγκριση του Διαχειριζόμενου Λογαριασμού ακολουθεί την 

έγκριση του Διοικητικού Συμβουλίου στις 9 Μαρτίου για εκταμίευση 1,4 

δισεκατομμυρίων δολαρίων ΗΠΑ στην Ουκρανία στο πλαίσιο του RFI (IMF, 

2022γ). 

Πίνακας 2.1 Υποστήριξη στην Ουκρανία μέσω του Διαχειριζόμενου Λογαριασμού 

του ΔΝΤ (σε εκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ) 

Καναδάς 1,100 

Γερμανία 1,100 

Σύνολο 2,205 

Πηγή: IMF, 2022α (στοιχεία έως τις 19.09.2022) 

 Το ΔΝΤ μπορεί να δημιουργήσει διαχειριζόμενους λογαριασμούς για 

σκοπούς όπως η οικονομική και τεχνική βοήθεια. Αυτοί οι λογαριασμοί είναι νομικά 

και οικονομικά ξεχωριστοί από όλους τους άλλους λογαριασμούς του ΔΝΤ. Η 

νομική εξουσία του ΔΝΤ να ενεργεί ως διαχειριστής τέτοιων πόρων απορρέει από 

το Άρθρο V, Ενότητα 2(β), το οποίο το εξουσιοδοτεί, εάν του ζητηθεί, να εκτελεί 

οικονομικές και τεχνικές υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένης της διαχείρισης πόρων 

που συνεισφέρουν τα μέλη που συνάδουν με τους σκοπούς του Ταμείου. Ο ρόλος 

του ΔΝΤ ως διαχειριστή έχει αποδειχθεί ιδιαίτερα χρήσιμος για τη δημιουργία 

μηχανισμών προκειμένου να επιτύχει τα εξής (IMF, 2016): 

 α. Να μειώσει το κόστος πρόσβασης για τις αναπτυσσόμενες χώρες μέλη 

χαμηλού εισοδήματος στις εγκαταστάσεις του Λογαριασμού Γενικών Πόρων, όπως 

στην περίπτωση του Λογαριασμού Επιδότησης Διευκόλυνσης Πετρελαίου (1975-
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1983) και του Λογαριασμού Επιδότησης Συμπληρωματικής Χρηματοδοτικής 

Διευκόλυνσης (1979-1984). 

 β. Να παράσχει βοήθεια στο ισοζύγιο πληρωμών με ευνοϊκούς όρους, 

όπως στην περίπτωση του Trust Fund (1976-1981), του Poverty Reduction and 

Growth Facility (PRGF) Trust (που μετονομάστηκε σε Poverty Reduction Trust το 

2009) (1987–) και αρκετών λογαριασμών που διαχειρίζεται το ΔΝΤ για λογαριασμό 

μεμονωμένων μελών για την παροχή συνεισφορών στον Λογαριασμό PRGF. 

 γ. Να παράσχει χρηματοδότηση με τη μορφή ελάφρυνσης του χρέους σε 

υπερχρεωμένες φτωχές χώρες. 

Food Shock Window 

 Η Ουκρανία ήταν το πρώτο μέλος του ΔΝΤ που επωφελήθηκε από το νέο 

πρόγραμμα χρηματοδότησης Food Shock Window, αφού το Εκτελεστικό 

Συμβούλιο του ΔΝΤ ενέκρινε εκταμίευση έκτακτης χρηματοδότησης 1,3 

δισεκατομμυρίων δολαρίων ΗΠΑ στο πλαίσιο αυτού του νεοσύστατου 

προγράμματος στις αρχές Οκτωβρίου 2022. Αυτή η πρόσθετη στήριξη αποσκοπεί 

στο να βοηθήσει την Ουκρανία να αντιμετωπίσει τις επείγουσες ανάγκες του 

ισοζυγίου πληρωμών από ένα σημαντικό έλλειμμα στις εξαγωγές σιτηρών (IMF, 

2022α). 

 Πιο αναλυτικά, το Food Shock Window εγκρίθηκε στις 30.09.2022 στο 

πλαίσιο των μέσων χρηματοδότησης έκτακτης ανάγκης (Rapid Credit Facility-

RCF/Rapid Financial Instrument-RFI). Το Ταμείο αναγνώρισε πως ένας 

συνδυασμός κλιματικών σοκ και πανδημίας έχει διαταράξει την παραγωγή και τη 

διανομή τροφίμων, αυξάνοντας το κόστος σίτισης ανθρώπων και οικογενειών. Η 

εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία έχει ωθήσει την τιμή των τροφίμων και των 

λιπασμάτων ακόμη υψηλότερα και επιδείνωσε τις ελλείψεις σε προμήθειες 

τροφίμων. Το νέο πρόγραμμα του ΔΝΤ Food Shock Window θα παρέχει, για μια 

περίοδο ενός έτους, ένα νέο κανάλι έκτακτης χρηματοδότησης του Ταμείου σε 

χώρες μέλη που έχουν επείγουσες ανάγκες ισοζυγίου πληρωμών, λόγω οξείας 

επισιτιστικής ανασφάλειας, απότομης αύξησης του λογαριασμού τους για τις 

εισαγωγές τροφίμων ή σοκ σε τις εξαγωγές δημητριακών τους. Η πρόσβαση θα 

είναι συνεπής με τις πραγματικές ανάγκες του ισοζυγίου πληρωμών και θα 
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περιορίζεται στο 50% της ποσόστωσης και θα είναι πρόσθετη στα τρέχοντα ετήσια 

όρια πρόσβασης βάσει του RCF/RFI. Τα αθροιστικά όρια πρόσβασης στα όρια του 

RFI και εξωγενούς σοκ RCF, επί του παρόντος στο 150% της ποσόστωσης, 

αυξάνονται στο 175% της ποσόστωσης για τα μέλη που θα δανειστούν μέσω του 

συγκεκριμένου προγράμματος. Η αναθεώρηση έχει προγραμματιστεί μέχρι τα τέλη 

Ιουνίου 2023. Υπάρχει επίσης η πρόταση για την ενίσχυση του συντονισμού με 

εξειδικευμένους διεθνείς οργανισμούς για την αντιμετώπιση της επισιτιστικής 

ανασφάλειας. Ταυτόχρονα, θεωρήθηκε ότι άλλες συνέπειες από τον πόλεμο 

ενδεχομένως να δικαιολογούσαν την επέκταση των κριτηρίων πρόκρισης για το 

νέο πρόγραμμα. Μέλη του ΔΝΤ προσβλέπουν στη συνέχιση της εργασίας του 

προσωπικού για να διασφαλίσουν ότι η εργαλειοθήκη δανεισμού του Ταμείου 

ανταποκρίνεται στις ανάγκες των μελών υπό τις τρέχουσες δύσκολες συνθήκες 

(IMF, 2022β). 

 Σε αυτό το πλαίσιο, το Εκτελεστικό Συμβούλιο τροποποίησε επίσης την 

πολιτική για τα Προγράμματα Παρακολούθησης Προσωπικού (SMPs), για να 

επιτρέψει την παρακολούθηση προγραμμάτων με συμμετοχή του συμβουλίου 

(PMB). Ο ρόλος της Εκτελεστικής Επιτροπής θα περιοριστεί στην αξιολόγηση της 

ευρωστίας των πολιτικών του μέλους για την επίτευξη των στόχων του 

προγράμματος και στην παρακολούθηση της εφαρμογής του προγράμματος, 

συμπεριλαμβανομένων των πολιτικών που στοχεύουν στη διευκόλυνση της 

μετάβασης σε ένα πρόγραμμα ποιότητας που υποστηρίζεται από το ΔΝΤ. Οι 

χώρες που εξετάζουν το ενδεχόμενο SMP, θα ενθαρρύνονται να ζητήσουν PMB 

εάν αποτελούν αντικείμενο συνεχιζόμενης συντονισμένης διεθνούς προσπάθειας 

από πιστωτές ή χορηγούς για παροχή σημαντικής νέας χρηματοδότησης ή 

ελάφρυνσης χρέους ή εάν έχουν σημαντική εκκρεμή πίστωση του Ταμείου, στο 

πλαίσιο μέσων έκτακτης χρηματοδότησης. Στο πλαίσιο αυτό, εγκρίθηκαν επίσης 

τα εξής: α) η δημιουργία ενός νέου προσωρινού παραθύρου στο πλαίσιο των 

μέσων έκτακτης χρηματοδότησης του Ταμείου για την αντιμετώπιση των 

επειγουσών αναγκών του ισοζυγίου πληρωμών που σχετίζονται με το επισιτιστικό 

σοκ που επιδεινώθηκε από τον πόλεμο της Ρωσίας στην Ουκρανία, β) η 

τροποποίηση της πολιτικής για τα SMPs με την εισαγωγή ενός SMP με εμπλοκή 

του PMB που θα επιτρέπει στο Εκτελεστικό Συμβούλιο να γνωμοδοτεί υπό στενά 

προσαρμοσμένες συνθήκες σχετικά με το πρόγραμμα ενός μέλους που έχει 
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εγκριθεί από τη διοίκηση. Λαμβάνοντας υπόψη τη δανειστική πολιτική του 

Ταμείου, συμπεριλαμβανομένης της έκτακτης χρηματοδότησης, η πρόσβαση στο 

πρόγραμμα Food Shock Window θα υπόκειται στη βιωσιμότητα του χρέους και 

στην επαρκή ικανότητα αποπληρωμής των απαιτήσεων. Δεδομένης της ανησυχίας 

ότι ορισμένες χώρες ενδέχεται να μην έχουν πρόσβαση στο Food Shock Window, 

μέλη του ΔΝΤ ενθάρρυναν το προσωπικό να συνεργαστεί με χώρες που έχουν 

ανάγκη για να βοηθήσουν στην αντιμετώπιση των προκλήσεων που 

αντιμετωπίζουν για την εκπλήρωση αυτών των απαιτήσεων. Τα κράτη μέλη που 

έχουν πρόσβαση στο Food Shock Window αναμένεται επίσης να δεσμευτούν για 

μέτρα που διασφαλίζουν τη διαφάνεια και τη λογοδοσία στη δαπάνη πόρων 

έκτακτης ανάγκης, προσαρμοσμένα στις ειδικές συνθήκες κάθε χώρας. Καθώς 

αναμένεται ότι το εν λόγω πρόγραμμα θα αυξήσει βραχυπρόθεσμα τον δανεισμό 

PRGT - συμπεριλαμβανομένης της πρόσθετης εθελοντικής SDR - και θα 

απαιτήσει επίσης περαιτέρω πόρους επιδότησης, τονίστηκε η επείγουσα ανάγκη 

για έγκαιρες διμερείς δεσμεύσεις πόρων δανείων και επιδοτήσεων στο πλαίσιο του 

τρέχοντος πρώτου σταδίου της συγκέντρωσης κεφαλαίων PRGT. Υπό αυτό το 

πρίσμα, αναμένεται με ιδιαίτερο ενδιαφέρον η Ετήσια Ανασκόπηση της Επάρκειας 

των Πόρων PRGT που είχε προγραμματιστεί για την άνοιξη του 2023, ως μια 

ευκαιρία να εξετάσουν τα έκτακτα μέτρα, όπως απαιτείται, και πιθανά βήματα για 

την επιτάχυνση ή την επέκταση της συγκέντρωσης κεφαλαίων, για την 

αντιμετώπιση του πρόσθετου δανεισμού (IMF, 2022β). 

 Επισημάνθηκε ακόμα ότι τα μέλη θα ενθαρρυνθούν να μεταβούν σε 

προγράμματα ποιότητας UCT το συντομότερο δυνατό και εφικτό για την 

υποστήριξη διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων για την αντιμετώπιση των 

υποκείμενων τρωτών σημείων και των μεγαλύτερων χρηματοδοτικών αναγκών. Σε 

αυτό το πλαίσιο, τονίστηκε ότι η ταυτόχρονη χρήση του Food Shock Window με 

ένα SMP ή, σε ορισμένες περιπτώσεις, με ένα PMB, θα μπορούσε να θεωρηθεί ως 

δημιουργία ή εκ νέου οικοδόμηση ιστορικού προς μια συμφωνία του Ταμείου που 

υποστηρίζει ένα πρόγραμμα ποιότητας UCT. Υποστηρίχθηκε ακόμα η πρόταση 

τροποποίησης της πολιτικής SMP για να επιτραπεί η περιορισμένη συμμετοχή του 

Εκτελεστικού Συμβουλίου για να γνωμοδοτήσει σχετικά με το εάν οι πολιτικές στο 

πλαίσιο του PMB είναι ισχυρές για την επίτευξη των στόχων του προγράμματος 

και την παρακολούθηση της εφαρμογής του. Συμφωνήθηκε ότι η χρήση του PMB 
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θα ήταν διαθέσιμη μόνο σε εκείνα τα μέλη που (1) επιδιώκουν να δημιουργήσουν 

ή να ξαναχτίσουν ένα ιστορικό για μια συμφωνία Ταμείου που υποστηρίζει ένα 

πρόγραμμα ποιότητας UCT και (2) θα επωφεληθούν από περιορισμένη 

συμμετοχή του Εκτελεστικού Συμβουλίου λόγω είτε (i) μιας συνεχιζόμενης 

συντονισμένης διεθνούς προσπάθειας από πιστωτές ή δωρητές για την παροχή 

σημαντικής νέας χρηματοδότησης ή ελάφρυνσης χρέους για την υποστήριξη του 

προγράμματος πολιτικής του μέλους, είτε (ii) σημαντικής εκκρεμούς πίστωσης του 

Ταμείου στο πλαίσιο μέσων χρηματοδότησης έκτακτης ανάγκης τη στιγμή που θα 

γίνει νέα έκτακτη χρηματοδότηση. Ενώ ένα PMB θα ενθαρρυνόταν έντονα για αυτά 

τα μέλη, ως μορφή τεχνικής βοήθειας θα διατηρούσε εθελοντικό χαρακτήρα. Όπως 

και με το Food Shock Window, οι διευθυντές τόνισαν ότι τα μέλη θα 

ενθαρρύνονταν να μεταβούν σε προγράμματα ποιότητας UCT το συντομότερο 

δυνατό και εφικτό (IMF, 2022β). 

2.4 Συμπεράσματα 

 Από την ανάλυση αυτού του κεφαλαίου διαπιστώθηκε πως το ΔΝΤ προέβη 

σε δηλώσεις στήριξης προς την Ουκρανία τόσο για την αντιμετώπιση των άμεσων 

επιπτώσεων της Ρωσικής εισβολής στη χώρα, όσο και για τη μετέπειτα φάση 

ανάκαμψης. Επίσης, το ΔΝΤ συνεργάζεται με άλλα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα 

προκειμένου να βοηθήσει την Ουκρανία. Εκτός των δηλώσεων στήριξης, το ΔΝΤ 

ενέκρινε 1,3 δισεκατομμύρια δολάρια μέσω του Food Shock Window, ένα νέο 

εργαλείο για τις χώρες που υποφέρουν από επισιτιστικά σοκ. Αυτό θα οδηγήσει τις 

συνολικές εκταμιεύσεις έκτακτης ανάγκης του ΔΝΤ σε 2,7 δισεκατομμύρια δολάρια 

το 2022, πλέον των 2,2 δισεκατομμυρίων δολαρίων που έχουν κινητοποιηθεί 

μέσω του Διαχειριζόμενου λογαριασμού του Ταμείου. Επίσης, το ΔΝΤ προέβη 

στην ανάπτυξη ενός νέου μέσου παρακολούθησης, Παρακολούθηση 

Προγράμματος με Συμμετοχή του Συμβουλίου ή PMB, προκειμένου να 

επισημοποιήσει τις δεσμεύσεις πολιτικής των αρχών του ΔΝΤ και να παρέχει 

διαφάνεια στις ανάγκες και τις δεσμεύσεις εξωτερικής χρηματοδότησης. Στόχος 

του PMB είναι να συμφωνήσει με τις αρχές ένα ολοκληρωμένο μακροοικονομικό 

πλαίσιο, με δεσμεύσεις πολιτικής και ποσοτικούς στόχους, που θα αποσαφηνίσει 

τις ανάγκες εξωτερικής χρηματοδότησης και θα παρέχει έναν οδηγό τόσο για τη 

χάραξη εσωτερικής πολιτικής, όσο και για τη διεθνή υποστήριξη. Οι συζητήσεις για 
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το PMB αναμένεται να οδηγήσουν προς ένα πλήρες πρόγραμμα του ΔΝΤ για την 

Ουκρανία, μόλις το επιτρέψουν οι συνθήκες. 

 Το ερώτημα που εγείρεται σε αυτό το σημείο αφορά στο κατά πόσο η 

ανταπόκριση του ΔΝΤ στην κρίση της Ουκρανίας αποτελεί πρόκληση για τις 

πολιτικές και τις αρχές του Ταμείου, αλλά και στο κατά πόσο το ΔΝΤ προέβη σε 

εφαρμογή ή παράκαμψη των κανόνων του, εξαιτίας της έκτακτης ανάγκης που 

δημιούργησε η ρωσική εισβολής τη χώρα. Αυτό είναι το αντικείμενο που 

πραγματεύεται το επόμενο κεφάλαιο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΤΟΥ ΔΝΤ 

ΣΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΙΑ  

3.1 Εισαγωγή 

 Στο προηγούμενο κεφάλαιο παρουσιάστηκε η ανταπόκριση του ΔΝΤ στη 

Ρωσο-Ουκρανική σύγκρουση και ειδικότερα η ανταπόκρισή του στις ανάγκες της 

Ουκρανίας. Αυτή η ανταπόκριση βασίζεται στη στενότερη συνεργασία του Ταμείου 

με τις ουκρανικές αρχές για την κατάρτιση του προϋπολογισμού του 2023, την 

παροχή οικονομικής στήριξης με τη μορφή δανείων, αλλά και τον σχεδιασμό 

κατευθυντήριων γραμμών για τη χάραξη εσωτερικής πολιτικής στο πλαίσιο της 

φάσης ανάκαμψης. Από τη μία πλευρά, οι εν λόγω αποφάσεις δεν έρχονται σε 

αντίθεση με τις τρεις κύριες λειτουργίες του ΔΝΤ, όπως αναφέρθηκαν στο πρώτο 

κεφάλαιο. Από την άλλη πλευρά, η χορήγηση δανείων έχει οδηγήσει σε 

αντιδράσεις έναντι της πολιτικής δανειοδότησης του ΔΝΤ στην Ουκρανία. 

 Στόχος αυτού του κεφαλαίου είναι να αξιολογήσει τις πολιτικές παροχής 

βοήθειας προς την Ουκρανία από μέρους του ΔΝΤ. Καθώς η διαδικασία λήψης 

αποφάσεων είναι πρόσφατη και συνεχιζόμενη από μέρους του Ταμείου, δεν 

υπάρχουν επί του παρόντος στοιχεία, ούτως ώστε να διαπιστωθεί ο αντίκτυπος 

αυτών των πολιτικών στην οικονομία της Ουκρανίας. Για τον λόγο αυτό, θα 

εξεταστεί εν συντομία και το παράδειγμα της σχέσης της Ουκρανίας με το ΔΝΤ 

κατά το παρελθόν, αλλά και συνολικά ο τρόπος λειτουργίας και οι αρχές του ΔΝΤ 

σε σχέση με τις αποφάσεις που ελήφθησαν για την Ουκρανία. 

3.1 Η σχέση ΔΝΤ και Ουκρανίας 

 Έπειτα από σχετική αναζήτηση, εντοπίστηκαν δύο πηγές δυσφορίας με τις 

πολιτικές του ΔΝΤ από μέρους τόσο των πολιτών της Ουκρανίας, όσο και η 

κοινωνία των πολιτών παγκοσμίως. Η πρώτη αφορά την προηγούμενη εμπειρία 

της Ουκρανίας με το ΔΝΤ, ενώ η δεύτερη αφορά την απαίτηση για μη χορήγηση 

δανείων, αλλά επιχορηγήσεων προς την Ουκρανία. 
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 Η Ουκρανία έγινε μέλος του ΔΝΤ το 1992, λαμβάνοντας το πρώτο της δάνειο 

το 1995. Ωστόσο, κατά τη διάρκεια αυτής της συνεργασίας, η Ουκρανία δεν 

κατάφερε να ολοκληρώσει κανένα από τα προγράμματα του ΔΝΤ, παρ’ όλο που η 

χώρα είναι ο δεύτερος μεγαλύτερος δανειολήπτης του Ταμείου από 2021. Η 

συνεργασία της Ουκρανίας με το ΔΝΤ εντάθηκε σημαντικά μετά τα γεγονότα του 

2014. Η Ουκρανία έγινε πιο ενεργή στην εφαρμογή πολλών οικονομικών 

μεταρρυθμίσεων, λαμβάνοντας περισσότερη οικονομική βοήθεια από το Ταμείο 

(Vox Ukraine, 2021). Πιο συγκεκριμένα, μετά τη ρωσική προσάρτηση της Κριμαίας 

και τη στρατιωτική σύγκρουση στο Donbas το 2014, η Ουκρανία αντιμετώπισε 

οικονομική και χρηματοπιστωτική κρίση, που την οδήγησε σε λήψη δανείου από το 

ΔΝΤ, με όρους μεταρρυθμίσεων, όπως περικοπές δημόσιων δαπανών, 

ιδιωτικοποιήσεις και απελευθέρωση της αγοράς (Chow, 2022). Οι εν λόγω 

μεταρρυθμίσεις υποστηρίζεται πως οδήγησαν σε αύξηση του κατά κεφαλήν και 

του συνολικού ΑΕΠ της χώρας (Vox Ukraine, 2021). 

 Ως αποτέλεσμα της συνεργασίας της Ουκρανίας με το ΔΝΤ η μεγαλύτερη και 

πιο διεφθαρμένη τράπεζα της Ουκρανίας κρατικοποιήθηκε μετά από μια τεράστια 

απάτη. Πολλές μικρότερες τράπεζες, που χρησιμοποιούνται συχνά για τη 

χρηματοδότηση ολιγαρχών, έχουν αναστείλει τη λειτουργία τους. Χάρη στις 

τεράστιες προσπάθειες του ΔΝΤ, η Ουκρανία αντιμετωπίζει τη διαφθορά μέσω του 

Εθνικού Γραφείου Καταπολέμησης της Διαφθοράς και ψήφισε νόμο για τη 

δημιουργία του δικαστηρίου κατά της διαφθοράς. Τέλος, έλαβαν χώρα σημαντικές 

συνταξιοδοτικές μεταρρυθμίσεις. Παρ’ όλα αυτά τα οφέλη πολλές διαρθρωτικές 

μεταρρυθμίσεις είτε δεν πραγματοποιήθηκαν είτε πραγματοποιήθηκαν μόνο με 

μεγάλες καθυστερήσεις, όπως η μεταρρύθμιση και η ιδιωτικοποίηση των κρατικών 

επιχειρήσεων. Παράλληλα, δε διαπιστώθηκε σημαντική πρόοδος στην 

καταπολέμηση της διαφθοράς (Sobel, 2018). 

 Το 2014 και το 2015 η Ουκρανία διήλθε μια σημαντική οικονομική κρίση και 

κατάφερε να ανακάμψει μόνο χάρη στο πρόγραμμα μακροοικονομικής 

σταθεροποίησης του ΔΝΤ, όπως υποστήριξε ο Fursa (2018). Μέχρι το 2014, η 

χώρα συσσώρευσε έναν οξύ αριθμό ανισορροπιών, οι οποίες δεν μπορούσαν να 

επιλυθούν διαφορετικά. Ο τεχνητός έλεγχος της συναλλαγματικής ισοτιμίας του 

εθνικού νομίσματος, τα τεράστια δημοσιονομικά ελλείμματα και η ανεξέλεγκτη 
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διαφθορά είχαν αξιοσημείωτες συνέπειες στην ουκρανική οικονομία. Χωρίς τη 

στήριξη του ΔΝΤ, προσθέτει ο Fursa (2018), οι διεθνείς αγορές χρέους (τόσο η 

αγορά όσο και οι θεσμικοί επενδυτές) θα αποσυρθούν αμέσως από την Ουκρανία, 

τα αποθεματικά της Εθνικής Τράπεζας θα είναι εξαιρετικά χαμηλά, το έλλειμμα του 

προϋπολογισμού δεν θα μπορεί να καλυφθεί, η υποτίμηση του εθνικού 

νομίσματος θα οδηγήσει σε απότομη αύξηση του κόστους των εισαγωγών, 

συμπεριλαμβανομένης της τιμής του φυσικού αερίου, η οικονομική πολιτική θα 

οδηγηθεί σε μια αγορά που βασίζεται στην παραδοσιακή υποστήριξη των 

εγχώριων παραγωγών, με αποτέλεσμα ανάκληση όλων των μεταρρυθμίσεων, 

αύξηση της έκδοσης εθνικού νομίσματος και λαϊκισμός. 

 Οι Myskiv και Halkiv (2016) εξέτασαν την πιστωτική δραστηριότητα του ΔΝΤ 

στην Ουκρανία κατά τα έτη 1994-2016. Οι συγγραφείς εξέτασαν τους δείκτες της 

δανειοδοτικής δραστηριότητας μεταξύ του ΔΝΤ και της Ουκρανίας και εντόπισαν 

την επίδρασή της στην εθνική οικονομία. Η συνεργασία μεταξύ της Ουκρανίας και 

του ΔΝΤ είναι αρκετά ασαφής και έχει αρνητικές συνέπειες. Μπορεί να 

παρατηρηθεί η ευρεία κριτική των συστάσεων του ΔΝΤ, οι οποίες θεωρούνται 

πολύ ευθείες, «τυποποιημένες» και μη ευέλικτες. Από το 2016, το κρατικό χρέος 

της Ουκρανίας ανήλθε συνολικά σε 71,175 δισεκατομμύρια δολάρια και αυξήθηκε 

συγκριτικά με το 2015 κατά 108,7%. Αξίζει να σημειωθεί ότι το 2013 (πριν από την 

έγκριση του προγράμματος δανειοδότησης του ΔΝΤ «Standby»), το κρατικό χρέος 

της Ουκρανίας ανερχόταν σε 24,54 δισεκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ. Αυτό σημαίνει 

πως σε μία χρονική περίοδο τεσσάρων ετών αυξήθηκε κατά 2,9 φορές. Μια τέτοια 

ταχεία αύξηση του κρατικού χρέους της Ουκρανίας και ειδικότερα του κρατικού 

εξωτερικού χρέους, οδηγεί σε αυξημένη οικονομική εξάρτηση από τους πιστωτές 

και απειλεί τη χρηματοοικονομική και οικονομική της ασφάλεια. Κατά την ανάλυση 

του αντίκτυπου του εξωτερικού δημόσιου χρέους, θα πρέπει να δοθεί προσοχή σε 

δείκτες όπως ο λόγος του εξωτερικού χρέους προς το ΑΕΠ, ο οποίος δείχνει το 

επίπεδο εξάρτησης της εθνικής οικονομίας από εξωτερικούς πιστωτές. Το 2016, ο 

λόγος των ξένων δανείων προς το ΑΕΠ της Ουκρανίας ανήλθε σε 39,7%, ενώ το 

2015 ανήλθε σε 49,8% και αυξήθηκε σε σύγκριση με το 2014 (35,3%) και το 2013 

(15,4%). Επιπλέον, το ΔΝΤ έδωσε ιδιαίτερη προσοχή στο γεγονός ότι το 

πρόγραμμα σταθερότητας, που χρηματοδοτήθηκε μέσω της δανειοδότησης του 

Ταμείου, θεωρήθηκε ως κυβερνητικό και όχι επιβεβλημένο από το εξωτερικό. 
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Ωστόσο, υπάρχουν κίνδυνοι αρνητικών τάσεων και αρνητικών αποτελεσμάτων της 

συνεργασίας μεταξύ της Ουκρανίας και του ΔΝΤ και πιο συγκεκριμένα: η απειλή 

για τη χρηματοοικονομική ασφάλεια του κράτους, ο μετασχηματισμός του 

χρηματοπιστωτικού συστήματος της Ουκρανίας σε ένα σύστημα που εξαρτάται 

από τα δάνεια του ΔΝΤ, η σημαντική αύξηση στο δημόσιο χρέος, η αδυναμία 

διαμόρφωσης μιας μακροπρόθεσμης ανταγωνιστικής εθνικής οικονομίας, η απειλή 

για την εθνική κυριαρχία (Myskiv & Halkiv, 2016, σελ. 160-161). 

 Ωστόσο, οι περισσότερες αμφιβολίες αφορούν τις απαιτήσεις του 

προγράμματος σταθεροποίησης του χρηματοπιστωτικού ιδρύματος, το οποίο 

πρέπει να καλύψει η Ουκρανία σε αντάλλαγμα για τη χρηματοδότηση. 

Εκπρόσωποι του Ταμείου προσπαθούν να εξηγήσουν τις αποφάσεις τους για τη 

σταθεροποίηση της μακροοικονομικής κατάστασης, την αποτροπή του 

πληθωρισμού και του δημοσιονομικού ελλείμματος καθώς και την επιδείνωση του 

ισοζυγίου πληρωμών. Ωστόσο, στη σημερινή Ουκρανία, αυτό οδήγησε σε 

πρωτοφανή φτώχεια, αυξάνοντας τις τιμές για τις δημόσιες υπηρεσίες κοινής 

ωφέλειας, συμπεριλαμβανομένης της τιμής του φυσικού αερίου. Παράλληλα, οι 

πολίτες της χώρας δεν ενημερώνονται με σαφήνεια για τα έργα που πρόκειται να 

υλοποιηθούν λόγω της δανειοδότησης, ενώ δεν υπάρχουν πληροφορίες για την 

κατάσταση των έργων, το ύψος του χρέους ή τις αποπληρωμές. Ένα άλλο 

πρόβλημα του ξένου δανεισμού είναι η έλλειψη αξιολόγησης της 

αποτελεσματικότητας των ξένων δανείων. Αυτή η αξιολόγηση θα πρέπει να 

διεξάγεται σε δημόσιους φορείς και όχι μόνο. Ωστόσο, στην Ουκρανία δεν 

συμβαίνει σχεδόν ποτέ. Το 2011–2012, το Λογιστικό Επιμελητήριο της Ουκρανίας 

ανέλυσε λεπτομερώς μόνο την υλοποίηση των έργων της Παγκόσμιας Τράπεζας 

στη χώρα, αλλά δε συνέβη το ίδιο για τις πιστώσεις που χορηγήθηκαν από το ΔΝΤ 

(Myskiv & Halkiv, 2016, σελ. 161-162). 

 Το ΔΝΤ αντιμετωπίζει πιέσεις να επανεκτιμήσει τον τρόπο με τον οποίο 

επιβάλλει τέλη στα δάνεια που διανέμει σε χώρες, όπως η κατεστραμμένη από τον 

πόλεμο Ουκρανία, η οποία είναι ένας από τους μεγαλύτερους δανειολήπτες του 

ταμείου. Οι προσαυξήσεις είναι πρόσθετες προμήθειες για δάνεια που 

επιβάλλονται σε χώρες που είναι ήδη με υψηλό χρέος στο ΔΝΤ. Οι πιέσεις αυτές 

οφείλονται στη διαπίστωση ότι ολοένα και περισσότερες χώρες θα χρειαστεί να 
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στραφούν στο ΔΝΤ, καθώς οι τιμές των τροφίμων και ο πληθωρισμός διεθνώς 

συνεχίζουν να αυξάνονται. Το σύστημα τελών του ΔΝΤ θα μπορούσε να αλλάξει 

μέσω της νομοθεσίας των ΗΠΑ. Μια τροποποίηση στον Νόμο για την Εθνική 

Άμυνα για την Εξουσιοδότηση, αλλιώς γνωστή ως νομοσχέδιο για τις αμυντικές 

δαπάνες, θα ανέστειλε τις προσαυξήσεις του ΔΝΤ, ενώ μελετάται η 

αποτελεσματικότητά τους και η επιβάρυνση τους για τις υπερχρεωμένες χώρες. Ως 

ο μεγαλύτερος μέτοχος του ΔΝΤ και μέλος του εκτελεστικού συμβουλίου του 

Ταμείου, οι ΗΠΑ, μπορούν να πιέσουν για αποφάσεις πολιτικής και να ασκήσουν 

βέτο μονομερώς σε ορισμένες αποφάσεις του διοικητικού συμβουλίου. 

Υποστηρικτές και οργανώσεις πολιτικών δικαιωμάτων υποβάλλουν το ίδιο αίτημα 

και ασκούν την ίδια κριτική κατά του Ταμείου, ισχυριζόμενοι ότι το ΔΝΤ 

υποβαθμίζει τον βασικό του ρόλο ως δανειστή έσχατης ανάγκης με χώρες που 

βρίσκονται σε ευάλωτη θέση για την αποπληρωμή του χρέους. Με τον διαρκώς 

επιδεινούμενο κίνδυνο παγκόσμιας κρίσης χρέους και την αύξηση των επιτοκίων, 

το ζήτημα έχει καταστεί πιο πιεστικό για τις χώρες που θέλουν να μειώσουν τα 

ελλείμματά τους (Hussein, 2022). 

 Αυτό σχετίζεται με την απαίτηση για ακύρωση των δανείων προς την 

Ουκρανία, για την οποία έχει δημιουργηθεί στην πλατφόρμα OpenPetition1 ένα 

σχετικό αίτημα. Εν μέσω της επιδείνωσης της σύγκρουσης στην Ουκρανία, 

Ουκρανοί ακτιβιστές και διεθνείς σύμμαχοι ζήτησαν να διαγραφούν τα μη βιώσιμα 

χρέη της χώρας, συμπεριλαμβανομένων αυτών που οφείλονται σε πολυμερείς 

θεσμούς, όπως το ΔΝΤ και η Παγκόσμια Τράπεζα, δεδομένου ότι ενώ η 

χρηματοδότηση του 2022 παρέχει την πολύ αναγκαία υποστήριξη έκτακτης 

ανάγκης, αυξάνει περαιτέρω το σημαντικό χρέος της Ουκρανίας (Bretton Woods 

Project, 2022). 

 Όπως αναφέρεται χαρακτηριστικά στο αίτημα στην πλατφόρμα OpenPetition, 

η χώρα δεν μπορεί πλέον να αντέξει την αποπληρωμή του χρέους του καθώς η 

οικονομία της Ουκρανίας είναι αποσταθεροποιημένη ως αποτέλεσμα της 

στρατιωτικής εκστρατείας, των αυξημένων δαπανών για τον στρατό και της 

ανάγκης να αντιμετωπίσει τις συνέπειες του πολέμου. Επιπλέον, η στρατιωτική 

εισβολή της Ρωσίας έχει ως αποτέλεσμα την καταστροφή υποδομών στρατηγικής 

 
1 https://www.openpetition.eu/petition/online/people-around-the-world-demand-imf-to-cancel-ukraines-
unjust-debt  

https://www.openpetition.eu/petition/online/people-around-the-world-demand-imf-to-cancel-ukraines-unjust-debt
https://www.openpetition.eu/petition/online/people-around-the-world-demand-imf-to-cancel-ukraines-unjust-debt
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και ζωτικής σημασίας, καθώς και του οικονομικού (εργατικού) δυναμικού της 

χώρας. Επί του παρόντος, το εξωτερικό χρέος της Ουκρανίας ανέρχεται σε 125 

δισεκατομμύρια δολάρια. Οι δαπάνες εξυπηρέτησης του χρέους για το 2022 

αναμένεται να είναι περίπου 6,2 δισεκατομμύρια δολάρια (12% του συνόλου των 

δαπανών του κρατικού προϋπολογισμού), με τα 2,7 εξ αυτών να αφορούν το ΔΝΤ. 

Σε προηγούμενες περιπτώσεις διαπιστώθηκε πως τα δάνεια εκδόθηκαν υπό 

όρους περικοπών κοινωνικών δαπανών και η αποπληρωμή τους απαίτησε την 

εφαρμογή πολιτικών λιτότητας. Ως εκ τούτου, απαιτείται η διαγραφή του χρέους 

και η παροχή πολύπλευρης οικονομικής βοήθειας, καθώς μία τέτοια κίνηση 

θεωρείται ότι θα μπορούσε να συμβάλει στα εξής: α) διευκόλυνση της 

ανοικοδόμησης των στρατηγικών επιχειρήσεων και των επιχειρήσεων υποδομής 

που καταστράφηκαν ως αποτέλεσμα στρατιωτικής δράσης, β) μείωση των 

πολιτικών λιτότητας, αυξάνοντας την ευημερία των πολιτών, γ) καθιέρωση 

δικαιοσύνης στις σχέσεις με την ΕΕ και την Ουκρανία. Αξίζει να σημειωθεί πως το 

εν λόγω αίτημα είχε 2.504 υποστηρικτές. 

 Σύμφωνα με την ιστοσελίδα Debt Justice, το συνολικό εξωτερικό δημόσιο 

χρέος της Ουκρανίας ανέρχεται σε 54 δισεκατομμύρια δολάρια. Η χώρα πρόκειται 

να πληρώσει 7,3 δισεκατομμύρια δολάρια για αποπληρωμή χρέους μόνο το έτος 

2022. Περισσότερο από το ήμισυ οφείλεται σε ιδιώτες δανειστές όπως τράπεζες 

και hedge funds, ενώ το μεγαλύτερο μέρος του υπόλοιπου ποσού οφείλεται σε 

πολυμερή ιδρύματα όπως το ΔΝΤ, η Παγκόσμια Τράπεζα και η Ευρωπαϊκή 

Τράπεζα Επενδύσεων. Η τρέχουσα πτώση της αξίας του ουκρανικού εθνικού 

νομίσματος έναντι του δολαρίου ΗΠΑ, θα επιδεινώσει το χρέος, ασκώντας 

πρόσθετη πίεση στην κυβέρνηση εύρεσης των κεφαλαίων για την αποπληρωμή 

των δανείων, σε μια περίοδο εμπόλεμη και ακραίας οικονομικής αναστάτωσης. 

Από την εισβολή, τα ομόλογα σε δολάρια Ουκρανίας, τα οποία εκδόθηκαν στο 

πλαίσιο της αναδιάρθρωσης του χρέους της το 2015, διαπραγματεύονται σε 

περίπου 25 σεντς στο δολάριο. Αυτό αντανακλά τον υψηλό κίνδυνο χρεοκοπίας, 

αλλά σημαίνει επίσης ότι εάν η Ουκρανία συνεχίσει να πληρώνει το χρέος της, οι 

δυτικές τράπεζες και τα hedge funds θα μπορούσαν να αποκομίσουν κέρδη 300%. 

Η απάντηση των διεθνών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων ήταν η παροχή ακόμα 

περισσότερων δανείων. Ομάδες της κοινωνίας των πολιτών απαιτούν διαγραφή 

του χρέους για την αποδέσμευση οικονομικών πόρων για ανθρωπιστική βοήθεια 
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και ιατρικές προμήθειες, καθώς και για μελλοντική ανοικοδόμηση. Προειδοποιούν 

για το ρόλο που διαδραμάτισε το ΔΝΤ στην αναδιάρθρωση της οικονομίας τους σε 

προγενέστερη χρονική περίοδο, αλλά και σε άλλες χώρες, ακόμα και εν μέσω 

περιόδων που δεν περιλάμβαναν ένοπλη σύγκρουση. Το παγκόσμιο κίνημα 

δικαιοσύνης για το χρέος ζητά μια αυτόματη διαδικασία ελάφρυνσης του χρέους, 

για να διασφαλιστεί ότι οι αδιάκοπες αποπληρωμές του χρέους δεν εμποδίζουν 

την κυβέρνηση να ανταποκριθεί σε ανθρωπιστικές καταστροφές και σε σοβαρούς 

εξωτερικούς κραδασμούς. Οι πολυμερείς θεσμοί και οι κυβερνήσεις θα πρέπει να 

υπογράψουν ένα παγκόσμιο πρόγραμμα για την αυτόματη αναστολή των 

πληρωμών του χρέους σε περιόδους εισβολής, πανδημιών και φυσικών και 

κλιματικών καταστροφών. Μετά την αναστολή του χρέους, θα πρέπει να 

διενεργηθεί ανεξάρτητη αξιολόγηση για τον προσδιορισμό του επιπέδου 

αναδιάρθρωσης και διαγραφής του χρέους που απαιτείται από όλους τους 

πιστωτές. Οι εν λόγω ομάδες υποστηρίζουν πως ένας αυτόματος μηχανισμός 

ελάφρυνσης του χρέους θα ήταν ο πιο γρήγορος τρόπος για την παροχή άμεσης 

υποστήριξης. Η οικονομική στήριξη προς την Ουκρανία θα πρέπει να 

περιλαμβάνει τόσο ελάφρυνση χρέους όσο και επιχορηγήσεις (Chow, 2022). 

 Τα τακτικά δάνεια που χορηγεί το ΔΝΤ που είναι διαθέσιμα σε όλα τα μέλη 

υπόκεινται σε μη ευνοϊκούς όρους (non-concessional terms) (επιτόκιο που 

σχετίζεται με την αγορά, το λεγόμενο «επιτόκιο χρέωσης») και πρέπει να 

αποπληρωθούν σε σχετικά σύντομο χρονικό διάστημα. Το μεγαλύτερο μέρος της 

μη ευνοϊκής βοήθειας παρέχεται βάσει συμφωνιών Stand By, που έχει ήδη λάβει η 

Ουκρανία, οι οποίες έχουν σχεδιαστεί για την επίλυση βραχυπρόθεσμων 

προβλημάτων ισοζυγίου πληρωμών (άρθρο XXX(β) της Συμφωνίας ΔΝΤ). Άλλοι 

μηχανισμοί για μη ευνοϊκούς δανεισμούς είναι: Flexible Credit Line, Extended Fund 

Facility, Rapid Financing Instrument Precautionary and Liquidity Line (Herdegen, 

2019, σελ. 451). 

 Από πλευράς δανειστών τα δάνεια θα μπορούσαν να προτιμηθούν από 

καθαρά οικονομική άποψη, εφόσον αποπληρωθούν. Ωστόσο, αυτό πρέπει να 

τεθεί υπό την προοπτική του σκοπού της ξένης βοήθειας. Εάν ο σκοπός είναι να 

αυξηθεί η ευημερία των φτωχών και εάν τα δάνεια προκαλούν μακροοικονομικές 

ανισορροπίες που τελικά οδηγούν σε κρίση χρέους, η χρήση δανείων για βοήθεια 
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θα ακυρώσει τον σκοπό της. Είναι επομένως σημαντικό, ακόμη και από τη σκοπιά 

των χορηγών, να γίνει διάκριση μεταξύ του καθαρού οικονομικού κόστους και της 

αποτελεσματικότητας και αποδοτικότητας της ξένης βοήθειας σε σχέση με τους 

δηλωθέντες στόχους. Ωστόσο, τα διεθνή χρηματοπιστωτικά ιδρύματα μπορούν να 

εντοπίζουν συνεχώς τους πιο υποσχόμενους αποδέκτες μεταξύ του ευρέος 

χαρτοφυλακίου εναλλακτικών επιλογών τους. Έχει επίσης υποστηριχθεί ότι οι 

επιχορηγήσεις μπορεί να μειώσουν τα κίνητρα για αύξηση των φορολογικών 

εσόδων και να ενθαρρύνουν την κρατική κατανάλωση έναντι των επενδύσεων, 

καθώς δεν υπάρχει ανάγκη δημιουργίας καθαρών εσόδων για την αποπληρωμή 

του χρέους. Από την οπτική των δανειστών μπορεί επίσης να υποστηριχθεί ότι η 

παρακολούθηση των επιχορηγήσεων μπορεί να είναι πιο αδύναμη, επειδή οι 

δανειστές δεν έχουν άμεσο οικονομικό συμφέρον για την επιτυχία ενός έργου εάν 

χρηματοδοτείται από επιχορήγηση. Η πειθαρχική επίδραση των δανείων, ωστόσο, 

βασίζεται στην απουσία προβλημάτων ηθικού κινδύνου. Εάν οι λαμβάνουσες 

κυβερνήσεις αναμένουν ότι το χρέος θα μειωθεί ή θα ακυρωθεί ούτως ή άλλως 

όταν αυτό θεωρείται μη βιώσιμο και αντιπαραγωγικό για την ανάπτυξη της χώρας, 

τα δάνεια μπορεί να μην είναι καλύτερα. Ως εκ τούτου, υποστηρίζεται πως τα 

δάνεια με ευνοϊκούς όρους είναι πιο πιθανό από τις επιχορηγήσεις να 

προωθήσουν την ανάπτυξη στις δικαιούχους χώρες, τουλάχιστον σε καλά θεσμικά 

περιβάλλοντα. Μια χώρα με καλύτερες πολιτικές και ισχυρότερους θεσμούς έχει 

υψηλότερη ικανότητα απορρόφησης για επενδύσεις, που σημαίνει ότι μπορεί να 

χειριστεί χαμηλότερο επίπεδο ευνοϊκών όρων (δηλαδή περισσότερα δάνεια, 

λιγότερες επιχορηγήσεις) χωρίς να χρεοκοπήσει (Olofsgård, 2022). 

 Επιπρόσθετα, σύμφωνα με εκτιμήσεις η Ουκρανία θα οφείλει στο ΔΝΤ 360 

εκατομμύρια δολάρια σε προσαυξήσεις κατά την περίοδο 2021-2023. Τον 

Ιανουάριο του 2022, 18 αριστεροί νομοθέτες της Ουκρανίας απέστειλαν αίτημα στο 

Υπουργείο Οικονομικών της χώρας, ζητώντας την κατάργηση της πολιτικής των 

προσαυξήσεων. Τον Απρίλιο του 2022 περίπου 150 ομάδες της κοινωνίας των 

πολιτών και ατόμων υπέγραψαν μια ανοιχτή επιστολή προς το ΔΝΤ με το ίδιο 

αίτημα, χαρακτηρίζοντας τις προσαυξήσεις «οπισθοδρομικές». Ωστόσο, ορισμένοι 

οικονομολόγοι και εκπρόσωποι του ΔΝΤ θεωρούν ότι οι προσαυξήσεις που 

απαιτούνται βάσει κανονισμού από το Ταμείο ισοδυναμούν με υπεύθυνη 

δανειοδοτική συμπεριφορά, καθώς παρέχουν κίνητρο στα μέλη με μεγάλα 
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ανεξόφλητα υπόλοιπα να αποπληρώσουν έγκαιρα τα δάνειά τους. Αυτό ισχύει 

ιδιαίτερα για χώρες που διαφορετικά ενδέχεται να μην είναι σε θέση να λάβουν 

χρηματοδότηση από ιδιώτες δανειστές. Εκπρόσωπος του Ταμείου ισχυρίζεται ότι 

οι προσαυξήσεις έχουν σχεδιαστεί για να αποθαρρύνουν τη μεγάλη και 

παρατεταμένη χρήση των πόρων του ΔΝΤ. Ως δανειστής έσχατης ανάγκης, η 

ικανότητα του Ταμείου να δανείζει είναι σημαντική, καθώς οι χώρες χαμηλού και 

μεσαίου εισοδήματος αντιμετωπίζουν αυξανόμενα επιτόκια. Οι προσαυξήσεις θα 

μπορούσαν να χαλαρώσουν προσωρινά ενόψει των έντονων πιέσεων στις 

δανειολήπτες χώρες, αλλά εις βάρος της ικανότητας του ΔΝΤ να εξυπηρετήσει τα 

μέλη του μακροπρόθεσμα. Αρκετοί οικονομολόγοι, όπως ο Joseph Stiglitz και ο 

Kevin Gallagher, επίσης υποστηρίζουν την άποψη ότι, η επιβολή υπερβολικών 

αποπληρωμών μειώνει τις παραγωγικές δυνατότητες της δανειζόμενης χώρας, 

αλλά επίσης είναι επιζήμια και για τους πιστωτές (Hussein, 2022). 

 Συνολικά, το ΔΝΤ έχει δεχθεί τόσο κριτική όσο και εύσημα για τις 

προσπάθειές του να προωθήσει τη χρηματοπιστωτική σταθερότητα. Ορισμένοι 

ισχυρίζονται ότι βρίσκεται στη μέση ενός σημαντικού μετασχηματισμού, 

επικαλούμενοι την τεράστια επέκταση της δανειοδοτικής ικανότητας, τη 

μεταρρύθμιση της διακυβέρνησης και την απομάκρυνση από τον φονταμενταλισμό 

της ελεύθερης αγοράς. Ωστόσο, άλλοι προτείνουν ότι το ΔΝΤ πρέπει να 

προχωρήσει περαιτέρω στην εφαρμογή αλλαγών που θα βελτιώσουν την 

οικονομική ευημερία των ατόμων, ιδιαίτερα όσων ανήκουν στις ευάλωτες ομάδες 

του πληθυσμού, και οι οποίες θα εγγυηθούν τη συμβολή του ΔΝΤ σε μια 

μεταβαλλόμενη παγκόσμια οικονομία (Masters, Chatzky & Siripurapu, 2021). 

 Το Ταμείο χορηγεί δάνεια και βοηθά στην οργάνωση ενός νέου 

χρονοδιαγράμματος αποπληρωμής του χρέους, που μπορεί να διαχειριστεί η 

χώρα. Σε αντάλλαγμα, το μέλος συμφωνεί να εφαρμόσει μεταρρυθμίσεις του ΔΝΤ 

που αποσκοπούν στη διόρθωση του ισοζυγίου πληρωμών του και στην 

αποκατάσταση των συναλλαγματικών αποθεμάτων στην κεντρική του τράπεζα. Οι 

όροι δανεισμού έχουν σχεδιαστεί όχι μόνο για να εγγυώνται την αποπληρωμή των 

δανείων, αλλά και να διασφαλίζουν ότι τα χρήματα που δανείζονται θα 

δαπανηθούν σύμφωνα με τους δηλωμένους οικονομικούς στόχους. Από την άλλη 

πλευρά, υποστηρίζεται ότι πολλές από τις οικονομικές μεταρρυθμίσεις που απαιτεί 
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το ΔΝΤ ως προϋποθέσεις για τον δανεισμό - δημοσιονομική λιτότητα, υψηλά 

επιτόκια, απελευθέρωση του εμπορίου, ιδιωτικοποιήσεις και ανοιχτές αγορές 

κεφαλαίων - είναι συχνά αντιπαραγωγικές για τις οικονομίες-στόχους και 

καταστροφικές για τους τοπικούς πληθυσμούς. Το ταμείο έχει επίσης επικριθεί με 

βάση ότι τα αποτελέσματά του δεν είναι πάντοτε επιτυχή, ενώ παράλληλα πολλοί 

από τους όρους δανειοδότησης και τεχνικές συμβουλές είναι εκτός 

πραγματικότητας. Η επιβολή απαιτήσεων για οικονομική μεταρρύθμιση χωρίς να 

ληφθούν υπόψη τα γεωπολιτικά, κλιματικά, εθνοτικά χαρακτηριστικά των χωρών 

μπορεί να οδηγήσει σε καταστροφικά για τη χώρα που δανειοδοτείται 

αποτελέσματα. Η έλλειψη γνώσης για την κατάσταση των χωρών που λαμβάνουν 

δάνεια και η επιβολή καθολικού πακέτου μεταρρυθμίσεων μπορούν να 

εμποδίσουν την ανάπτυξη για πολλά χρόνια και να αυξήσουν την εξάρτηση από 

την εξωτερική δανειοδότηση από το ΔΝΤ (Bhargava, 2006, σελ. 406; Bradlow & 

Hunter, 2010, σελ. xxv; Myskiv & Halkiv, 2016, σελ. 161-162; Thangmuanlal, 2018, 

σελ. 6; Masters et al., 2021). 

 Επιπρόσθετα, ο προσανατολισμός στην αγορά ως προσέγγιση του ΔΝΤ, έχει 

επίσης αποτελέσει αντικείμενο κριτικής (Buiter & Lankes, 2001, σελ. 5; 

International Finance Corporation, 2011, σελ. iii; Thangmuanlal, 2018, σελ. 6). Οι 

Ηνωμένες Πολιτείες και η Ευρώπη ενθάρρυναν σταθερά το ΔΝΤ να παραμείνει 

δεσμευμένο στην Ουκρανία, θεωρώντας αυτό ως μέσο για τη δημιουργία θεμελίων 

για μεγαλύτερο προσανατολισμό στην αγορά, την ενσωμάτωση της Ουκρανίας με 

τη Δύση και τη μείωση της περιφερειακής επιρροής της Ρωσίας. Η εισβολή της 

Ρωσίας στην Κριμαία και στο Donbas ενίσχυσε αυτές τις απόψεις (Sobel, 2018). 

Κατά συνέπεια, αυτός ο ισχυρισμός οδηγεί και στο κατά πόσο το ΔΝΤ παραμένει 

πιστό στο περιεχόμενο του διεθνούς δικαίου όπως αυτό αντανακλάται στις 

δραστηριότητές του (Bradlow & Hunter, 2010, σελ. xxviii) και δεν αποτελεί ένα 

μέσο άσκησης πίεσης και κατεύθυνσης εξωτερικής πολιτικής μίας χώρας, 

εξυπηρετώντας συμφέροντα άλλων κρατών-μελών του. Όπως έχει υποστηρίξει 

στο παρελθόν ο Fursa (2018) πριν ακόμα τη ρωσική εισβολή στη χώρα, η 

απουσία στήριξης της ουκρανικής οικονομίας από το ΔΝΤ θα οδηγήσει σε μία 

οικονομική καταστροφή της χώρας, την οποία θα εκμεταλλευθεί η Ρωσία. Υπό 

αυτό το πρίσμα, το ΔΝΤ δεν είναι μόνο εγγυητής της οικονομικής ευημερίας της 

Ουκρανίας, αλλά ο κύριος σύμμαχος της χώρας στον πόλεμο κατά της Ρωσίας. 
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3.2 Ευθυγραμμίσεις και παρεκκλίσεις του ΔΝΤ από τις αρχές και 

τους κανονισμούς του  

3.2.1 Ευθυγραμμίσεις του ΔΝΤ με τις πολιτικές, τις αρχές και τους 

κανονισμούς του 

 Το ΔΝΤ είναι ο σημαντικότερος διακυβερνητικός οργανισμός με στόχο τη 

διεθνή νομισματική συνεργασία και σταθερότητα. Αυτό ήταν και το όραμα και η 

αποστολή του (Gianviti, 2001, σελ. 1372; Bhargava, 2006, σελ. 395; Krueger, 

2006; Lessambo, 2015, σελ. 5; Thangmuanlal, 2018, σελ. 2; Federal Reserve 

History, 2022) και στην περίπτωση της Ουκρανίας δεν υπάρχει κάποια 

παρέκκλιση. Παράλληλα, πρωταρχική δραστηριότητα του ΔΝΤ είναι η παροχή 

οικονομικής βοήθειας σε χώρες κατά τη διάρκεια της οικονομικής κρίσης, είτε 

προκληθείσα (π.χ. κακή διαχείριση, ακατάλληλες πολιτικές) είτε ως αποτέλεσμα 

εξωτερικών κρίσεων (Buiter & Lankes, 2001, σελ. 4; Bhargava, 2006, σελ. 393; 

IMF, 2022). Αυτό συνέβη και στην περίπτωση της Ουκρανίας, κάτι που οδηγεί στο 

συμπέρασμα ότι η χρηματοδότηση της χώρας έπειτα από τη Ρωσική εισβολή δεν 

έρχεται σε αντίθεση με τις κύριες λειτουργίες του Ταμείου. 

 Η Ουκρανία είναι αποδέκτης των προγραμμάτων του ΔΝΤ ήδη από το 2015. 

Πριν από την εισβολή της Ρωσίας το 2022, το ΔΝΤ είχε ένα δάνειο 5 

δισεκατομμυρίων δολαρίων για την Ουκρανία, το οποίο είχε παραταθεί έως τον 

Ιούνιο του 2022. Το πρόγραμμα δανεισμού εγκρίθηκε τον Ιούνιο του 2020 για να 

βοηθήσει τις ουκρανικές αρχές να αντιμετωπίσουν τις αρνητικές οικονομικές 

επιπτώσεις της πανδημίας και να εφαρμόσουν διάφορες οικονομικές 

μεταρρυθμίσεις. Μετά την εισβολή του Φεβρουαρίου του 2022, η Ουκρανία 

ακύρωσε το προϋπάρχον πρόγραμμά της και αναζήτησε ταχεία επείγουσα 

βοήθεια από το ΔΝΤ. Στις 8 Μαρτίου 2022, το ΔΝΤ ενέκρινε ένα πακέτο βοήθειας 

1,4 δισεκατομμυρίων δολαρίων για να βοηθήσει την Ουκρανία να αντιμετωπίσει το 

οικονομικό σοκ της ρωσικής επίθεσης. Σε αντίθεση με τον παραδοσιακό δανεισμό 

του ΔΝΤ, η χρηματοδότηση του Μαρτίου 2022 γίνεται μέσω ενός Μηχανισμού 

Ταχείας Χρηματοδότησης του ΔΝΤ (RFI), το οποίο παρέχει ταχύτερη βοήθεια με 

χαμηλότερα επιτόκια για την αντιμετώπιση μιας επείγουσας κρίσης (Congressional  

Research Service, 2022). Κατά συνέπεια, στην περίπτωση αυτή παρατηρείται 
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πως και πάλι το RFI ναι μεν αποτελεί μέσο δανεισμού των χωρών, αλλά δεν 

εντάσσεται στην παραδοσιακή χρηματοδοτική πολιτική του Ταμείου.  

 Εκτός από τον δανεισμό του ΔΝΤ, η Ουκρανία χρησιμοποιεί την κατανομή 

των Ειδικών Τραβηχτικών Δικαιωμάτων (SDR), των διεθνών αποθεματικών που 

δημιουργήθηκαν από το ΔΝΤ για τη συμπλήρωση των επίσημων ουκρανικών 

συναλλαγματικών αποθεμάτων. Ως μέρος μιας παγκόσμιας κατανομής SDRs 650 

δισεκατομμυρίων δολαρίων τον Αύγουστο του 2021, η Ουκρανία έλαβε 2,7 

δισεκατομμύρια δολάρια. Η Ουκρανία εξάντλησε σε μεγάλο βαθμό αυτά τα 

κεφάλαια μεταξύ Αυγούστου και Δεκεμβρίου 2021 (Congressional Research 

Service, 2022). Η κατανομή αυτή είχε ήδη δημιουργηθεί το 1969, ως ένα διεθνές 

αποθεματικό ενεργητικό για να συμπληρώσει τα επίσημα αποθεματικά των χωρών 

μελών του, στο πλαίσιο του συστήματος σταθερής συναλλαγματικής ισοτιμίας του 

Bretton Woods. Η κατάρρευση του συστήματος Bretton Woods το 1973 και η 

στροφή των κύριων νομισμάτων σε καθεστώτα κυμαινόμενης συναλλαγματικής 

ισοτιμίας, μείωσαν την εξάρτηση από το SDR ως παγκόσμιο αποθεματικό 

ενεργητικού. Ωστόσο, οι κατανομές SDR μπορούν να διαδραματίσουν ρόλο στην 

παροχή ρευστότητας και στη συμπλήρωση των επίσημων αποθεματικών των 

χωρών μελών, όπως συνέβη εν μέσω της παγκόσμιας χρηματοπιστωτικής κρίσης. 

Μέχρι σήμερα, έχουν διατεθεί συνολικά 660,7 δισεκατομμύρια SDR (που 

ισοδυναμούν με περίπου 943 δισεκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ). Αυτό περιλαμβάνει 

τη μεγαλύτερη από ποτέ κατανομή των περίπου 456 δισεκατομμυρίων SDR που 

εγκρίθηκε στις 02.08.2021 (σε ισχύ στις 23.08.2021). Αυτή η πιο πρόσφατη 

κατανομή ήταν για να αντιμετωπίσει τη μακροπρόθεσμη παγκόσμια ανάγκη για 

αποθέματα και να βοηθήσει τις χώρες να αντιμετωπίσουν τον αντίκτυπο της 

πανδημίας COVID-19. Η αξία του SDR βασίζεται σε ένα καλάθι νομισμάτων πέντε 

χωρών (ΗΠΑ, Ευρώπη, Κίνα, Ιαπωνία, Ηνωμένο Βασίλειο) (IMF, 2022λ). Συνεπώς 

δεν μπορεί να υποστηριχθεί πως το ΔΝΤ παρέκκλινε από τον κανονισμό, τους 

στόχους και τις πολιτικές του, καθώς αυτό το αποθεματικό ως μηχανισμός 

επιπλέον χρηματοδότησης υπήρχε. Άλλωστε, το ΔΝΤ θα πρέπει να διασφαλίζει 

την επάρκεια των πόρων του για τις ανάγκες των μελών του (Mohammed, 1985, 

σελ. 19). 
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 Κατόπιν αιτήματος του Καναδά και με την υποστήριξη των Ηνωμένων 

Πολιτειών, το ΔΝΤ δημιούργησε στις 08.04.2022 έναν ειδικό λογαριασμό για να 

επιτρέψει σε μεμονωμένες χώρες να δωρίσουν πόρους (είτε ως επιχορηγήσεις είτε 

ως δάνεια) που θα εκταμιεύονταν στον λογαριασμό της Ουκρανίας στο ΔΝΤ. Ο 

αποκαλούμενος «Διαχειριζόμενος Λογαριασμός» έχει σχεδιαστεί για να επιτρέπει 

στις ενδιαφερόμενες χώρες να συγκεντρώνουν και να διοχετεύουν πόρους για να 

βοηθήσουν την Ουκρανία να καλύψει το ισοζύγιο πληρωμών και τις 

δημοσιονομικές ανάγκες που προκύπτουν από τον πόλεμο και να υποστηρίξει τη 

μακροοικονομική σταθερότητα, αξιοποιώντας παράλληλα την τεχνογνωσία και την 

ικανότητα του ΔΝΤ (Congressional Research Service, 2022). Κατά συνέπεια, το 

ΔΝΤ προέβη στη δημιουργία ενός νέου μηχανισμού στήριξης χωρών που 

βρίσκονται σε άμεση χρηματοδοτική ανάγκη, ως αποτέλεσμα της εισβολής της 

Ρωσίας στην Ουκρανία. Αυτό προβλέπεται από το καταστατικό του ΔΝΤ και κατά 

καιρούς το Ταμείο έχει προέβη στη δημιουργία νέων μηχανισμών 

χρηματοδότησης. Η εξέλιξη αυτή καταδεικνύει την ευελιξία του ΔΝΤ ως 

μηχανισμός δανειοδότησης (Gianviti, 2001, σελ. 1372), στο πλαίσιο μίας εκ των 

τριών λειτουργών του, στη βάση των εκτάκτων συνθηκών στο εξωτερικό του 

περιβάλλον, με απώτερο στόχο τη διεθνή νομισματική σταθερότητα και την 

παροχή βοήθειας σε χώρες προς την κατεύθυνση της οικονομικής ανάπτυξης. 

 Στο σημείο αυτό αξίζει να αναφερθεί και το ότι, στον τομέα των κινήσεων 

κεφαλαίων, η Συμφωνία του ΔΝΤ θέτει ελάχιστους περιορισμούς στους 

συναλλαγματικούς ελέγχους. Το άρθρο VI, παρ. 3 αναφέρεται στους ελέγχους 

μεταβιβάσεων κεφαλαίων πως τα μέλη μπορούν να ασκούν τους ελέγχους που 

είναι απαραίτητοι για τη ρύθμιση των διεθνών κινήσεων κεφαλαίων, αλλά κανένα 

μέλος δεν μπορεί να ασκεί αυτούς τους ελέγχους με τρόπο που θα περιορίζει τις 

πληρωμές για τις τρέχουσες συναλλαγές ή που θα καθυστερεί αδικαιολόγητα 

μεταφορές κεφαλαίων για τον διακανονισμό δεσμεύσεων, εκτός από όσα 

προβλέπονται στο άρθρο VII, τμήμα 3(β) και στο άρθρο XIV, τμήμα 2. Το ερώτημα 

εάν η απαγόρευση των περιορισμών που εισάγουν διακρίσεις (άρθρο VIII, τμήμα 3 

της συμφωνίας του ΔΝΤ) επεκτείνεται επίσης για τη μεταβίβαση κεφαλαίων, 

επιλύθηκε το 1956 με μια αμφιλεγόμενη απόφαση της Εκτελεστικής Επιτροπής 

υπέρ της διακριτικής ευχέρειας των μελών: Τα μέλη είναι ελεύθερα να υιοθετήσουν 

μια πολιτική ρύθμισης των κινήσεων κεφαλαίων για οποιονδήποτε λόγο, 



57 
 

 
 

λαμβάνοντας δεόντως υπόψη τους γενικούς σκοπούς του Ταμείου. Μπορούν, για 

το σκοπό αυτό, να ασκούν τέτοιους ελέγχους χωρίς έγκριση του Ταμείου. Ωστόσο, 

η πλήρης αποτελεσματικότητα των κεφαλαιακών ελέγχων συνεπάγεται, σε κάποιο 

βαθμό, έλεγχο των τρεχουσών συναλλαγών, οι οποίες εμπίπτουν στην εντολή 

εποπτείας του ΔΝΤ (Herdegen, 2019, σελ. 445). 

 Μια άλλη επιλογή του ΔΝΤ για τη στήριξη της Ουκρανίας και των οικονομιών 

που πλήττονται από την κρίση είναι το νέο Καταπίστευμα Ανθεκτικότητας και 

Αειφορίας (RST). Το RST δημιουργήθηκε την άνοιξη του 2021 για να βοηθήσει τις 

χώρες χαμηλού εισοδήματος και ευάλωτες μεσαίου εισοδήματος να 

αντιμετωπίσουν μακροπρόθεσμες διαρθρωτικές προκλήσεις που θέτουν 

μακροοικονομικούς κινδύνους, συμπεριλαμβανομένης της κλιματικής αλλαγής και 

των πανδημιών (Congressional Research Service, 2022). Και πάλι αυτό το 

εργαλείο εντάσσεται στο πλαίσιο της ευελιξίας του ΔΝΤ να δημιουργεί 

μηχανισμούς στήριξης χωρών (Gianviti, 2001, σελ. 1372), προκειμένου να 

συμβάλει στην αντιμετώπιση των οικονομικών τους αναγκών και να συνεισφέρει 

προς την κατεύθυνση της οικονομικής τους σταθερότητας και ανάπτυξης. Επίσης, 

το ΔΝΤ προβλέπει και την πρόσθετη παροχή χρηματοδότησης για την ανάκαμψη 

της ουκρανικής οικονομίας, κάτι το οποίο έχει λάβει χώρα και στο παρελθόν 

(Boyce, 2004, σελ. 5), οδηγώντας στο συμπέρασμα πως η Ουκρανία δεν αποτελεί 

εξαίρεση στην πολιτική και τους κανονισμούς που διέπουν τη λειτουργία του 

Ταμείου. 

3.2.2 Παρεκκλίσεις του ΔΝΤ από τις πολιτικές, τις αρχές και τους 

κανονισμούς του 

 Όπως αναφέρθηκε στο προηγούμενο κεφάλαιο, το εκτελεστικό συμβούλιο 

του ΔΝΤ αποδέχθηκε το αίτημα της Ουκρανίας για 1,3 δισεκατομμύρια δολάρια σε 

επιπλέον χρήματα έκτακτης ανάγκης για να βοηθήσει την οικονομία της χώρας. Τα 

κεφάλαια θα προέλθουν από ένα νέο πρόγραμμα έκτακτης δανειοδότησης που 

εγκρίθηκε από το συμβούλιο του ΔΝΤ για την αντιμετώπιση των ελλείψεων 

τροφίμων, το Food Shock Window. Η Ουκρανία επιδίωξε επίσης την 

παρακολούθηση του προγράμματος με τη συμμετοχή του διοικητικού συμβουλίου 

για να εμβαθύνει τη δέσμευση πολιτικής και να τονώσει την υποστήριξη των 

χορηγών. Ωστόσο, η Georgieva δήλωσε ότι οι εθνικές κυβερνήσεις που βοηθούν 
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οικονομικά την Ουκρανία συμφώνησαν να εγγυηθούν ότι η χώρα μπορεί να 

εκπληρώσει τα υπάρχοντα χρέη της προς το Ταμείο. Αυτό βοηθά την Ουκρανία να 

αποφύγει έναν κανόνα του ΔΝΤ που απαιτεί από τους δανειολήπτες να 

αποδείξουν τη βιωσιμότητα του χρέους, μια αξιολόγηση που διαφορετικά θα ήταν 

αμφίβολη, δεδομένης της αβεβαιότητας του πολέμου και της μακράς ιστορίας της 

διαφθοράς της κυβέρνησης της Ουκρανίας. Σύμφωνα με την ίδια τη Georgieva, 

υπάρχει πολύ υψηλό επίπεδο πιθανοτήτων να μην είναι βιώσιμο το χρέος της 

Ουκρανίας, αλλά παρ’ όλα αυτά εγκρίθηκε η χρηματοοικονομική βοήθεια προς τη 

χώρα (Al Mayadeen, 2022). 

 Το ΔΝΤ χρησιμοποιεί το Sovereign Risk and Debt Sustainability Framework 

for Access Countries Access Countries (SRDSF), ως πλαίσιο βιωσιμότητας του 

χρέους μίας χώρας. Το SRDSF παρέχει μια τυποποιημένη προσέγγιση για τη 

διεξαγωγή αναλύσεων του κινδύνου που σχετίζεται με το δημόσιο χρέος και της 

βιωσιμότητάς του. Το Sovereign Risk and Debt Sustainability Framework 

(SRDSF), το οποίο αντικαθιστά το Debt Sustainability Framework. Το SRDSF 

εισάγει βελτιώσεις στην οργάνωση, τη μεθοδολογία, τη διαφάνεια και την 

επικοινωνία κατά την ανάλυση ζητημάτων δημόσιου χρέους σε χώρες που 

χρηματοδοτούνται κυρίως από τις χρηματαγορές. Μετά την έγκρισή του τον Ιούνιο 

του 2022 κατέστη το κύριο εργαλείο του Ταμείου για την αξιολόγηση της 

βιωσιμότητας του δημόσιου χρέους. Το SRDSF υποστηρίζει τις λειτουργίες 

εποπτείας και δανεισμού του Ταμείου. Στην εποπτεία, το πλαίσιο λειτουργεί ως 

σύστημα έγκαιρης προειδοποίησης για τη μέτρηση των κινδύνων που σχετίζονται 

με το χρέος. Όταν εντοπίζονται κίνδυνοι, το πλαίσιο μπορεί να βοηθήσει στον 

εντοπισμό συστάσεων πολιτικής για την αποφυγή εμφάνισης πιθανού στρες. Όταν 

ένα μέλος αντιμετωπίζει ήδη πιέσεις που σχετίζονται με το χρέος που οδηγούν σε 

αίτημα για ένα πρόγραμμα που υποστηρίζεται από το Ταμείο, το SRDSF βοηθά 

στην αξιολόγηση της βιωσιμότητας του δημόσιου χρέους, μια απαίτηση για όλα τα 

δάνεια που χορηγούνται από το ΔΝΤ. Όπου το δημόσιο χρέος κρίνεται μη 

βιώσιμο, το πλαίσιο παρέχει μια μεθοδολογία για τον καθορισμό στόχων για την 

καθοδήγηση των αναδιαρθρώσεων του χρέους που πραγματοποιούνται στο 

πλαίσιο προγραμμάτων που υποστηρίζονται από το Ταμείο (IMF, 2022κ). 
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 Το πλαίσιο που χρησιμοποιεί το ΔΝΤ για την αξιολόγηση της βιωσιμότητας 

του χρέους λαμβάνει υπόψη την ικανότητα μεταφοράς χρέους των μεμονωμένων 

χωρών. Οι αξιολογήσεις βαθμονομούνται σε σχέση με προηγούμενα 

παραδείγματα για ομάδες χωρών με παρόμοια οικονομικά χαρακτηριστικά. Οι 

βαθμονομήσεις οδηγούν σε κατώτατα όρια ανάλυσης βιωσιμότητας του χρέους για 

βασικούς δείκτες δημόσιου χρέους που σηματοδοτούν υψηλότερο κίνδυνο εάν 

αυτός ο δείκτης υπερβεί (ή αναμένεται να υπερβεί) το όριο που έχει τεθεί και 

μπορεί είτε να βασίζεται στην ιστορική εμπειρία είτε να μεταφέρει πληροφορίες 

σχετικά με την πιθανότητα μελλοντικής δυσχέρειας χρέους, λαμβάνοντας υπόψη 

τον βαθμό αβεβαιότητας στις προβολές των δεικτών χρέους και εξυπηρέτησης του 

χρέους. Ωστόσο, επειδή αυτές οι αξιολογήσεις βασίζονται σε προβλέψεις χρέους, 

τόκους και βασικών μακροοικονομικών μεταβλητών, η προσέγγιση του ΔΝΤ για τη 

βιωσιμότητα του χρέους βασίζεται επίσης και στην κρίση των εμπειρογνωμόνων 

(Hakura, 2020).  

 Μια ανάλυση βιωσιμότητας χρέους είναι απαραίτητη προϋπόθεση για τη 

διαπραγμάτευση ελάφρυνσης χρέους, ανεξάρτητα από το εάν οι πληρωμές απλώς 

προωθούνται στο μέλλον ή αναδιαρθρώνονται ώστε να περιλαμβάνουν μείωση 

της καθαρής παρούσας αξίας. Αυτή η ανάλυση αποτελεί πρόκληση ακόμη και για 

οικονομίες σε καιρό ειρήνης, επειδή απαιτεί μια πρόβλεψη της αναπτυξιακής 

τροχιάς για την επόμενη δεκαετία ή περισσότερο. Για μια χώρα που έχει 

υποβληθεί σε μια σκόπιμα καταστροφική εισβολή, όπου δεν είναι σαφής η 

μελλοντική παραγωγική ικανότητα, μια αξιόπιστη ανάλυση βιωσιμότητας χρέους 

δεν είναι δυνατή. Επίσης, μια συνολική και οριστική αναδιάρθρωση θα 

πραγματοποιηθεί υπό την αιγίδα ενός προγράμματος στήριξης του ΔΝΤ, 

λαμβάνοντας υπόψη την αξιολόγηση των προοπτικών της χώρας, τη 

διαπραγμάτευση αξιόπιστων πολιτικών και τον συντονισμό μεταξύ των πολλών 

εμπλεκόμενων διμερών, περιφερειακών, πολυμερών και ιδιωτικών παραγόντων. 

Εκτός των ανωτέρω, αξίζει να αναφερθεί πως οι ξένοι πιστωτές ενδέχεται να μην 

συμφωνήσουν να μειώσουν τις απαιτήσεις τους ή να αναβάλουν την πληρωμή. 

Ακόμη και αν μια σημαντική πλειονότητα των κατόχων ομολόγων είναι πρόθυμοι 

να παράσχουν ελάφρυνση, υπάρχει το ενδεχόμενο να απαιτηθεί από την 

Ουκρανία η πλήρης αξία του χρέους, και ζητώντας δικαστικά να δεσμευθούν τα 



60 
 

 
 

περιουσιακά στοιχεία της Ουκρανίας, ή εμποδίζοντας  τις άλλες διεθνείς 

συναλλαγές της (Obstfeld, Gelpern, Gorodnichenko & Hagan, 2022). 

 Τα στοιχεία αυτά παραβλέφθηκαν στην περίπτωση της Ουκρανίας, καθώς 

δόθηκε η χρηματοδότηση διαμέσου του Food Shock Window χωρίς να ληφθεί 

υπόψη η βιωσιμότητα του χρέους (Al Mayadeen, 2022) που αποτελεί σημαντική 

προϋπόθεση για τη δανειοδότηση από μέρους του ΔΝΤ (Hakura, 2020; IMF, 

2022κ). Επιπλέον, δεν ελήφθη υπόψη και το επίπεδο κυβερνητικής διαφθοράς (Al 

Mayadeen, 2022) που αποτελεί σημαντικό προσδιοριστικό παράγοντα της 

παροχής χρηματοδότησης από μέρους του ΔΝΤ (Krueger, 2006; IMF, 2012, σελ. 

13-15). Αυτό σημαίνει πως το ΔΝΤ παρέβη μία εκ των βασικών αρχών του, που 

είναι η αρχή της ομοιομορφίας μεταχείρισης, σύμφωνα με την οποία το ΔΝΤ 

αναμένεται να ενεργεί χωρίς διακρίσεις μεταξύ των χωρών (Guitián, 1992).  

 Από την άλλη πλευρά, ωστόσο, μπορεί να υποστηριχθεί πως αυτή η 

παράβλεψη βασικών κανόνων και αρχών του ΔΝΤ συνέβη λόγω των ιδιαίτερων 

συνθηκών έκτακτης ανάγκης που αντιμετωπίζει η χώρα. Αυτή η ευελιξία 

προβλέπεται από την αρχή της ομοιόμορφης μεταχείρισης των χωρών, καθώς 

κάθε χώρα διέπεται από χαρακτηριστικά που απαιτούν ειδικής μεταχείρισης 

(Guitián, 1992). Επίσης, η μεροληψία προς τους κανόνες ή προς τη διακριτική 

ευχέρεια στον κώδικα δεοντολογίας εμπίπτει στη συζήτηση σχετικά με την αρχή 

της πολιτικής ουδετερότητας, όπως αναφέρθηκε στο πρώτο κεφάλαιο, στο πλαίσιο 

της ευελιξίας του ΔΝΤ, προκειμένου να αντιμετωπίσει διεθνή ζητήματα που 

απειλούν την οικονομική σταθερότητα και ανάπτυξη. Εκτός των 

προαναφερθέντων, ενδεχομένως αυτή η παρέκκλιση να αιτιολογείται μέσα από τη 

σημασία της Ουκρανίας έναντι της Ρωσίας για τη μείωση της επιρροής της στη 

χώρα και τη διασφάλιση των συμφερόντων των ΗΠΑ και της Ευρώπης από την 

επεκτατική πολιτική της Ρωσίας, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω (Sobel, 2018; 

Fursa, 2018). 

 Άλλωστε, υπάρχουν ανησυχίες εντός της Ουκρανίας που υποκινούνται 

πολιτικά από τη Ρωσία και τους συμμάχους της, ότι οποιοδήποτε πακέτο στήριξης 

για την Ουκρανία από το ΔΝΤ θα δαπανηθεί σε στρατιωτικό υλικό έναντι τις 

Ρωσίας, με τις ανησυχίες αυτές να εμποδίζουν την ομαλή διεξαγωγή των 

διαπραγματεύσεων μεταξύ Ουκρανίας και ΔΝΤ. Από την άλλη πλευρά, η 
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Ουκρανία είναι διατεθειμένη να μετατραπεί σε μια πρότυπη ανοιχτή οικονομία, 

επιταχύνοντας τις μεταρρυθμίσεις που εισήγαγε η κυβέρνηση Zelenskyy μετά την 

άνοδό της στην εξουσία το 2019. Σύμφωνα με τον ίδιο τον Zelenskyy: «Πριν από 

τον πόλεμο, και τώρα ακόμη και κατά τη διάρκεια αυτού του πολέμου, 

προσπαθούμε ταυτόχρονα να ξεκινήσουμε όλα τα τις διαρθρωτικές 

μεταρρυθμίσεις που είναι τόσο σημαντικές και ζωτικής σημασίας. Είμαστε πλέον 

επικεντρωμένοι στις δικαστικές, διακυβερνητικές μεταρρυθμίσεις και προσπαθούμε 

να τις προωθήσουμε. Για αυτό πιστεύω ότι είμαστε έτοιμοι και πραγματικά 

περιμένουμε ότι αυτό θα είναι μέρος αυτού του προγράμματος του ΔΝΤ. Θα 

θέλαμε να μειώσουμε την κυβερνητική συμμετοχή στις επιχειρήσεις. Η κυβέρνηση 

είναι κακός μάνατζερ». Καθώς ο πόλεμος απομακρύνει την οικονομία της 

Ουκρανίας από τις σχέσεις της σοβιετικής εποχής με τη Ρωσία και τη Λευκορωσία 

για να κλίνει προς τα δυτικά προς την Ευρώπη, η Svyrydenko - Υπουργός 

Οικονομικής Ανάπτυξης και Εμπορίου - αναμένει να γίνει πλήρως συμμορφούμενο 

μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ellis, 2022). 

 Εκτός της Ρωσίας, ένα ακόμη στοιχείο που μπορεί να ερμηνεύσει τη θετική 

στάση τόσο της Ουκρανίας όσο και του ΔΝΤ έναντι νέου δανεισμού προς τη χώρα 

σχετίζεται με την εικόνα της προς άλλους πιστωτές. Οι μεγαλύτεροι ιδιώτες 

επενδυτές στον κόσμο και βασικά μέλη της Λέσχης του Παρισιού είναι μεταξύ των 

μεγαλύτερων πιστωτών της Ουκρανίας. Η Black Rock Inc., η Fidelity International 

Ltd., η Amia Capital LLP και η Gemsstock Ltd. κατέχουν το εξωτερικό χρέος της 

Ουκρανίας, ενώ τα κράτη μέλη της Λέσχης του Παρισιού περιλαμβάνουν τις ΗΠΑ, 

το Ηνωμένο Βασίλειο, τη Γερμανία και τη Γαλλία. Το ΔΝΤ έχει επίσης δανείσει 

εκτενώς στην Ουκρανία. Για τον λόγο αυτό δημιούργησε έναν νέο λογαριασμό που 

σχεδιάστηκε για να δώσει στις χώρες δωρητές έναν ασφαλή τρόπο παροχής 

υποστήριξης για τη σταθεροποίηση της οικονομίας της Ουκρανίας εν μέσω της 

πολεμικής σύγκρουσης (Azevedo Rocha & Martin, 2022). 

 Αυτή ήταν και η δήλωση του επικεφαλής οικονομικού συμβούλου του 

Προέδρου Zelenskiy τον Αύγουστο του 2022, Oleg Ustenko. Σύμφωνα με τον ίδιο, 

η νέα χρηματοδότηση από το ΔΝΤ θα μπορούσε να χρησιμεύσει ως διασφάλιση 

για ένα μεγαλύτερο πακέτο 15 έως 20 δισεκατομμυρίων δολαρίων για να βοηθήσει 

την Ουκρανία να αντιμετωπίσει την οικονομική κρίση που προκλήθηκε από τη 
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ρωσική εισβολή. Τα σχόλια του Ustenko έλαβαν χώρα μόλις δύο εβδομάδες 

αφότου ο διοικητής της κεντρικής τράπεζας της Ουκρανίας, Kyrylo Shevchenko, 

ζήτησε έως και 20 δισεκατομμύρια δολάρια από το ΔΝΤ για δύο ή τρία χρόνια, ένα 

ποσό που θα ήταν υψηλότερο από το όριο του δανεισμού, βάση των κανονισμών 

του Ταμείου. Το μεγάλο μέγεθος αυτού του αιτήματος είχε οδηγήσει σε μια έντονη 

συζήτηση στο πλαίσιο του ΔΝΤ, επειδή έχει εγείρει ερωτήματα σχετικά με τη 

βιωσιμότητα του χρέους της Ουκρανίας. Το αναθεωρημένο σχέδιο θα βασιστεί σε 

ένα πακέτο χρηματοδότησης που συμφωνήθηκε το 2015, μετά την εισβολή της 

Ρωσίας στην περιοχή της Κριμαίας της Ουκρανίας, το οποίο περιλάμβανε 17,5 

δισεκατομμύρια δολάρια σε χρηματοδότηση από το ΔΝΤ, αλλά συνέβαλε στη 

μόχλευση συνολικής χρηματοδότησης 40 δισεκατομμυρίων δολαρίων. Ένα τέτοιο 

χρηματοδοτικό πρόγραμμα θα ήταν σύμφωνο με τα προηγούμενα επίπεδα 

χρηματοδότησης και θα μπορούσε να είναι καταλύτης για χρηματοδότηση από 

άλλες πηγές, συμπεριλαμβανομένης της ΕΕ και άλλων μεμονωμένων χωρών. Οι 

υποστηρικτές του νέου προγράμματος υποστηρίζουν ότι η Ουκρανία είχε 

σημειώσει καλή πρόοδο στην αντιμετώπιση των ελλειμμάτων και στην 

αντιμετώπιση της διαφθοράς πριν από τον πόλεμο, και ο νέος δανεισμός θα της 

επέτρεπε να σταθεροποιήσει την οικονομία. Ωστόσο, οι επικριτές λένε ότι ένα 

μεγάλο νέο δάνειο θα μπορούσε να θέσει το Ταμείο σε κίνδυνο, καθώς η Ρωσία θα 

μπορούσε να κερδίσει τον πόλεμο και να αρνηθεί να καλύψει τα χρέη της 

Ουκρανίας. Ο Martin Muehleisen, πρώην επικεφαλής στρατηγικής του ΔΝΤ 

δήλωσε ότι ακόμη και ένα δάνειο πέντε δισεκατομμυρίων δολαρίων θα εγείρει 

ερωτήματα για τη βιωσιμότητα του χρέους εν μέσω πολέμου και θα δημιουργήσει 

ανησυχητικά προηγούμενα, μετατοπίζοντάς το σαφώς στις δυτικές 

προτεραιότητες. Πρόσθεσε ότι το ΔΝΤ χρησιμοποιήθηκε από τις ΗΠΑ και τους 

συμμάχους τους για στρατηγικούς σκοπούς κατά τη διάρκεια του Ψυχρού 

Πολέμου. Η σύνδεση του ταμείου πιο κοντά στους πολιτικούς στόχους της Δύσης 

μπορεί και πάλι να απαιτείται, αλλά θα έρχεται σε αντίθεση με τη φιλοδοξία του 

ΔΝΤ να είναι ένας πραγματικά παγκόσμιος οργανισμός (Reuters, 2022). 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 Η παρούσα εργασία σκοπό είχε να εξετάσει την πολιτική του ΔΝΤ στην 

περίπτωση της Ουκρανίας έπειτα από τη ρωσική εισβολή στη χώρα. Απώτεροι 

στόχοι ήταν να εξεταστεί η βοήθεια που παρασχέθηκε από το ΔΝΤ στην Ουκρανία 

έπειτα από τη στρατιωτική επίθεση της Ρωσίας στη χώρα, αλλά και να 

προσδιοριστεί κατά πόσο η πολιτική του ΔΝΤ στην περίπτωση της Ουκρανίας 

συνάδει ή όχι με τις αρχές και τους κανόνες λειτουργίας του. Από την ανάλυση που 

προηγήθηκε εξάγονται ορισμένα ενδιαφέροντα συμπεράσματα. 

 Το πρώτο συμπέρασμα αφορά στον πρώτο στόχο αυτής της εργασίας. Από 

την έναρξη της εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία το ΔΝΤ υιοθέτησε μέσω 

ανακοινώσεων μία θετική στάση απέναντι στην Ουκρανία, επικρίνοντας την 

επιθετική συμπεριφορά της Ρωσίας και τονίζοντας την υποστήριξή της προς την 

Ουκρανία. Αυτή η στήριξη καταδείχθηκε έμπρακτα μέσω της παροχής οικονομικής 

βοήθειας. Καταρχήν αναθεώρησε την προηγούμενη Stand-By Arrangement με ένα 

επικαιροποιημένο πρόγραμμα και στενή συνεργασία ΔΝΤ και ουκρανικών αρχών, 

θέτοντας ορισμένους προσανατολισμούς για την οικονομική πολιτική της χώρας. 

Στη συνέχεια, εκταμίευσε έκτακτη βοήθεια 1,4 δισ. δολαρίων ΗΠΑ στις αρχές 

Μαρτίου 2022 στο πλαίσιο του Μηχανισμού Ταχείας Χρηματοδότησης (RFI), 

διοχέτευσε επιπλέον 2,2 δισεκατομμύρια δολάρια μέσω του Διαχειριζόμενου 

Λογαριασμού, παρείχε 1,93 δισεκατομμύρια στο πλαίσιο των SDRs, καθώς και 1,3 

δισεκατομμύρια δολάρια μέσω του Food Shock Window. Επιπλέον, προέβη στην 

ανάπτυξη ενός νέου μέσου παρακολούθησης, Παρακολούθηση Προγράμματος με 

Συμμετοχή του Συμβουλίου ή PMB, προκειμένου να επισημοποιήσει τις 

δεσμεύσεις πολιτικής των αρχών του ΔΝΤ. Επίσης, δεσμεύθηκε να συνεργαστεί με 

την Παγκόσμια Τράπεζα για ενισχυμένη πολιτική, τεχνική και οικονομική 

υποστήριξη, καθώς και με τις ουκρανικές αρχές για τη φάση της ανάκαμψης. 

 Η παροχή βοήθειας προς τις χώρες που έχουν ανάγκη οικονομική με 

απώτερο στόχο την οικονομική ανάπτυξη και τη διεθνή χρηματοοικονομική 

σταθερότητα αποτελεί σκοπό του ΔΝΤ και ως εκ τούτου η έμπρακτη οικονομική 

στήριξη της Ουκρανίας συνάδει με τον τρόπο λειτουργίας και τη συνολική πολιτική 

του Ταμείου. Το γεγονός πως η Ουκρανία έκανε χρήση όλων των διαθέσιμων 
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χρηματοδοτικών μέσων (RFI, SDR, RST, Food Shock Window), αλλά και το 

γεγονός ότι προέβη στη δημιουργία νέων μηχανισμών (Διαχειριζόμενος 

Λογαριασμός) επίσης συνάδει με την πολιτική του Ταμείου, καθώς ορίζεται ότι έχει 

τη δυνατότητα και την ευελιξία να προβαίνει στη δημιουργία μέσων για την κάλυψη 

των αναγκών των μελών του. Το ΔΝΤ δεν παρέκκλινε από τους στόχους, τους 

κανονισμούς και τις αρχές του. Αντίθετα, παρείχε στην Ουκρανία τη δυνατότητα να 

αξιοποιήσει στο έπακρο τα μέσα του ΔΝΤ, λόγω του ότι βρίσκεται σε κατάσταση 

έκτακτης ανάγκης. Ωστόσο, το σημείο στο οποίο φαίνεται να παρέκκλινε των 

κανονισμών και των αρχών του - και συγκεκριμένα της αρχής της ομοιόμορφης 

μεταχείρισης - είναι το σημείο εκείνο στο οποίο η οικονομική βοήθεια προς τη 

χώρα εγκρίθηκε, παρά το υψηλό επίπεδο διαφθοράς στη χώρα και τις ανησυχίες 

και τους προβληματισμούς περί της μη βιωσιμότητας του χρέους της Ουκρανίας.  

 Αυτή η διαπίστωση οδηγεί στο ερώτημα περί των αιτιών στη βάση των 

οποίων το ΔΝΤ παρέκκλινε εν μέρει από τη συνήθη πολιτική του. Ένας λόγος που 

μπορεί να ερμηνεύσει αυτήν την κίνηση είναι η έκτακτη ανάγκη και οι ειδικές 

περιστάσεις που αντιμετωπίζει η Ουκρανία, με κίνδυνο αποσταθεροποίησης του 

συνόλου της παγκόσμιας οικονομίας. Το ΔΝΤ στην προσπάθειά του να 

διασφαλίσει την παγκόσμια χρηματοπιστωτική σταθερότητα, την οικονομική 

σταθερότητα και ανάπτυξη μίας χώρας, τη μείωση της φτώχειας σε διεθνές 

επίπεδο, ενδεχομένως να παρέβη μία από τις βασικές του αρχές και έναν βασικό 

κανόνα παροχής χρηματοδότησης. Ένας ακόμη λόγος είναι το γεγονός πως το 

ΔΝΤ ενδεχομένως να επωφελείται από αυτές τις ειδικές συνθήκες λόγω της 

κατάστασης έκτακτης ανάγκης προκειμένου να προωθήσει τη φιλελεύθερη ατζέντα 

του στην περίπτωση της Ουκρανίας, ευθυγραμμίζοντας την πολιτική της χώρας με 

την παγκόσμια οικονομική πολιτική, στο πλαίσιο της ελεύθερης αγοράς. Ο τρίτος 

λόγος που εξηγεί τη συνολική θετική στάση του ΔΝΤ έναντι της Ουκρανίας είναι το 

γεγονός πως η είσοδος του ΔΝΤ στη χώρα και η εφαρμογή συγκεκριμένων 

πολιτικών αποτελεί ανασχετικό παράγοντα για την επέκταση της επιρροής της 

Ρωσίας, ιδίως στην περίπτωση χρεοκοπίας της ουκρανικής οικονομίας. Τέλος, η 

διασφάλιση μίας θετικής εικόνας προς άλλους πιστωτές επίσης μπορεί να 

αιτιολογήσει την πολιτική του ΔΝΤ στην περίπτωση της Ουκρανίας.  
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 Σε κάθε περίπτωση, αυτό που γίνεται αντιληπτό είναι πως ακόμα και στην 

περίπτωση ειδικών συνθηκών (όπως η κατάσταση έκτακτης ανάγκης λόγω της 

πολεμικής σύγκρουσης), το ΔΝΤ δεν παρεκκλίνει ως επί το πλείστον από τις 

αρχές και τους κανονισμούς του. Αυτό γίνεται ακόμα πιο κατανοητό λαμβάνοντας 

υπόψη ότι παρείχε στην Ουκρανία δάνεια και όχι επιχορηγήσεις με ευνοϊκούς 

όρους. Μοναδική παρέκκλιση ήταν η δανειοδότηση της χώρας ακόμα και με την 

υποψία μη βιωσιμότητας του χρέους. Στην περίπτωση αυτή, ωστόσο, έχει 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον να εξεταστούν οι πραγματικές προθέσεις του ΔΝΤ, υπό το 

πρίσμα της έντονης αντιπαράθεσης σχετικά με τα αποτελέσματα των πολιτικών 

του σε άλλες χώρες, αλλά και στην Ουκρανία κατά το παρελθόν. 

 Για τον λόγο αυτό στο μέλλον θα έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον η διεξαγωγή μίας 

έρευνας αποτίμησης των πολιτικών του ΔΝΤ στην Ουκρανία τόσο σε 

βραχυπρόθεσμο επίπεδο (κατά τη διάρκεια της ένοπλης σύγκρουσης και την 

ανταπόκριση της χώρας στις άμεσες οικονομικές της ανάγκες), όσο και σε 

μακροπρόθεσμο επίπεδο (έπειτα από τον τερματισμό της σύγκρουσης και την 

επίπτωση των πολλών και μεγάλου ποσού δανείων στη χώρα). Μία τέτοια έρευνα 

θα μπορούσε να οδηγήσει στην αξιολόγηση της αποδοτικότητας και της 

αποτελεσματικότητας των χρηματοδοτικών μέσων του ΔΝΤ και της τήρησης της 

αυστηρής του πολιτικής όσον αφορά στις προϋποθέσεις δανειοδότησης. 

Παράλληλα, μία έρευνα θα μπορούσε να εξετάσει και τις επιπτώσεις της 

παρέκκλισης του ΔΝΤ από τη βασική του προϋπόθεση για δανεισμό που είναι η 

βιωσιμότητα του χρέους. Η έρευνα αυτή θα μπορούσε να διεξαχθεί και σε στελέχη 

του ΔΝΤ που λαμβάνουν επί του παρόντος αποφάσεις που σχετίζονται με την 

Ουκρανία. Τέλος, η διερεύνηση της συνολικής πολιτικής του ΔΝΤ στην Ουκρανία 

στη βάση της συνεχιζόμενης σύγκρουσης και συνεπώς της συνεχιζόμενης 

ανάγκης για βοήθεια, αλλά και στη βάση της παροχής βοήθειας (οικονομικής, 

συμβουλευτικής, τεχνικής) κατά τη φάση ανάκαμψης, επίσης μπορεί να αποτελέσει 

πτυχή μίας μελλοντικής έρευνας. 
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